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พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ๑ 
 

จากหนังสือ ภาพ ชวีประวัติและปฏิปทาของ พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 

 
พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร เกิดเมื่อวันอาทิตย์ ขึ้น ๑๔ ค่่า เดือน ๙ ปีกุน ตรงกับวันที่ ๒๐ สิงหาคม 
๒๔๔๒ ที่บ้านม่วงไข่ ต่าบลพรรณา อ่าเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนคร ในตระกูล “สุวรรณรงค์” 
เจ้าเมืองพรรณนานิคม บิดาของท่านคือ เจ้าไชยกุมมาร (เม้า) ผู้เป็นหลานปู่ของ พระเสนาณรงค์ 
(นวล) และ หลานอาของ พระเสนาณรงค์ (สุวรรณ)์ เจ้าเมืองพรรณานิคมคนที่ ๒ และที่ ๔ 
ตามล่าดับ มารดาของท่านชื่อ นุ้ย เป็นบุตรีของหลวงประชานุรักษ์ พี่น้องร่วมบิดามารดา ที่มีชีวิตอยู่
๖ คน ได้แก ่ ๑. นางกองแก้ว อุปพงศ์      ๒. ท้าวกุล      ๓. นางเฟื้อง 
                 ๔. พระอาจารย์ฝั้น  ๕. ท้าวค่าพัน   ๖. นางค่าผัน 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
บ้านบะทอง อ.พรรณานิคม จังหวัดสกลนคร 

 

เมื่อบุตรทุกคนเจริญวัยเป็นท้าวเป็นนางแล้ว เจ้าไชยกุมาร (เม้า) ผู้บิดาได้อพยพพร้อมกับครอบครัว
อื่นๆ อีกหลายครอบครัว ออกจากบ้านม่วงไข่ ไปตั้งบ้านใหม่ขึ้นอีกหมู่หนึ่ง ให้ชื่อว่าบ้านบะทอง 
เพราะที่นั่นมีต้นทองหลางใหญ่อยู่ต้นหนึ่ง แต่ปัจจุบันต้นทองหลางใหญ่ดังกล่าวได้ตายและผุพังไปสิ้น 

แล้ว สาเหตุที่อพยพออกจากบ้านม่วงไข่ก็เพราะเห็นว่า สถานที่ใหม่อุดมสมบูรณ์กว่า เหมาะแก่การ
ท่านา ท่าสวน เลี้ยงสตัว์ เช่นวัว ควาย และเหมาะอย่างยิ่งส่าหรับการเลี้ยงไหม เพราะเป็นพื้นที่ซึ่งมี
ล่าห้วยขนาบอยู่ถึงสองด้าน ด้านหนึ่งคือ ลา่ห้วยอูนอยู่ทางทิศใต้ ส่วนอีกด้านหนึ่ง คือล่าห้วยปลา อยู่
ทางทิศเหนือ 
         
ก่อนอพยพจากบ้านม่วงไข่ เจ้าไชยกุมาร (เม้า) บิดาของพระอาจารย์ฝั้น ได้เป็นผู้ใหญ่บ้านปกครอง
ลูกบ้านให้อยู่เย็นเป็นสุขมาก่อนแล้ว ครั้นมาตั้งบ้านเรือนกันใหม่ที่บ้านบะทอง ท่านก็ได้รับความ
ไว้วางใจให้เป็นผู้ใหญ่บ้านต่อไปอีก เพราะลูกบ้านต่างให้ความเคารพนับถือในฐานะที่ท่านเป็นคนที่มี
ความเมตตาอารี ใจคอกว้างขวางและเยือกเย็นเป็นทีประจักษ์มาช้านาน 
 
ส่าหรับพระอาจารย์ฝั้น เมื่อครั้งยังอยู่ในวัยรุ่น มีความประพฤติเรียบร้อย อ่อนโยน อปุนิสัยในคอ
เยือกเย็นและกว้างขวาง เช่นเดียวกับบิดา ทั้งยังมีความขยันหมั่นเพียร อดทนต่ออุปสรรค หนักเอา
เบาสู ้ช่วยเหลือกิจการงานของบิดามารดาและญาติพี่น้อง โดยไม่เห็นแก่ความล่าบากยากเย็นใด ๆ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ทั้งสิ้น ส่วนในด้านการศึกษานั้น พระอาจารย์ฝั้นได้เริ่มเรียนหนังสือมาตั้งแต่ครั้งยังอยูท่ี่บ้านม่วงไข่ 
โดยเข้าศึกษาที่วัดโพธิชัย แบบเรียนที่เขียนอ่านได้แก่ มูลบทบรรพกิจเล่ม ๑ – ๒ ซึ่งเป็นแบบเรียนที่
วิเศษสุดในยุคนั้น ผู้ใดเรียนจบจะแตกฉานในด้านการอ่านเขียนไปทุกคน ผู้เป็นอาจารย์สอนหนังสือ
แก่ท่านในครั้งนั้น ไดแ้ก่พระอาจารย์ตัน (บิดาของ พันตรีนายแพทย์ตอง วุฒิสาร) กบันายหุ่น (บิดา
ของ นายบัวดี ไชยชมภู ปลัดอ่าเภอพรรณานิคม) ปรากฏว่า ท่านมีความหมั่นเพียรในการศึกษาเป็น
อันมาก สามารถเขียนอ่านได้รวดเร็วกว่าเด็กอื่น ๆ ถึงขนาดได้รับความไว้วางใจจากอาจารย์ให้เป็นครู
สอนเด็ก ๆ แทน ในขณะที่อาจารย์มีกิจจ่าเป็น 
 
ต่อมาพระอาจารย์ฝั้น ได้ไปศึกษาต่อกับนายเขียน อุปพงศ์ พี่เขยที่เป็นปลัดขวา อ่าเภอเมือง จังหวัด
ขอนแก่น ซึ่งต่อมาไดย้้ายไปเป็นปลัดขวา อ่าเภอกุดป่อง จังหวัดเลย เมื่อจบการศึกษา อ่านออกเขียน
ได้อย่างแตกฉานแล้ว พระอาจารย์ฝั้นมีความตั้งใจที่จะเข้ารับราชการ เพราะเป็นงานที่มีหน้ามีตา 

ได้รับความเคารพนับถือจากผู้คนในสมัยนั้น แต่ภายหลังได้เปลี่ยนความตั้งใจเดิมเสียโดยสิ้นเชิง 
สาเหตุที่ท่านเกิดไม่ชอบงานราชการนั้น ก็เพราะเมื่อครั้งไปเล่าเรียนกับพี่เขยที่ขอนแก่น พี่เขยได้ใช ้

เอาปิ่นโตไปส่งให้นักโทษอยู่เสมอ นักโทษคนหนึ่งคือ พระยาณรงค์ฯ เจ้าเมืองขอนแก่นนั้นเอง ท่าน
ต้องโทษฐานฆ่าคนตาย จึงถูกคุมขังตามกระบิลเมือง นอกจากนี้ยังมีข้าราชการถูกจ่าคุกอีกบางคน 
เช่น นายวีระพงศ์ ปลัดซ้าย เป็นต้น ต่อมาพี่เขยได้ย้ายไปเป็นปลัดขวาที่อ่าเภอกุดป่อง จังหวัดเลย 
ครั้นเมื่อท่านเดินทางไปเยี่ยม ก็พบพี่เขยต้องหาฆ่าคนตายเข้าอีก เมื่อได้เห็นข้าราชการใหญ่โตได้รับ
โทษ ไม่เว้นแม้แต่ผู้ได้รับพระราชทานบรรดาศักดิ์เป็นถึงพระยานาหมื่นดังกล่าว ท่านจึงเปลี่ยนใจ ไม่
อยากเข้ารับราชการเหมือนกับคนอื่น ๆ  รีบลาพี่เขยกลับสกลนครทันที ซึ่งสมัยนั้นการคมนาคมมีทาง
เดียวคือ ทางบก จากจังหวัดเลยผ่านอุดรธานีถึงสกลนคร ท่านตอ้งเดินเท้าเปล่าและต้องนอนค้าง
กลางทางถึง ๑๐ คืน ปรากฏว่า สภาพของบรรดานักโทษที่ท่านประสบมาทั้งโทษหนักโทษเบา ได้มา
เป็นภาพติดตาท่านอยู่เสมอตั้งแต่นั้น นับได้ว่าเป็นสาเหตุหนึ่งที่ท่าให้ท่านรู้จักปลง และประจักษ์ถึง
ความไม่แน่นอนของชีวิต 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

            
 
 
 

     พระอุโบสถวัดสิทธิบังคม       
 
 
 
 
 

เมื่อกลับมาจากจังหวัดเลยมาถึงบ้านแล้ว ใน (ปี พ.ศ. ๒๔๖๑ เมื่อท่านอายุได้ ๑๙ ปี) ท่านได้บรรพชา
เป็นสามเณรที่วัดโพนทอง บ้านบะทอง ขณะที่ยังเป็นสามเณรอยู่นั้น ท่านเอาใจใส่ศึกษาและเคร่งครัด
ในพระธรรมวินัยเป็นอันมาก ถึงขนาดคุณย่าของท่านได้พยากรณ์เอาไว้ว่า ในภายภาคหน้า ท่านจะ
เข้าไปอาศัยอยู่ในป่าขมิ้น จนตลอดชีวิต ระหว่างนั้นจะสร้างแต่คุณความดีอันประเสริฐเลิศล้่าค่า จะ
เป็นผู้บริสุทธิ์ผ่องใส ประชาชนทุกชั้นตั้งแต่สูงสุดจนต่่าสดุ ทุกเชื้อชาติศาสนาทีไ่ด้ฟังพระธรรมเทศนา
ของท่าน จะบังเกิดความเลื่อมใสในตัวท่านและรสพระธรรมที่ท่านเทศนาเป็นอันมาก 
 
ครั้นถึงอายุ ๒๐ ปี ท่านได้อุปสมบทเป็นพระภิกษุ ณ พระอุโบสถวัดสิทธิบังคม ที่บ้านไฮ่ ต่าบลไร่ 
อ่าเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนคร โดยพระครูป้อง (นนทะเสน) เป็นพระอุปัชฌาย์ พระอาจารย์สัง 
กับ พระอาจารย์นวล เป็นพระกรรมวาจาจารย์ ระหว่างจ่าพรรษาอยู่ที่วัดสิทธิบังคม ท่านได้ท่องบ่น
เจ็ดต่านานจนจบบริบูรณ์ ขณะเดียวกันพระอุปัชฌาย์ของท่านก็ได้สอนให้รู้จักวิธีเจริญกัมมัฏฐาน
ตลอดพรรษาด้วย 
 
 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
                          

 

พระครูสกลสมณกิจ(อาญาครูธรรม) 
 

ออกพรรษาปีนั้น ท่านได้กลับมาอยู่ที่วัดโพนทอง ซึ่งมีท่านอาญาครูธรรม เป็นเจ้าอาวาส (ภายหลังได้
เลื่อนสมณศักดิ์เป็นพระครูสกลสมณกิจ เจ้าคณะจังหวัดสกลนคร) ท่านอาญาครูธรรมชอบฝึก
กัมมัฏฐานให้พระลูกวัดเสมอ หลังออกพรรษาระหว่างเดือนอ้ายถึงเดือน ๔ ท่านไดช้ักชวนพระลูกวัด
ออกเที่ยวธุดงค์ ไปฝึกหัดภาวนาเจริญกัมมัฏฐานตามเขาล่าเนาไพร ตามถ้่าตามป่าช้าต่าง ๆ ที่เป็นที่
วิเวก ซึ่งพระอาจารย์ฝั้นก็ได้ตดิตามไปด้วย 
 
การฝึกหัดภาวนาในสมัยนั้น มีวิธีฝึกใจให้สงบโดยอาศัยการนับลูกประค่า กล่าวคือ เอาลูกมะแทน 
๑๐๘ ลูก ร้อยเป็นพวงคล้องคอ หรือพันข้อมือไว ้เวลาเจริญพุทธานุสติกัมมัฏฐานจะด้วยการนั่ง การ
นอน หรือจะยืน จะเดินก็ดี เมื่อบริกรรมว่า พุทโธ ๆ จะต้องนับลูกมะแทนไปด้วยทีละลูก คือนับ พุท
โธ ๑๐๘ เท่าลูกมะแทน เมื่อถึงบทธัมโมและสังโฆ ก็ต้องนับเช่นเดียวกัน หากนับพลั้งเผลอ แสดงว่า
จิตใจไม่สงบ ต้องย้อนกลับไปตั้งต้นใหม่ที่พุทโธ ๑ อีก เป็นการฝึกที่ดูเผิน ๆ น่าจะง่าย แต่เมื่อปฏิบัติ
อย่างจริงจัง จะเห็นว่าไม่ง่ายดั่งใจนึก เพราะต้องบริกรรมอยู่ตลอดเวลาด้วยจิตที่เป็นสมาธิ เว้นไว้แต่
เวลาที่นอนหลับ และเวลาที่ฉันจังหันเท่านั้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

  
เกิด 20 มกราคม พ.ศ. 2413 มรณภาพ 11 พฤศจิกายน พ.ศ. 2492 พรรษา 56 

 
วัดป่าภูไทสามัคคี บ้านม่วงไข่ อ.พรรณานิคม จ.สกลนคร 

 

ใน พ.ศ. ๒๔๖๓ เดือน ๓ ข้างขึ้น เป็นระยะเวลาที่พระอาจารย์ฝั้นได้พบพระอาจารย์มั่น ภูริทัตโต 
และได้ปวารณาตนขอเป็นศิษย์พระอาจารย์มั่น ตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา สาเหตุที่พบกันมีอยู่ว่า ระยะเวลา
ดังกล่าว พระอาจารย์มั่น พร้อมด้วยพระภิกษุสามเณรอีกหลายรูป ได้เที่ยวธุดงค์ไปพักที่วัดป่าภูไท
สามัคคี บ้านม่วงไข่ ต่าบลพรรณา อ่าเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนคร ญาติโยมทั้งหลายในบ้านม่วง
ไข่ ได้พากันไปนมัสการ และขอฟังพระธรรมเทศนาของท่าน ส่าหรับพระภิกษุที่ไปร่วมฟังด้วย มีท่าน
อาญาครูดี พระอาจารย์กู่ และพระอาจารย์ฝั้น 
  
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                              

        อาญาครูดี                  

 
 

 
 
 

                                              
 

พระอาจารย์กู่ ธมฺมทินโน                  พระอาจารย์ฝั้น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พระอาจารย์มั่น ได้แสดงพระธรรมเทศนาเบื้องต้นในเรื่องการให้ทาน รักษาศีล และการบ่าเพ็ญ
ภาวนา ตามขั้นภูมิของผู้ฟัง ว่าการให้ทานและการรักษาศีลภาวนานั้น ถ้าจะให้เกิดผลานิสงส์มาก
จะต้องละจากความคิดเห็นที่ผิดให้เป็นถูกเสียก่อน ท่านยกตัวอยา่งที่ใกล้ตัวชาวบ้านมากที่สุดขึ้นอ้าง
ว่า ชาวบ้านม่วงไข่นั้นส่วนใหญ่นับถือภูตผีปีศาจ ตลอดจนเทวดาและนางไม้เป็นสรณะ ซึ่งเป็นเรื่องที่
เหลวไหล ไร้เหตุผล ท่านได้แสดงข้อเท็จจริงขึ้นหักล้างหลายประการ และได้แสดงพระธรรมเทศนา
อันลึกซึ้ง จนกระทั่งชาวบ้านเห็นจริง ละจากมิจฉาทิฏฐิ เลิกนับถือภูตผีปีศาจตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา 
 
โยมผู้หนึ่งคือ อาชญาขุนพิจารณ์ (บุญมาก) สุวรรณรงค์ ผู้ช่วยสมุหบัญชี อ่าเภอพรรณานิคม ซึ่งเป็น
บุตรชายของพระเสนาณรงค์ (สุวรรณ์) เจ้าเมืองพรรณานิคม คนที่ ๔ และเป็นนายอ่าเภอพรรณา
นิคมคนแรกในสมัยรัชกาลที่ห้า ได้กราบเรียนถามพระอาจารย์มั่นว่า เหตุใดการให้ทานหรือการรับศีล 

จึงต้องตั้ง นโม ก่อนทกุครั้ง จะกล่าวค่าถวายทานและรับศีลเลยทีเดียวไม่ได้หรือ พระอาจารย์มั่นได้
แสดงธรรมเรื่องนโมอย่างลึกซึ้งให้ฟัง   
 
"เหตุใดหนอ นักปราชญ์ทั้งหลาย จะสวดก็ด ีจะรับศีลก็ดี หรือจะท่าการกุศลใดๆ กด็ีจึงต้องตั้ง นโม 
ก่อนจะทิ้ง นโม ไม่ได้เลย เมื่อเป็นเช่นนี้ นโม ก็ต้องเป็น สิ่งส่าคญั จะยกขึ้นพิจารณา ได้ความปรากฏ
ว่า น คือธาตุน้่า โม คือธาตุดิน พร้อมกับบทพระคาถาขึ้นมาว่า 
มาตาเปตฺติกสมฺภโว  โอทนกุมฺมาสปจฺจโย 
สัมภวธาตุของมารดาบิดาผสมกันจึงเป็นตัวตนขึ้นมา เมื่อคลอดจากครรภ์มารดาแล้วก็ได้รับข้าวสุก
และขนมกุมมาสเป็นเครื่องเลี้ยง จึงเจริญเติบโตขึ้นมาได้ 
"น" เป็นธาตุ ของมารดา โม เป็นธาตุของบิดา ฉะนั้น เมื่อธาตุทั้ง ๒ ผสมกันเข้าไป ไฟธาตุของมารดา
เคี่ยวเข้าจนได้นามว่า "กลละ" คือ น้่ามันหยดเดียว ณ ที่นี้เอง ปฏิสนธิวิญญาณเข้าถือปฏิสนธิได้ จิต
จึงได้ปฏิสนธิในธาตุ "นโม" นั้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
เมื่อจิตเข้าไปอาศัยแล้ว "กลละ" ก็ค่อยเจริญขึ้นเป็น "อัมพุชะ" คือ เป็นก้อนเลือด เจริญจากก้อนเลือด
มาเป็น "ฆนะ" คือ แท่งและ เปสี คือ ชิ้นเนื้อ แล้วขยายตัวออกคล้ายรูปจิ้งเหลน จึงเป็น ปัญจสาขา 
คือ  แขน ๒ ขา ๒ หวั ๑ 
 
ส่วนธาตุ "พ" คือ ลม "ธ" คือ ไฟนั้น เป็นธาตุเข้ามาอาศัยภายหลัง เพราะจิตไม่ถือ เมื่อละจาก กลละ 
นั้นแล้ว กลละ ก็ต้องเข้ามาอาศัยภายหลัง เพราะจิตไม่ถือ เมื่อละจากกลละนั้นแล้ว กลละ ก็ต้องทิ้ง
เปล่า หรือ สูญเปล่า ลม และไฟก็ไม่มี คนตาย ลมและไฟก็ดับหายสาบสูญไป จึงว่าเป็นธาตุอาศัย ข้อ
ส่าคัญจึงอยู่ที่ธาตุทั้ง ๒ คือ นโม เป็นดั้งเดิม 
 
ในกาลต่อมาเมื่อคลอดออกมาแล้วก็ต้องอาศัย "น" มารดา "โม" บิดาเป็นผู้ทะนุถนอมกล่อมเกลี้ยง
เลี้ยงมา ด้วยการให้ข้าวสุก และขนมกุมมาสเป็นต้น ตลอดจนการแนะน่าสั่งสอนความดีทุกอย่าง 
ท่านจึงเรียกมารดาบิดา ว่า "ปุพพาจารย์" เป็นผู้สอนก่อนใคร ๆ ทั้งสิ้น มารดาบิดาเป็นผู้มีเมตตาจิต
ต่อบุตรธิดาจะนับจะประมาณมิได้ มรดกที่ท่านท่าให้กล่าวคือ รูปกายนี้แลเป็นมรดกดั้งเดิม ทรัพย์สิน
เงินทองอันเป็นภายนอก ก็เป็นไปจากรูปกายนี้เอง ถ้ารูปกายนี้ไม่มีแล้วก็ท่าอะไรไม่ได้ ชื่อว่าไม่มีอะไร
เลย 
 
เพราะเหตุนั้นตัวของเราทั้งตัวนี้เป็น "มูลมรดก" ของมารดาบิดาทัง้สิ้น จึงว่าคุณของท่านจะนับจะ
ประมาณมิได้เลย ปราชญ์ทั้งหลายจึงหาไดล้ะทิ้งไม่ 
เราต้องเอาตัวเราคือ นโม ตั้งขึ้นก่อน แล้วจึงท่ากิริยา น้อมไหว้ลงภายหลัง นโม ท่านแปลว่านอบน้อม
นั้นเป็นการแปลเพียงกิริยา หาได้แปล ต้นกิริยาไม่ 
 
มูลมรดกนี้แลเป็นต้นทุนท่าการฝึกหัดปฏิบัติตน ไม่ต้องเป็นคนจนทรัพย์ส่าหรับท่าทุนปฏิบัติ 
นโม เมื่อกล่าวเพียง ๒ ธาตุเท่านั้นยังไม่สมประกอบ หรือยังไม่เต็มส่วน ต้องพลิกสระพยัญชนะดังนี้ 
คือ เอาสระอะ จากตัว "น" มาใส่ตัว "ม" เอา สระโอจากตัว "ม" มาใส่ตัว "น" แล้วกลับตัวมะ มาไว้ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หน้าตัว โน เป็นมโน แปลว่า ใจ เมื่อเป็นเช่นนี้ จึงได้ทั้งกายทั้งใจ เต็มตามสมควรแก่การใช้เป็นมูลฐาน
แห่งการปฏิบัติได้ 
มโน คือ ใจ นี้เป็นดั้งเดิมเป็นมหาฐานใหญ่ จะท่าจะพูดอะไรก็ย่อมเป็นไปจากใจนี้ทั้งหมดได้ในพระ
พุทธพจน์ว่า 
มโนปุพฺพงฺ คมา ธมฺมา มโนเสฎฐา มโมยา 
ธรรมทั้งหลายมีใจถึงก่อน มีใจเป็นใหญ่ ส่าเร็จแล้วด้วยใจ 
พระบรมศาสดาจะทรงบัญญัติพระธรรมวินัยก็ทรงบัญญัติออกไปจากใจ คือ มหาฐานนี้ทั้งสิ้น 
เหตุนี้เมื่อพระสาวกผู้ได้มาพิจารณาตามจนถึงรู้จัก นโม แจ่มแจ้งแล้ว มโน ก็สุดบัญญัติ คือพ้นจาก
บัญญัติทั้งสิ้น 
สมบัติทั้งหลาย ในโลกนี้ต้องออกไปจากนโมทั้งสิ้น ของใครก็ก้อนของใคร ต่างคนต่างถือเอาก้อนอันนี้ 
ถือเอาเป็นสมบัติ บัญญัติตามกระแสแห่งน้่า โอฆะ จนเป็นอวิชชาตัวก่อภพก่อชาตดิ้วยการไม่รู้เท่า 
ด้วยการหลงถือว่าตัวเป็นเราเป็นของเราไปหมด" 
 
เมื่อแสดงจบ ญาติโยมน้อยใหญ่ต่างเชื่อถือและเลื่อมใสเป็นอันมาก พากันสมาทานรับเอาพระไตร
สรณคมน์เป็นที่พึ่ง ตั้งแต่นั้นมาจนกระทั่งปัจจุบันนี้ ส่วนท่านอาญาครูดี พระอาจารย์กู่ และพระ
อาจารย์ฝั้น เมื่อได้ฟังพระธรรมเทศนาจบลง ก็บังเกิดความปีติยินดีและเลื่อมใสเป็นอย่างยิ่ง ทกุท่าน
เกิดก่าลังใจมุมานะอยากบังเกิดความรอบรู้เหมือนพระอาจารย์มั่น จึงปรึกษาหารือกันว่า พระ
อาจารย์มั่น ท่านได้ศกึษาเล่าเรียนหนังสือในชั้นสูง คือเรียนสนธิ เรียนมูลกัจจายน์ ประถมกัปป ์
ประถมมูล จนกระทั่งส่าเร็จมาจากเมืองอุบล จึงแสดงพระธรรมเทศนาได้ลึกซึ้งและแคล่วคล่องไม่
ติดขัด ประดุจสายน้่าไหล พวกเราน่าจะต้องตามรอยท่าน โดยไปร่่าเรียนจากอุบลฯ ให้ส่าเร็จเสียก่อน 
จึงจะแปลอรรถธรรมได้เหมือนท่าน เมื่อปรึกษาหารือกันแล้ว ได้พากันปวารณาตัวขอเป็นศิษย์ต่อ
พระอาจารย์มั่น รับเอาข้อวัตรปฏิบัติ ถือธุดงควัตรโดยเคร่งครัด กับได้ขอติดสอยห้อยตามท่าน
อาจารย์มั่นไปด้วย แต่ท่านพระอาจารย์มั่นท่านคอยไม่ได้ เพราะทั้งสามท่านยังไม่พร้อมในเรื่อง
บริขารส่าหรับธุดงค์ จึงออกเดินทางไปก่อน พระอาจารย์ทั้งสามต่างได้รีบจัดเตรียมบริขารส่าหรับ
ธุดงค์อย่างรีบด่วน เมื่อพร้อมแล้ว จึงออกติดตามท่านพระอาจารย์มั่นไปทั้งสามท่าน  

 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

พระอาจารย์ดุลย์ อตุโล 
 
 

 

เหตุที่พระอาจารย์มั่นออกเดินทางไปโดยไมค่อยในครั้งนั้น ได้มีการสันนิษฐานในภายหลังว่า พระ
อาจารย์มั่นเห็นว่า พระอาจารย์ทั้งสามตัดสินใจอย่างกะทันหันเกินไป ท่านต้องการจะให้ตรึกตรอง 

อย่างรอบคอบสักระยะเวลาหนึ่งก่อน แต่พระอาจารย์ทั้งสาม ไดบ้ังเกิดศรัทธาอย่างแก่กล้าในตัวพระ
อาจารย์มั่นโดยไม่อาจถอนตัวได้เสียแล้ว จึงไม่ยอมเลิกล้มความตั้งใจดังกล่าว 

 

 
ในระหว่างนั้น พระอาจารย์ดุลย์ อตุโล (พระรัตนากรวิสุทธิ์ ปัจจุบันเป็นเจ้าคณะธรรมยุต จังหวัด
สุรินทร์) ได้เทีย่วตามหาพระอาจารย์มั่นด้วยเหมือนกัน โดยเดินธุดงค์เลียบฝั่งแม่น้่าโขงมาจนถึงบ้าน
ม่วงไข ่แล้วจึงได้ไปพักอยู่ที่วัดโพธิ์ชัย เมื่อท่านอาญาครูดี พระอาจารย์กู่ และพระอาจารย์ฝั้น ได้ไป
พบพระอาจารย์ดุลย์ที่วัดนั้น จึงได้ศึกษาธรรมเบื้องต้นกับท่านอยู่ชั่วระยะเวลาหนึ่ง และเนื่องจากต่าง
ก็มีความประสงค์จะตามหาพระอาจารย์มั่นด้วยกันอยู่แล้ว ดังนั้นพระอาจารย์ทั้ง ๔ จึงได้ร่วมกันเดิน
ธุดงค์ติดตาม โดยพระอาจารย์ดุลย์รับหน้าที่เป็นผู้น่าทาง เมื่อธุดงค์ติดตามไปถึงต่าบลบ้านค่าบก 
อ่าเภอหนองสูง (ปัจจุบัน อ่าเภอค่าชะอี) จังหวัดนครพนม จึงทราบว่า พระอาจารย์มั่นอยู่ที่        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
                      พระอาจารย์เสาร์ กนฺตสีโล        พระอาจารย์สิงห ์ขนฺตยาคโม 
                       วัดเลียบ จ.อุบลราชธานี         วัดป่าสาลวัน จ.นครราชสีมา 

 
 
 
 
 

บ้านห้วยทราย และก่าลังเดินธุดงค์ต่อไปยังอ่าเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร พระอาจารย์ทั้งสี่จึง
รีบติดตามไปอย่างเร่งรีบ จนกระทั่งไปทันพระอาจารย์มั่นที่บ้านตาลโกน ต่าบลตาลเนิ้ง อ่าเภอสว่าง
แดนดิน พระอาจารย์ทั้งสี่ได้ศึกษาธรรมอยู่กับพระอาจารย์มั่นเป็นเวลา ๓ วัน จากนั้นจึงได้ไปกราบ
นมัสการพระอาจารย์เสาร์ ที่บ้านหนองดินด่าแล้วไปหาพระอาจารย์สิงห์ ที่บ้านหนองหวาย ต่าบล
เดียวกัน ศึกษาธรรมอยู่กับท่านอีก ๗ วัน จากนั้นก็ได้กลับไปอยู่บ้านตาลเนิ้ง และได้ไปรับฟังธรรม
จากพระอาจารย์มั่นอยู่เสมอ ๆ ต่อมาพระอาจารย์ฝั้น กับสามเณรพรหม สุวรรณรงค์  ผู้มีศักดิ์เป็น
หลาน ได้เดินธุดงค์ไปอ่าเภอบ้านผือ จังหวัดอุดรธานี และได้ไปภาวนาอยู่ที่ถ้่าพระบท ได้มีผู้เล่า          
ให้ท่านฟังว่าที่ถ้่านั้นผีดุมาก โดยเฉพาะที่ปากถ้ามีต้นตะเคียนสูงใหญ่อยู่ต้นหนึ่ง มีเถาวัลย์ห้อยระโยง
ระยางอยู่เกะกะ และมืดครึ้มน่ากลัวยิ่ง ผู้ไม่กลัวผี เมื่อไปภาวนาอยู่ในถ้่าดังกล่าว ต่างก็เคยถูก
ผีหลอกมาแล้วมากต่อมาก เช่น มาหว่านดินรบกวนบ้าง หรือบางทีก็เขย่าต้นไม้ให้ดังเกรียวกราวบ้าง 
เป็นต้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
บ้านตาลโกน ต.ตาลเนิ้ง อ.สว่างแดนดิน 

 

พระอาจารย์ฝั้น ได้ฟงัค่าบอกเล่าดังนั้น จึงได้กล่าวว่า เกิดมายังไม่เคยเห็นผี หรือถูกผีหลอกเลยสัก
ครั้ง เพียงแต่มีคนเล่ากันต่อ ๆ มาว่ามีผี ทั้งที่ไม่เคยปรากฏมาก่อนเลยว่าผีหักคอคนไปกินทั้งดิบ ๆ ถ้า
เป็นเสือสางหรือสัตว์อื่น ๆ ที่ดุร้ายละก็ไม่แน่ จากนั้นก็พาสามเณรพรหมเดินทางต่อไปจนกระทั่งถึง
ถ้่าพระบทเมื่อเวลา ๕ โมงเย็นเศษ ๆ เมื่อช่วยกันท่าความสะอาดตามบริเวณปากทางถ้่าและในถ้่า
แล้ว ได้พากันไปอาบน้่าที่อ่างหินใกล้ ๆ แล้วกลับมากางกลด กบัเตรียมน้่าร้อนน้่าฉัน เสร็จแล้วก็ออก
เดินจงกรม โดยพระอาจารย์ฝั้นเดินจงกรมอยู่ทางทิศตะวันออกของกลด ส่วนสามเณรพรหม เดินทาง
ทิศตะวันออก ต่างเดนิจงกรมด้วยจิตใจอันสงบและมั่นคง ไม่ปรากฏสิ่งผิดปกติใด ๆ มาแผ้วพาน
ตลอดทั้งคืน 
 
ต่อมาในคืนที่ ๒ ได้มสีิ่งผิดปกติเกิดขึ้นในระหว่างภาวนาอยู่ในกลด สมดังที่มีผู้เล่าไว้ กล่าวคือ ได้ยิน
เสียงต้นไม้เขย่าดังเกรียวกราวอยู่เป็นระยะ ๆ เมื่อได้ยินครั้งแรก พระอาจารย์ฝั้นกับสามเณรพรหม
ต่างก็ขนลุกซู่ด้วยความตกใจ แต่ก็เร่งภาวนาอย่างเต็มที่เพื่อวางใจให้สงบ ในที่สุดขนที่ลุกชู่ก็เหือด 

หาย จิตใจก็เป็นปกติและเกิดความกล้าหาญขึ้น พระอาจารย์ฝั้นกับสามเณรพรหมจึงได้ออกจากกลด
มาพิสูจน์ว่าเสียงต้นไม้ที่ดังเกรียวกราวเกิดจากอะไรแน่ คืนนั้นเป็นคืนเดือนหงาย จึงได้เห็นบ่างขนาด
ใหญ ่๓ ตัว ตัวโตเท่าแมว บินฉวัดเฉวียนอยู่บริเวณต้นตะเคียนใหญ่ บางทีก็กระพือขึ้นไปตามเถาวัลย์
แล้วเขย่ากิ่งตะเคียนเล่น สะเก็ดจากกิ่งและใบที่แห้งร่วงหล่นลงมานั้นเหมือนผีมาเขย่าต้นไม้ไม่มีผิด  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในคืนต่อมา เสียงเขย่าต้นไม้ก็ยังปรากฏอยูทุ่กคืน แต่พระอาจารย์ฝั้นกับสามเณรพรหม ได้ประจักษ์
ความจริงเสียแล้ว จึงมิได้สนใจอีกต่อไป 
 

ระหว่างบ่าเพ็ญภาวนาอยู่ที่ถ้่าพระบทนั้น การบิณฑบาต ก็ได้อาศัยเพียงตายายชาวไร่สองคนผัวเมีย
ไม่มีลูก ซึ่งไปปลูกบ้านอยู่กลางดง ห่างถ้่าประมาณ ๑๐๐ เส้น ทั้งคู่ประกอบอาชีพในการท่าไร่ข้าว
และปลูกพริกปลูกฝ้าย เมื่อบิณฑบาตแต่ละครั้งได้ข้าววันละปั้นและพริกกับเกลือเท่านั้น ตกเย็นท่าน
ก็ฉันยาดองด้วยน้่ามูตร กล่าวคือลูกสมอมาดองกับน้่ามูตรของท่านเองในกระบอกไม้ไผ่แล้วเผาไฟให้
สุก 
 

เมื่อครบ ๑๕ วันแล้ว พระอาจารย์ฝั้นจึงได้พาสามเณรพรหมออกเที่ยวธุดงค์ต่อไป โดยตั้งใจว่าจะไป
ให้ถึงภูเขาควายในประเทศลาว แต่ในที่สุดเมื่อข้ามโขงไปแล้วก็เปลี่ยนใจ เพราะจากการสอบถามทาง
ไปภูเขาควายกับพระภิกษุบางรูป และชาวบ้าน ได้รับค่าบอกเล่าว่า ขณะนี้ฝรั่งเศสเข้มงวดกวดขัน
การเข้าประเทศมาก ท่านตรองดูแล้วเห็นว่า หนังสือเดินทางก็ไมม่ี ใบสุทธิก็มิได้ติดตัวมาด้วย หาก
เกิดเรื่องขึ้นจะล่าบาก ญาติโยมที่จะช่วยเหลือก็ไม่มี เพราะต่างบ้านต่างเมือง อีกประการหนึ่ง เมื่อ
ภาวนาออกนอกลู่นอกทาง ก็ไม่มีผู้ใดจะปรึกษาแก้ไข เพราะห่างไกลครูบาอาจารย์ จึงตกลงเดินทาง
กลับ แต่มิได้กลับตามเส้นทางเดิม คราวนี้เดินเลียบฝั่งโขงขึ้นไปทางเหนือน้่า โดยเดินไปตามทางเดิน
แคบ ๆ สองข้างทางเป็นป่าทึบ ทางเดินที่ปรากฏรอยตะกุยของเสืออยู่บ่อย ๆ ทั้งเก่าทั้งใหม่คละกัน
ไปเรื่อย ยิ่งตอนที่ตะวันลับไม้ จะได้ยินเสียงเสือค่ารามร้องก้องไปทั้งหน้าหลัง แม้จะภาวนาอยู่ตลอด
ทาง แต่จิตใจก็อดหวั่นไหวไม่ได้ จนบางครั้งถึงกับภาวนาผิด ๆ ถูก ๆ เพราะไม่แน่ใจเอาเสียเลย ว่า
มันจะโจนเข้าตะครุบเอาเมื่อไหร่ เพื่อให้ก่าลังใจกล้าแข็งขึ้น พระอาจารย์ฝั้นได้อุทานภาษิตอีสาน
ขึ้นมาบทหนึ่ง ซึ่งท่านเคยพูดถึงบ่อย ๆ เมือ่ครั้งยังเป็นฆราวาสว่า  

“เสือกินโค กินควาย เพิ่นช้าใกล้ สื่อกินอ้าย เพิ่นช้าไกล” 

ภาษิตบทนี้ ท่านอธิบายให้ศิษย์ฟังในระยะหลังว่า ถ้าเสือกินโคหรือกินควาย เสียงร่่าลือจะไม่ไปไกล
เพราะเป็นเรื่องธรรมดา คงร่่าลือเฉพาะในหมู่บ้านนั้น ๆ แต่ถ้าหากเสือกินคนหรือกินพระกัมมัฏฐาน
แล้ว ผู้คนจะร่่าลือไปไกลมากทีเดียว 

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 
ภาษิตที่ท่านอุทานขึ้นมาบทนั้น ยังผลให้ท่านข่มความกลัวในจิตใจได้ดีขึ้น ขณะเดียวกันก็บังเกิดความ
กล้า พร้อมที่จะเผชิญเหตุการณ์ทุกวิถีทาง พระกัมมัฏฐานกลัวสัตว์ป่าก็ไม่ใช่พระกัมมัฏฐาน 
นอกจากภาษิตข้างตน้ ท่านยังกล่าวต่อไปอีกว่า ภาษิตบทนี้มีความหมายว่า กิเลสพันห้า 

ตัณหาร้อยแปดนั้น มันฝังแน่นอยู่ในสันดานของมนุษย์ เช่นเดียวกับจระเข้ที่กบดานแน่นิ่งอยู่ใต้น้่า 
นาน ๆ จึงจะโผล่หัวข้ึนมานอนอ้าปากตามชายฝั่ง พอแมลงวันเข้าไปไข่ มันจะคลานลงน้่าแล้วอ้าปาก
ตรงผิวน้่า เพื่อให้ไข่แมลงวันไหลออกไปเป็นเหยื่อปลา และเมื่อใดที่ปลาใหญ่ปลาเล็ก หลงเข้าไปกิน
ไข่แมลงวันในปากของมัน มันก็จะงับปลากลืนกินไปทันที ส่วนกระท้างนั้นก็เช่นเดียวกับกระรอก ซึ่ง
หัวหางกระดุกกระดิกอยู่ตลอดเวลา เพราะฉะนั้น หากก่าคอจระเข้และคอกระท้างไว้ให้มั่น ไม่ปล่อย
ให้จระเข้มันฟาดหาง และไม่ยอมให้กระท้างกระดุกกระดิกได้ จิตใจก็จะสงบเป็นปกติ ไม่กลัวเกรงต่อ
ภยันตราย ถึงเสือจะคาบไปกินก็ไม่กระวนกระวายเป็นทุกข์ ท่านกล่าวกับสามเณรพรหมในตอนนั้น
อีกด้วยว่า เมื่อเรามีสติ ก่าหนดรู้เท่าทันมันดีแล้ว 

“การตายนั้นถึงตายคว่่าก็ไม่หน่าย จะตายหงายหน้าก็ไม่จ่ม” 
กล่าวคือไม่ว่าจะตายด้วยวิธีใด ๆ ก็ตาม สคุติเป็นหวังได้เสมอไป ดังนี ้
 
หลังจากข่มสติให้หายกลัวเสือได้ส่าเร็จ การเที่ยวธุดงค์ก็เต็มไปด้วยความปลอดโปร่ง และต่อมาไม่
นานนัก พระอาจารย์ฝั้นกับสามเณรพรหมก็บรรลุถึงท่าน้่าแห่งหนึ่ง ซึ่งมีเรือรับส่งข้ามฟากกันอยู่เป็น
ประจ่า จึงเรียกเรือมารับแล้วข้ามกลับมาฝั่งไทย พอขึ้นฝั่งพักผ่อนได้ชั่วครู่ พระอาจารย์ฝั้นก็พา
สามเณรพรหม เดินทางไปนมัสการพระอาจารย์มั่นที่บ้านนาสีดา ต่าบลกลางใหญ่ อ่าเภอบ้านผือ 
จังหวัดอุดรธานี  
 
 
 
 
 

เมื่อนมัสการพระอาจารย์มั่นเรียบร้อยแล้ว ทั้ง ๆ ที่พระอาจารย์ฝัน้ ยังไม่ได้กราบเรียนให้พระ
อาจารย์มั่นทราบถึงเรื่องราวที่ได้ประสบมา แต่พระอาจารย์มั่นก็สามารถหยั่งรู้ได้อยา่งน่าอัศจรรย์ 
เพราะจากการสนทนาตอนหนึ่ง พระอาจารย์มั่นได้กล่าวขึ้นมาลอย ๆ ว่า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 “ท่านฝั้น เณรพรหม ได้ผ ีได้เสือเป็นอาจารย์น่ะดีแล้ว ผีกับเสือสอนให้รู้วิธีตั้งสมาธิให้มั่นคง สอนให้
ก่าหนดจิตใจให้สงบ รู้เท่าความกลัว ว่าอะไรมันกลัวผี กลัวเสือ ถ้าจิตใจกลัว เสือมันกินจิตใจคนได้
เมื่อไหร่ มันกินร่างของคนต่างหาก นี่แหละเขาจึงพูดกันว่า ผู้ไม่กลัวตาย ไม่ตาย ผู้กลัวตายต้องตาย
กลายเป็นอาหารสัตว์ ที่ท่านฝั้นใช้ภาษิตต่าง ๆ เป็นอุบายอันแยบคาย เตือนจิตใจให้รู้สึกตัวอยู่เสมอ 
ขณะได้ยินเสียงเสือนั้นชอบแล้ว” 
 
ต่อจากนั้นพระอาจารย์มั่นได้ถามพระอาจารย์ฝั้นด้วยว่า จะไปเรียน “หนังสือใหญ”่ คือเรียนประถม
กัปป ์ประถมมูล กับมูลกัจจายน์ ตามที่ไดต้ัง้ใจไว้จริง ๆ หรือ พระอาจารย์ฝั้นตอบว่า มีเจตนาไว้
เช่นนั้นจริง พระอาจารย์มั่นเห็นความตั้งใจอย่างเด็ดเดี่ยวของพระอาจารย์ฝั้นจึงบอกว่า ท่านฝั้น ไม่
ต้องไปเรียนถึงเมืองอุบลหรอก อยู่กับผมที่นี่ก็แล้วกัน ผมจะสอนให้จนหมดไส้หมดพุงเลยทีเดียว หาก
ยังไม่จุใจค่อยไปเรียนต่อทีหลัง ส่วนเณรพรหม เธอจะไปเรียนที่เมืองอุบลก็ได้ ตามใจสมัคร 
สามเณรพรหมจึงได้แยกกันกับพระอาจารย์ฝั้น ตอนนั้นเป็นปลายปีพุทธศักราช ๒๔๖๔ 
สามเณรพรหมลงไปเมืองอุบล กับพระอาจารย์สิงห์ ส่วนพระอาจารย์ฝั้นอยู่เรียน “หนังสือใหญ”่ กับ
พระอาจารย์มั่น บางครั้งได้ออกบ่าเพ็ญภาวนาโดยล่าพัง เมื่อขัดข้องสงสัยในข้ออรรถข้อธรรมอันใดก็
กลับเข้ามาเรียนถามพระอาจารย์มั่น 
 
ต่อมาพระอาจารย์ฝั้นได้ออกเที่ยวธุดงค์ไปทางอ่าเภอวาริชภูมิ ขณะไปพักอยู่ที่วัดป่าบ้านหนองแสง 
เกิดอาพาธเป็นไข้หวัด เป็นอุปสรรคต่อการพ่าเพ็ญภาวนาเป็นอย่างยิ่ง ทั้งยังเกิดความวุ่นวายในจิตใจ 
ทั้งกลางวันและกลางคืน อุบายแก้ไขที่เคยก่าหนดรู้ได้ก็หลงลืมหมด ไม่ผิดอะไรกับการเดินป่า พบ
ขอนไม้ใหญ่ขวางกั้น จะข้ามไปมันก็สูงขึ้น จะลอดหรือมันก็ทรุดต่่าลงติดดิน จะไปขวาไปซ้าย ขอนไม้
มันก็เคลื่อนเข้ากางกั้นไว้ทุกครั้ง เป็นเช่นนี้ถึง ๓ คืน ก็ยังเอาชนะอุปสรรคไม่ส่าเร็จ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ๒ 
 

จากหนังสือ ภาพ ชวีประวัติและปฏิปทาของ พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 

 
เช้าวันรุ่งขึ้น พระอาจารย์ฝั้นออกไปบิณฑบาต กลับมาก็ฉันได้เพยีงนิดหน่อย แต่ถึงกระนั้นท่านก็ยัง
ตัดสินใจออกเดินธุดงค์ต่อ จัดแจงเครื่องบริขาร บ่าข้างหนึ่งสะพายบาตร บ่าอีกข้างหนึ่งแบกกลด 
ออกเดินไปทั้ง ๆ ทีย่ังไม่หายอาพาธ ระหว่างทางท่านได้พบสุนัขตวัหนึ่ง ก่าลังแทะกระดูกอยู่ พอมัน
เห็นท่านก็วิ่งหนี แต่แล้วก็เลียบเคียงกลับมาแทะกระดูกต่อ เป็นเช่นนี้ถึง ๓ ครั้ง ทันใดท่านได้เกิด
ธรรมสังเวช บังเกิดความสลดขึ้นในใจเป็นอย่างมาก จึงถามตนเองว่า ขณะนี้เธอเป็นฆราวาสหรือพระ
กัมมัฏฐาน ถ้าเป็นฆราวาสก็เหมือนกับสุนัขแทะกระดูกนี่แหละ กระดูกมีเนื้อหนังเมื่อไหร่ อย่างมากก็
กลืนลงคอไปได้แต่น้่าลายเท่านั้นเอง แต่นี่เธอเป็นพระกัมมัฏฐาน เท่าที่เธอภาวนาไม่ส่าเร็จมาถึง ๓  

คืน ก็เพราะเธออยากสร้างโลก สร้างภพ สร้างชาติ สร้างวัฏฏสงสาร ไม่มีสิ้นสุดแห่งความคิด อยากมี
บ้าน มีเรือน มีไร่มีนา มีวัวมีควาย อยากมีเมียมีลูกมีหลาน จะไปสร้างคุณงามความดีในที่ใดก็ไม่ได้ 
เพราะเป็นห่วงสมบัติ และห่วงลูกห่วงเมีย พร้อมกันนั้น พระอาจารย์ฝั้นก็กล่าวภาษิตขึ้นมาบทหนึ่ง มี
ข้อความดังนี้ 
“ตัณหารักเมีย เปรียบเหมือนเชือกผูกคอ ตัณหารักลูกหลาน เปรียบเหมือนปอผูกศอก ตัณหารักวัตถุ
ข้าวของต่าง ๆ เปรียบเหมือนปอผูกตีน” 
สมบัติพัสถานต่าง ๆ ที่สร้างสมไว้ เมื่อตายลงไม่เห็นมีใครหาบหามเอาไปได้เลยสักคนเดียว มีแต่คุณ
งามความดีกับความชั่วเท่านั้นที่ติดตัวไป พระอาจารย์ฝั้นปลงด้วยว่า ถ้าเธอเป็นพระกัมมัฏฐานไม่ควร
คิดสร้างโลกวัฏฏสงสารเช่นนั้น ควรตั้งใจภาวนาให้รู้ให้เห็นในอรรถธรรมสิ่งทั้งหลายในโลกนี้ ไม่เที่ยง 
เป็นทุกข์ เป็นอนัตตา ทั้งสิ้น เมื่อก่าหนดใจได้เช่นนั้น ไข้หวัดก็ด ีข้อขัดข้องต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในระหว่าง
อาพาธก็ดี ก็ปลาศนาการไปสิ้น เกิดสตสิัมปชัญญะ รู้อาการของจิตทุกลมหายใจเข้าออก 
 

ต่อมาพระอาจารย์ฝั้นจึงได้เดินธุดงค์กลับไปนมัสการพระอาจารย์มั่นที่วัดมหาชัย อ่าเภอหนองบัวล่าภู 
จังหวัดอุดรธานี เมื่อไปถึง พอกราบพระอาจารย์มั่นเสร็จ ท่านก็บังเกิดความอัศจรรย์ใจอีกครั้งหนึ่ง 
เหมือนตอนกลับจากฝั่งลาวครั้งที่แล้ว เพราะพระอาจารย์มั่นได้หัวร่อขึ้นมาในทันใด แล้วกล่าวกับ
พระอาจารย์ฝั้นว่า  



 
 
 
 
 
 
 

 
 

         
พระธรรมเจดีย์ (จูม พนฺธุโล)    พระอาจารย์อ่อน ญาณสิริ     พระอาจารย์กว่า สุมโน 

 
 
 
 
 
 

 “ท่านฝั้น ครั้งก่อนได้ยินเสือร้อง จิตใจถึงสงบ มาครั้งนี้ได้หมาแทะกระดูกเป็นอาจารย์เข้าอีกแล้ว จึง
มีสติรอบรู้ในอรรถในธรรม ท่านฟั่นถือเอาหมาแทะกระดูกเป็นอุบายอันแยบคายส่าหรับเปลี่ยนจิตใจ 

ให้สงบจนสามารถท่าให้เห็นแจ้งในธรรมนั้นได้ถูกต้อง ชื่อว่าเป็นศิษย์ของพระพุทธองค์โดยแท้ การ
เห็นอะไรแล้วน้อมน่าเข้ามาพิจารณาภายในจิตเช่นนี้ เป็นการกระท่าที่ชอบแล้ว” 
น่าสังเกตว่า เมื่อพระอาจารย์ฝั้น สามารถฝึกจิตใจให้เข้มแข็งมั่นคง บ่าเพ็ญภาวนาได้ตลอดรอดฝั่ง 
โดยอุปสรรคใด ๆ ไม่อาจมารบกวนได้แล้ว ท่านจึงได้ตดัสินใจขอรับการญัตติเป็นพระภิกษุฝ่าย
ธรรมยุติกนิกาย เมื่อวันที ่๒๑ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๔๖๘ เวลา ๑๕ นาฬิกา ๒๒ นาที ที่วัดโพธิสมภรณ์
จังหวัดอุดรธานี โดยมีเจ้าคุณพระธรรมเจดีย์ (จูม พนฺธุโล) เมื่อครั้งเป็นที่พระครูสังฆวุฒิกร เป็นพระ 

อุปัชฌายะ พระรถ เป็นพระกรรมวาจาจารย์ และพระมุก เป็นพระอนุสาวนาจารย์ ก่อนหน้านั้น ใน
เดือนมกราคม พ.ศ. ๒๔๖๗ ได้มีพระอาจารย์มารับการญัตติเป็นธรรมยุตอีก ๒ รูป คือ พระอาจารย์
อ่อน ญาณสิริ และ พระอาจารย์อุ่น ฯ นอกนั้นยังมีพระอาจารย์กว่า สุมโน อีกรูปหนึ่ง ซึ่งพออายุครบ
บวชก็ได้อุปสมบทเป็นพระธรรมยุติกนิกาย หลังจากพระอาจารย์ฝั้นญัตติเพียงไม่กี่วัน 
 
ส่าหรับพระอาจารย์ฝั้น ภายหลังญัตติแล้ว ท่านก็เดินทางไปหาพระอาจารย์มั่นที่วัดอรัญวาสี อ่าเภอ
ท่าบ่อ จังหวัดหนองคายและจ่าพรรษาอยู่ที่วัดนั้นเลย  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พระอาจารย์ต่าง ๆ ทีร่่วมจ่าพรรษาในปีเดียวกันนั้น (พ.ศ. ๒๔๖๘) ได้แก ่
พระอาจารย์มั่น  ภูริทตฺโต พระอาจารย์กู่  ธมฺมทินฺโน พระอาจารย์กว่า สุมโน 
พระอาจารย์อ่อน  ญาณสิริ พระอาจารย์สาร   พระอาจารย์ฝั้น  อาจาโร 
พระอาจารย์กว่า  สุมโน   และยังมีพระภิกษุสามเณรอีกรวมถึง ๑๖ รูป 
 
ระหว่างพรรษานั้น พระอาจารย์ฝั้นอาพาธเป็นไข้มาเลเรีย ออกพรรษาแล้วก็ยังไม่หายขาด ปรากฏว่า 
ระหว่างอาพาธอยู่นั้น แม้จะมีไข้จับ แต่เมื่อถึงวันประชุมฟังโอวาทจากพระอาจารย์มั่น ท่านก็ไม่เคย 

ย่อท้อ อุตส่าห์ไปฟังโอวาทมิได้ขาดเลยสักครั้งเดียว ยิ่งไปกว่านั้น การท่าข้อวัตรปฏิบัติ เช่น ตักน้่า 
และปัดกวาดบริเวณวัด ท่าความสะอาดเสนาสนะ ท่านก็ร่วมท่ากับภิกษุสามเณรอื่น ๆ อยู่เสมอมา 
แม้จะมีผู้นิมนต์ให้ท่านหยุด ท่านก็ไม่ยอม การกระท่าตนเหมือนมิได้ป่วยไข้ โดยใช้พลังจิตเข้าต่อสู้
ดังกล่าว เป็นอุบายให้ท่านสามารถพลิกความป่วยเจ็บมาเป็นธรรมอริยสัจจขึ้นได้ จนกระทั่งพระ
อาจารย์มั่นถึงกับออกปากชมว่า “ท่านฝั้นได้ก่าลังใจมากนะ พรรษานี้” 
เมื่อใกล้จะออกพรรษา พระอาจารย์มั่นได้ประชุมหมู่ศิษย์เพื่อเตรียมออกเที่ยวธุดงค์หาที่วิเวก และได้
จัดหมู่ศิษย์ออกไปเป็นพวก ๆ โดยจัดพระอาจารย์กู่ พระอาจารย์อ่อน และพระอาจารย์ฝั้นให้ไปเป็น 

ชุดเดียวกัน เพราะเห็นว่ามีนิสัยต้องกันมาก นอกนั้นก็จัดเป็นชดุ ๆ อีกหลายชุด ก่อนออกธุดงค์ พระ
อาจารย์มั่นได้สั่งไว้ด้วยว่า แต่ละชุดให้เดินธุดงค์เลียบภูเขา ภาวนาวิเวกไปตามแนวภูเขานั้น และแต่
ละชุดก็ไม่จ่าเป็นต้องเดินธุดงค์ไปด้วยกันโดยตลอด ระหว่างทาง ท่านใดอยากไปพักวิเวก ณ ที่ใด เช่น
ตามถ้าซึ่งมีอยู่ตามทางก็ท่าได้ เพียงแต่บอกเล่ากันให้ทราบ ในระหว่างพระภิกษุชุดเดียวกัน จะได้นัด
หมายไปพบกันข้างหน้าเพื่อเดินธุดงค์ต่อไปได้อีก ครั้นออกพรรษาแล้ว พระอาจารย์กู่กับพระอาจารย์
อ่อน ได้แยกไปทางภูเขาพระพุทธบาทบัวบก อ่าเภอบ้านผือ จังหวัดอุดรธานี ส่วนพระอาจารย์ฝั้น 
ออกไปทางบ้านนาบง ต่าบลสามขา (ปัจจุบันเป็นต่าบลกองนาง) อ่าเภอท่าบ่อ จังหวัดหนองคาย แล้ว
ไปภาวนาอยู่ที่วัดร้างแห่งหนึ่ง  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

      
                   ศาลภูตา (นางอั้ว) ริมแม่น้้าโขง       กุฏิสงฆ์ วัดอรัญญาบรรพต อ.ศรีเชียงใหม่ 

 
บ้านสามผง อ.ท่าอุเทน 

 

พระอาจารย์ฝั้นพักอยู่ที่วัดร้างนั้นอีกหลายวัน จึงออกเที่ยวธุดงค์ต่อไปโดยเลียบไปกับฝั่งแม่น้่าโขง 
เมื่อเข้าเขตศรีเชียงใหม่ วันหนึ่งขณะที่ท่านออกเที่ยวไปจนค่่า ไปพบศาลภูตาแห่งหนึ่งที่อยู่ริมฝั่ง 

แม่น้่า เป็นศาลากว้างครึ่งวา ยาว ๑ วา สูงจากพื้นดินประมาณ ๑ ศอก มุงหลังคาด้วยแผ่นไม้เล็ก ๆ 
คล้ายกระเบื้อง เปิดโล่งสามด้านข้าง ท่านจึงเข้าไปอาศัยพัก ตอนย่่ารุ่ง มีคนแจวเรือมาจอดที่ริมฝั่งน้่า
ตรงกับบริเวณที่ตั้งศาลภูตานั้น แล้วยกมือขึ้นอธิษฐานด้วยเสียงอันดังว่า “ขอให้เจ้าแม่นางอั้วบันดาล
ให้ค้าขายดี ๆ ร่่ารวย อยู่เย็นเป็นสุข”ท่านนึกข่า จึงออกเสียงแทนเจ้าแม่ไปว่า “เออ เอาซ”ี เล่นเอาผู้
นั้นรีบแจวหนีไปอย่างตกอกตกใจ ออกจากศาลภูตาแล้วท่านก็เที่ยวต่อไป และไปแวะที่วัดผาชัน (วัด
อรัญญบรรพต) ซึ่งอยู่ใกล้ฝั่งแม่น้่าเช่นเดียวกัน พักอยู่หลายวันจึงเลยไปถึงที่หินหมากเป้ง พักอยู่อีก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ระยะหนึ่ง ต่อมาจึงเดินทางย้อนกลับไปพบพระอาจารย์กู่และพระอาจารย์อ่อน ที่พระพุทธบาทบัวบก
ตามที่ตกลงกันไว้ก่อนแยกทาง แต่พอถึงบ้านผักบุ้ง เชิงเขาพระบาทบัวบก ก็ทราบว่าพระอาจารย์ทั้ง 

สองได้ออกเดินธุดงค์ไปที่บ้านค้อแล้ว ท่านจึงพักอยู่ที่บ้านผักบุ้ง ๕ วัน โดยหาสถานที่สงบ เจริญ
กรรมมัฏฐานอยู่ตามภูเขาลูกนั้น  
 
ระหว่างพ่านักอยู่ที่นั่น มีเหตุการณ์อันไม่คาดฝันอุบัติขึ้น คือวันหนึ่งเมื่อท่านได้เดินขึ้นไปบนภูเขาเพื่อ
แสวงหาสถานที่สงบตามล่าพัง ขณะผ่านราวป่าท่านถึงกับสะดุ้ง เพราะได้ยินเสียงผิดสังเกตห่าง
ออกไปไม่มากนักทางด้านข้าง เป็นเสียงคล้ายสัตว์ก่าลังตะกุยดินอยู่ สามัญส่านึกบอกท่านว่าคงเป็น
สัตวใ์หญ ่อาจเป็นสัตว์ร้าย และอาจเป็นเสือก็ได้ พอนึกถึงเสือ ทา่นก็ยืนนิ่งตัวแข็ง แลว้ในอึดใจ
นั้นเอง ขณะที่ท่านก่าลังส่ารวมจิตมิให้ตื่นเต้นต่อเหตุการณ์ที่จะบังเกิดขึ้น สัตว์ตัวนั้นก็ผงกหัวพ้นกอ
หญ้าอันรกทึบขึ้นมา เสือจริง ๆ นั่นแหละ เห็นจากหัวที่โผล่ขึ้นมา ตัวมันไม่ใช่เล็ก พอแน่ใจว่าเป็นเสือ 
ท่านก็เย็นวาบไปตามไขสันหลัง เหงื่อเม็ดโป้ง ๆ ผุดขึ้นตามใบหน้า ความรู้สึกบอกตัวท่านโดยฉับพลัน
ว่า ถ้าหันหลังวิ่ง เป็นเสร็จมันแน่ มันจะกระโจนเข้าใส่อย่างไม่มีปัญหา จึงพยายามส่ารวมจิตใจให้
แน่วแน่เพื่อรับกับสถานการณ์ที่อุบัติขึ้นอย่างกะทันหัน ทุกลมหายใจในขณะนั้นมันให้ติดให้ขัด ไม่
สะดวกดายเหมือนในภาวะธรรมดา นับว่าท่านตัดสินใจรับสถานการณ์ได้ถูกต้อง เจ้าเสือร้ายจ้องดู
ท่านได้เพียง ๒ – ๓ อึดใจ ก็ร้องก้องป่าแล้วกระโจนหายกลับเข้าไปในป่า บรรดาพระเณรข้างล่างได้
ยินเสียงร้องของเสือ ก็ตามขึ้นมาตะโกนถามว่าเกิดอะไรขึ้น ครั้นเมื่อทราบความจริงแล้ว ทุกรูปต่างก็
โล่งอก 
  
หลังจากไปเที่ยวธุดงค์ไปหลายแห่งแล้ว พระอาจารย์ฝั้น ก็กลับมายังวัดอรัญวาสี อ่าเภอท่าบ่อ 
จังหวัดหนองคาย ซึ่งเป็นวัดที่ท่านจ่าพรรษา แต่ขณะที่กลับมาถึง ปรากฏว่าก่อนหน้านั้น พระ
อาจารย์มั่นออกเดินธุดงค์ไปที่ต่าบลหนองลาด อ่าเภอวาริชภูมิ จังหวัดสกลนคร ท่านจึงได้ติดตามไป 
พอถึงอ่าเภอสว่างแดนดิน ท่านก็เกิดอาพาธขึ้น การเดินทางจึงช้าลง และมาทราบภายหลังว่า       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

                                
  

                  พระอาจารย์เกิ่ง อธิมุตฺตโก                พระอาจารย์สีลา อิสฺสโร 

 
 
 
 
 

พระอาจารย์เกิ่ง อธิมุตฺตโก และ พระอาจารย์สีลา อิสฺสโร ได้อาราธนานิมนต์พระอาจารย์มั่นไปอยู่
บ้านสามผง อ่าเภอท่าอุเทน (ปัจจุบันอยู่ในอ่าเภอศรีสงคราม) จังหวัดนครพนม พระอาจารย์ฝั้นได้
พยายามติดตามไปจนพบพระอาจารย์มั่น แต่อาการอาพาธของท่านก็ยังไม่หายดี พระอาจารย์มั่นจึง
ให้ท่านนั่งพิจารณาภายในร่างกายตลอดคนื ก็น่าอัศจรรย์อยู่ไมน่้อย พอรุ่งเช้า อาการอาพาธของท่าน
ก็หายไปราวปลิดทิ้ง ท่านจึงตั้งใจว่า ในปีต่อไปจะจ่าพรรษาอยู่กับพระอาจารย์มั่นอีก  

 
 

 

พอเดือน ๗ ปี พ.ศ. ๒๔๖๙ พระอาจารย์ฝั้นได้เข้าร่วมท่าญัตติกรรมพระอาจารย์เกิ่ง อธิมุตฺตโก และ
พระอาจารย์สีลา อิสฺสโร พร้อมทั้งพระภิกษุที่เป็นศิษย์ของท่านทั้งสองอีกประมาณ ๒๐ องค์ อีกด้วย 
ในจ่านวนพระภิกษุที่มาท่าการญัตติ มีพระอาจารย์สิม พุทธาจาโร ซึ่งครั้งนั้นยังเป็นสามเณรรวมอยู่
ด้วยรูปหนึ่ง ที่อุทกุกเขปสีมา (โบสถ์น้่า) หนองสามผง ส่าหรับโบสถ์น้่าที่ท่านจัดสร้างขึ้นนี้ ใช้เรือ ๒ 
ล่าลอยเป็นโป๊ะ เอาไม้พื้นปูเป็นแพ แต่ไม่มีหลังคา เหตุที่สร้างโบสถ์น้่าท่าสังฆกรรมคราวนี้ ก็เพราะ
ในป่าจะหาโบสถ์ให้ถูกต้องตามพระวินัยไม่ได้ การท่าญัตติกรรมครั้งนี้ ได้อาราธนาท่านเจ้าคุณพระ
ธรรมเจดีย์ (จูม พนฺธุโล) เมื่อครั้งเป็นพระครูชิโนวาทธ่ารง มาเป็นพระอุปัชฌาย์ หลังจากนั้นอีก ๗ วัน 
ท่านอาญาครูดี ซึ่งเป็นอาจารย์ของพระอาจารย์ฝั้นมาก่อน ก็เดนิทางมาขอญัตติอีกรูปหนึ่ง ณ ที่
เดียวกันนี้ 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        
     พระอาจารย์สิม พุทธาจาโร         ท่านเจ้าคุณพระธรรมเจดีย์ (จูม พนฺธุโล) 

               วัดถ้้าผาปล่อง จ.เชียงใหม่                     วัดโพธิสมภรณ์ จ.อุดร 
 
 

ก่อนเข้าพรรษาประมาณ ๗ วัน ก่านันบ้านดอนแดงคอกช้าง อ่าเภอท่าอุเทน (ปัจจุบันอยู่ในกิ่งอ่าเภอ
นาหว้า) จังหวัดนครพนม พร้อมด้วยลูกบ้านอีกจ่านวนหนึ่ง ซึ่งเลื่อมใสศรัทธาในคณะพระปฏิบัติ
สัทธรรมชุดนี้ได้เข้ามาพบ และขอร้องให้พระอาจารย์มั่นไปจ่าพรรษาที่บ้านดอนแดงคอกช้าง แต่พระ
อาจารย์มั่นมีเหตุอันจ่าเป็นต้องขัดข้อง จึงให้พระอาจารย์กู่ พระอาจารย์ฝั้น และพระอาจารย์กว่า ไป
จ่าพรรษาที่บ้านดอนแดงคอกช้าง ตามที่ชาวบ้านปรารถนา ซึ่งนับเป็นพรรษาที่ ๒ ของพระอาจารย์
ฝั้น 
 
 

 

หลังจากออกพรรษาแล้ว พระอาจารย์มั่นได้เดินทางมาที่บ้านดอนแดงคอกช้าง พร้อมด้วยพระภิกษุ
สามเณรประมาณ ๗๐ รูป และได้มีการประชุมหารือกันในเรื่องที่จะไปเผยแพร่ธรรมและไปโปรด
เทศนาญาติโยมที่เมืองอุบล พร้อมกันนั้นก็ได้หารือในการที่จะให้โยมมารดาของพระอาจารย์มั่น ย้าย
ไปอยู่ที่เมืองอุบลด้วย เมื่อตกลงกันแล้วก็ปฏิบัติไปตามนั้น เมื่อส่งโยมมารดาของพระอาจารย์มั่น ไป
อยู่เมืองอุบลแล้ว ก็แยกเดินทางออกเป็นหมู่ ๆ ส่าหรับพระอาจารย์ฝั้นได้เดินทางออกจาก          

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บ้านดอนแดงคอกช้างกับพระอาจารย์กู่ พระอาจารย์อ่อน พระอาจารย์กว่า และพระเณรอีก ๒ – ๓ 
รูป เดินธุดงค์ไปตามป่าเขา ผ่านบ้านตาน บ้านนาหว้า บ้านนางัว – บ้านโพธิสว่าง จนถึงบ้านเชียง
เครือ แล้วพักอยู่ที่สกลนคร ๗ วัน จึงออกเดินธุดงค์ไปทางอ่าเภอนาแก ลัดป่าข้ามภูเขาไปยังบ้านห้วย
ทราย อ่าเภอค่าชะอี จังหวัดนครพนม แล้วเดินธุดงค์เข้าสู่เขตเมืองอุบล 

 
 
 
 

ระหว่างเดินธุดงค์ร่วมกันมา พระอาจารย์อ่อนเกิดความวิตกและกล่าวขึ้นว่า เมื่อไปพบกับพระ
อาจารย์มั่นที่เมืองอุบลแล้ว ที่นั่นมีญาติโยมที่เล่าเรียนพระปริยัติธรรมจนแตกฉานเป็นปราชญ์อยู่มาก 
ถ้าโยมเหล่านั้นตั้งปัญหาธรรมต่าง ๆ พระอาจารย์มั่นคงต้องตอบได้ไม่ติดไม่คา แต่ถ้าถามพระ
อาจารย์มั่นแล้ววกมาถามพวกศิษย์อย่างเรา ๆ บ้าง ว่าจะเก่งเหมือนพระอาจารย์มั่นหรือไม่ประการ
ใด พวกศิษย์อย่างเราจะตอบปัญหาได้หรือไม่ก็ไม่ทราบ พระอาจารย์ฝั้นได้กล่าวว่า จะกลัวไปท่าไมใน
เรื่องนี้ ธรรมทั้งหลายเกิดขึ้นที่ใจ รวมอยู่ที่ใจ พวกเรารู้จุดรวมของธรรมทั้งหลายอยู่แล้ว ตอบเขาไป 

วันยังค่่าก็ไม่มีอับจน เรื่องนี้ไม่ต้องวิตก พระอาจารย์อ่อนได้ฟังดงันั้นก็เกิดก่าลังใจ หายวิตกไปได ้
ทั้งหมดเดินธุดงค์ไปถึงบ้านหัววัว ต่าบลก่าแมด เมืองอุบล (ปัจจุบันอยู่อ่าเภอกุดชุม จังหวัดยโสธร) ก็
พบพระอาจารย์มั่นคอยอยู่ที่นั่นก่อนแล้ว เมื่อศิษย์ทั้งหลายตามมาครบทุกชุด ก็เดินธุดงค์ต่อไป 
จนกระทั่งไปพักที่บ้านหัวตะพาน อ่าเภออ่านาจเจริญ จังหวัดอุบลราชธานี แต่พระอาจารย์มั่นแยกไป
พักที่บ้านหนองขอน ห่างจากบ้านหัวตะพานไปประมาณ ๕๐ เส้น โดยพระอาจารย์ฝั้นติดตามไปจัด
เสนาสนะถวาย 
  
ระหว่างนั้น สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ (ติสฺสเถระ อ้วน) เมื่อครั้งด่ารงต่าแหน่งเป็นพระโพธิวงศาจารย์ 
เจ้าคณะมณฑลและเจ้าคณะธรรมยุติในภาคอีสาน ทราบข่าวว่าคณะพระกัมมัฏฐานของพระอาจารย์
มั่น เดินทางมาพักอยูท่ี่บ้านหัวตะพาน จึงสั่งให้เจ้าคณะแขวง อ่าเภอม่วงสามสิบ กับเจ้าคณะแขวง
อ่าเภออ่านาจเจริญ พร้อมด้วยนายอ่าเภออ่านาจเจริญ ไปท่าการขับไล่พระภิกษุคณะนี้ออกไปให้หมด 
ทั้งยังได้ประกาศด้วยว่า ถ้าผู้ใดใส่บาตรพระกัมมัฏฐานเหล่านี้จะจับใส่คุกให้หมดสิ้น แต่ชาวบ้านก็ไม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
              สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ (ติสฺสเถระ อ้วน)    พระอาจารย์ดี ฉนฺโน 
 
 
 
 
 

กลัว ยังคงใส่บาตรกันอยู่เป็นปกติ นายอ่าเภอทราบเรื่องจึงไปพบพระภิกษุคณะนี้อีกครั้งหนึ่ง แล้ว
แจ้งมาว่า ในนามของจังหวัด ทางจังหวัดสั่งให้มาขับไล่ พระอาจารย์สิงห์ซึ่งเป็นคนจังหวัดอุบลฯ ได้
ตอบโต้ไปว่า ท่านเกิดที่นี่ท่านก็ควรจะอยู่ที่นี่ได้ นายอ่าเภอไม่ยอม พระอาจารย์ฝั้นก็ได้ช่วยพูดขอร้อง
ให้มีการผ่อนสั้นผ่อนยาวกันบ้าง แต่นายอา่เภอก็ไม่ยอมท่าเดียว จากนั้นก็จดชื่อพระกมัมัฏฐานไว้ทุก
องค์ รวมทั้งพระอาจารย์มั่น พระอาจารย์สิงห์ พระอาจารย์มหาปิ่น พระอาจารย์เที่ยง พระอาจารย์
อ่อน พระอาจารย์ฝั้น พระอาจารย์เกิ่ง พระอาจารย์สีลา ฯลฯ จนหมด แม้กระทั่งนามโยมบิดามารดา 
สถานที่เกิด วัดที่บวช ทั้งหมดมีพระภิกษุสามเณรกว่า ๕๐ รูป และพวกลูกศิษย์ผ้าขาวอีกมากร่วม
ร้อยคน นายอ่าเภอตอ้งใช้เวลาจดตั้งแต่กลางวันจนถึงสองยามจึงเสร็จ ตั้งหน้าตั้งตาจดจนกระทั่ง
ไม่ได้กินข้าวเที่ยง เสรจ็แล้วก็กลับไป 

 

 
ทางฝ่ายพระอาจารย์ก็ประชุมปรึกษากันว่า ท่าอย่างไรดีเรื่องนีจ้ึงจะสงบลงได้ ไม่ลุกลามออกไปเป็น
เรื่องใหญ่ พระอาจารย์อ่อน และพระอาจารย์ฝั้นรับเรื่องไปพิจารณาแก้ไข เสร็จการปรึกษาหารือแล้ว 
พระอาจารย์ฝั้น ก็รีบเดินทางไปพบพระอาจารย์มั่นที่บ้านหนองขอน ซึ่งอยู่ห่างออกไป ๕๐ เส้น พระ
อาจารย์มั่น ทราบเรื่องจึงให้พระอาจารย์ฝั้นนั่งพิจารณา พอก่าหนดจิตเป็นสมาธิแล้วปรากฏเป็นนิมิต  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ว่า “แผ่นดินตรงนั้นขาด” คือแยกออกจากกันเป็นสองข้าง ข้างโน้นก็มาไม่ได้ ข้างนี้ก็ไปไม่ได้ พอดี
สว่าง พระอาจารย์ฝั้นจึงเล่าเรื่องที่นิมิตให้พระอาจารย์มั่นฟัง 
 
 

 

เช้าวันนั้นเอง พระอาจารย์มหาปิ่นกับพระอาจารย์อ่อน ได้ออกเดินทางไปจังหวัดอุบล เพื่อพบกับเจ้า
คณะจังหวัด เจ้าคณะจังหวัดชี้แจงว่า ท่านไม่ได้รู้เรื่องอะไรเลย จากนั้นได้ให้น่าจดหมายไปบอก
นายอ่าเภอว่า ท่านไม่ได้เกี่ยวข้อง เรื่องยุ่งยากทั้งหลายจึงได้ยตุิลง เมื่อผ่านพ้นเรื่องนั้นไปด้วยดีแล้ว 
พระอาจารย์ฝั้นได้กราบลาพระอาจารย์มั่นออกธุดงค์ ย้อนกลับไปเยี่ยม พระอาจารย์ดี ฉนฺโน ที่บ้าน
กุดแห่ ต่าบลกุดเชียงหม ีอ่าเภอเลิงนกทา (ปัจจุบันขึ้นอยู่กับจังหวัดยโสธร) พระอาจารย์ดี ต้อนรับขับ
สู้พระอาจารย์ฝั้นอย่างแข็งขัน จากการถามทุกข์สุข พระอาจารย์ดีได้แสดงความวิตกกงัวลต่อพระ
อาจารย์ฝั้นเรื่องหนึ่งว่า ท่านได้สอนธรรมข้อปฏิบัติให้ญาติโยมทั้งหลายไปแล้ว แต่ญาติโยมบางคน
เมื่อปฏิบัติแล้วได้เกิดวิปัสสนูกิเลส มีอันเป็นไปต่าง ๆ บางพวกออกจากการภาวนาเดินไปถึงสี่แยก 
เกิดเข้าใจเอาว่าเป็นทางเดินของสมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า และพระอรหันตเจ้า พวกนี้จะพากัน
คุกเข่ากราบไหว้อยู่ที่นั่นเป็นเวลานานจึงได้ลุกเดินไปบ้าง พอไปถึงสี่แยกหน้าก็เข้าใจผิด และปฏิบัติ 
เช่นนี้อีกเรื่อย ๆ บางคนลุกจากภาวนาได้ ก็ถอดผ้านุ่งผ้าห่มออกจนหมด เดินฝ่าญาตโิยมที่นั่งภาวนา
อยู่ด้วยกัน จนเกิดโกลาหลกันยกใหญ่ มีญาติโยมบางคนกราบไหว้พระอาจารย์ดี ให้ท่านช่วยไปแก้ไข
ให ้ท่านก็มิรู้จะแก้ได้อย่างไร เป็นเหตุให้กระวนกระวายใจมาเกือบปีแล้ว จึงขอความกรุณาให้พระ
อาจารย์ฝั้นช่วยแก้ไขให้ด้วย พระอาจารย์ฝั้นตรองหาทางแก้ไขอยู่ไม่นานนักก็รับปาก พระอาจารย์ดี 
จึงให้เณรเข้าไปป่าวร้องในหมู่บ้าน ให้บรรดาญาติโยมไปฟังธรรมโอวาทของพระอาจารย์ฝั้นที่วัดใน
ตอนค่่า 
 
ถึงเวลานัด ญาติโยมทั้งหลายก็หลั่งไหลเข้าไปในวัด เริ่มแรก พระอาจารย์ฝั้นให้ญาติโยมเหล่านั้นยึด
พระไตรสรณคมน์เป็นที่พึ่ง เมื่อบูชาคุณพระรัตนตรัยแล้ว ท่านได้เริ่มเทศนาให้รู้จักแก้ไขข้อบกพร่อง
ต่าง ๆ ด้วยตนเอง เมื่อญาติโยมเข้าใจวิธีแก้แล้ว ท่านจึงน่าเข้าที่ภาวนา เมื่อเห็นผู้ใดก่าหนดจิตไม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 

 
กุฏิสงฆ์ วัดป่าสันติธรรม บ้านบ่อชะเนง 

 

 
 

ถูกต้อง ท่านก็เตือน ขณะเดียวกันท่านก็กา่หนดจิตติดตามก่ากบัจิตของญาติโยมเหล่านั้นไปเรื่อย ๆ 
ญาติโยมที่เคยก่าหนดจิตหลงทาง ต่างกก็ลบัมาเดินถูกทางไปทั้งหมด พอเลิกจากการภาวนา ต่างก็
สาธุการ และแซ่ซ้องยินดีโดยทั่วกัน พากันกราบไหว้เคารพว่า ท่านอาจารย์ช่างเข้าใจวิธีแก้ได้เก่งมาก 
หากไม่ได้ท่าน พวกเขาอาจถึงกับเสียจริตไปก็ได้ พระอาจารย์ฝั้นได้น่าพวกญาติโยมภาวนาติดต่อกัน
ไปถึง ๔ – ๕ คืน เมื่อเห็นว่าต่างก็เดินถูกทางกันแล้ว ท่านก็กลับมากราบเรียนพระอาจารย์มั่นที่บ้าน
หนองขอน ให้ทราบเรื่องราวที่ได้ปฏิบัติไป 

 
พระอาจารย์ฝั้นตั้งใจไว้ว่า ในปีนี้จะจ่าพรรษาร่วมกับพระอาจารย์มั่นต่อไปอีก ขณะเดียวกันท่าน
อาจารย์กู่ก็ไปจ่าพรรษาที่บ้านบ่อชะเนง อ่าเภอเดียวกัน ระยะนั้นปรากฏว่าฝนตกชุกมาก พระภิกษุ
ประสบอุปสรรคไม่อาจไปร่วม ท่าอุโบสถได้สะดวก โดยเฉพาะที่บ้านบ่อชะเนง ไม่มีพระ สวดปาฏิ
โมกข์ได้ พระอาจารย์มั่นจึงได้สั่งให้พระอาจารย์ฝั้นซึ่งสวดปาฏิโมกข์ได้ ไปจ่าพรรษาเพื่อช่วยพระ
อาจารย์กู่ ที่บ้านบ่อชะเนง ในระหว่างพรรษาที่บ้านบ่อชะเนง พระอุปัชฌาย์ลุย เจ้าคณะต่าบลบ้าน
เค็งใหญ่ได้ทราบว่าพระอาจารย์กู่ และพระอาจารย์ฝั้นมาสร้างเสนาสนะป่าเป็นส่านักสงฆ์ขึ้นในเขต
ต่าบลของท่าน จึงเดินทางไปขับไล่ เพราะไม่ชอบพระกัมมัฏฐาน พระอุปัชฌาย์ลุยปรารภขึ้นว่า 

"ผมมาที่นี่เพื่อไล่พวกท่าน และจะไม่ให้มีพระกัมมัฏฐานอยู่ในเขตต่าบลนี้ ทา่นจะว่าอย่างไร" 
พระอาจารย์ฟั่นตอบไปว่า 
"ท่านมาขับไล่ก็ดีแล้ว กัมมัฏฐานนั้นได้แก่อะไร ได้แก่ เกศา คือ ผม โลมา คือขน นขา คือ เล็บ ทันตา 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 

หนองสูง อ้าเภอค้าชะอี 
 
 

คือ ฟัน และ ตโจ คือ หนัง ท่านเจ้าคณะก็เป็นพระอุปัชฌาย์ด้วย ได้สอนกัมมัฏฐานแก่พวกกุลบุตรที่
เข้ามาบวชเรียนเป็นศิษย์ของท่าน ท่านก็คงสอนกัมมัฏฐานอย่างนี้ให้เขาไม่ใช่หรือขอรับ แล้วท่านจะ
มาขับไล่กัมมัฏฐานด้วยวิธีใดกันล่ะ เกศา – โลมา ท่านจะไล่ด้วยวิธีต้มน้่าร้อนลวก แบบฆ่าเป็ดฆ่าไก่ 
แล้วเอาคีมเอาแหนบมาถอนเช่นนี้หรือ ? ส่วน นขา – ทันตา – และตโจ ท่านจะไล่ด้วยการเอาค้อนตี 
ตาปูตีเอากระนั้นหรือไร? ถ้าจะไล่กัมมัฏฐานแบบนี้กระผมก็ยินดีให้ไล่นะขอรับ" 
พระอุปัชฌาย์ลุยได้ฟงัก็โกรธมาก พูดอะไรไม่ออก คว้าย่ามลงจากกุฏิไปเลย 
 
ระหว่างพรรษาปีนั้น พระอาจารย์กู่กับพระอาจารย์ฝั้น ได้เทศนาสั่งสอนพวกญาติโยมบ้านบ่อชะเนง
และบ้านอื่น ๆ ใกล้เคียงมาตลอด ผู้คนต่างก็เลื่อมใสในปฏิปทาของท่านทั้งสองเป็นอยา่งมาก ถึงกับ
ให้ลูกชายลูกสาว บวชเป็นพระเป็นเณร และเป็นแม่ชีกันอย่างมากมาย เมื่อออกพรรษาแล้ว พระ
อาจารย์มั่น ได้พาพระภิกษุสามเณร มาที่บ้านบ่อชะเนง แล้วปรึกษาหารือกันในอันที่จะเดินทางเข้า
ตัวจังหวัดอุบลฯ เพื่อเทศนาสั่งสอนประชาชนตลอดจนญาติโยมที่ศรัทธาต่อไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
เมื่อนัดหมายกันแล้ว พระอาจารย์ฝั้นได้เดินทางร่วมกับพระอาจารย์มั่นไปก่อน พักที่วัดสุทัศน์ ๒ คืน 
วัดเลียบ ๒ คืน แล้วพักที่วัดบูรพาอีก ๑๐ คืน ระหว่างพักที่วัดบูรพา พระอาจารย์มั่นได้พาโยมมารดา
จากอุบลฯ ไปอยู่บ้านบ่อชะเนง ตามที่ตั้งใจไว้ตั้งแต่ต้น เมื่อจัดหาที่พักให้โยมมารดาเรียบร้อยแล้ว ก็
มอบให้พระอาจารย์อุ่น รับภาระดูแลโยมมารดาต่อไป ออกพรรษาครั้งนี้ พระอาจารย์ฝั้น                     
พร้อมด้วยพระภิกษุสามเณร ๓ รูป และลูกศิษย์  ผ้าขาว ๒ คน ได้ลาพระอาจารย์มั่นออกเที่ยว 
ธุดงค์ไปตามป่าเขา จนกระทั่งไปถึงบ้านหนองสูง อ่าเภอค่าชะอี จังหวัดนครพนม ขณะเสาะหา
สถานที่บ่าเพ็ญภาวนาอยู่นั้น โยมผู้หนึ่งไดแ้จ้งแก่ท่านว่า ละแวกนี้มีถ้่าอยู่แห่งหนึ่ง ชื่อ 

ถ้่าจ่าปา ท่านจึงให้พาไป ครั้นพอไปถึงหนองน้่าใหญ่แห่งหนึ่งก็พากันหยุดพักพอหายเหนื่อยก็พากัน
เดินทางต่อไป เมื่อเดนิไปได้พักใหญ่ก็ยังไม่ถึงสักที โยมชักละล้าละลัง แล้วก็บอกว่า ถ้าจะเลยมาเสีย
แล้ว จึงได้พากันเดินยอ้นกลับมาที่หนองน้่าใหม่ ได้เดินกลับไปกลับมาเช่นนี้อยู่สองเที่ยว โดยวกไป
เวียนมา ในที่สุดก็กลบัมาที่เก่าทุกคราว โยมที่น่ามาบอกว่า ไม่ใช่ที่เก่า ท่านจึงได้ชี้น้่าหมากที่ท่านได้
บ้วนไว้ตอนหยุดพักเหนื่อยเมื่อสักครู่นี้ให้ดู โยมคนนั้นจึงได้ยอมจ่านน แล้วได้พากันเดินทางต่อไป ใน
ที่สุดก็พบถ้่าจ่าปาเอาเมื่อเวลาประมาณ ๕ โมงเย็น ต่างก็เข้าไปดูสภาพภายในถ้่าและจัดเตรียมที่ที่จะ
พักกันต่อไป พระอาจารย์ฝั้นได้ถามโยมผู้นั้นอีกว่าหมู่บ้านอยู่ที่ไหน เพื่อที่จะทราบที่บิณฑบาตและ
บริเวณนี้จะหาน้่าได้ที่ไหน โยมตอบว่า หมู่บ้านไม่รู้เหมือนกันว่าอยู่ตรงไหนแน่ ส่วนน้า่อยู่ใต้ถ้่า 
 
คืนนั้น ในขณะที่ท่านได้นั่งสมาธิอยู่ ได้นิมติเห็นทางคนเดิน และได้ยินเสียงวัวร้อง ท่านจึงได้มองตาม
ทางสายนั้นไปเรื่อย ๆ จนได้ระยะจากถ้่าประมาณ ๒๐๐ เส้น จึงเห็นโรงนาหลังหนึ่งและทางเข้า
หมู่บ้านอยู่ใกล้ ๆ ในตอนเช้าวันรุ่งขึ้นท่านพร้อมด้วย พระ เณร และลูกศิษย์ผ้าขาวคนหนึ่งได้ออก
บิณฑบาต โดยตัวท่านเองเดินน่าไปตามทาง ปรากฏว่า ระหว่างทางเป็นป่ารก ต้นไม้ก็ทึมทึบ สุดท้าย
ก็ได้พบโรงนาและทางเข้าหมู่บ้านซึ่งตรงกับที่ปรากฏในนิมิต ท่านจึงน่าเข้าไปบิณฑบาตในหมู่บ้าน ซึ่ง
มีอยู่ประมาณ ๗ – ๘ หลังคาเรือน ในตอนกลับ ทั้งหมดต่างก็กลบัไม่ถูก ได้ถามชาวบ้านดู ก็ไม่มีใคร
รู้จักถ้่าจ่าปาเลยสักคนเดียว ทั้งนี้เนื่องจากชาวบ้านเหล่านี้เพิ่งจะอพยพมาอยู่และตั้งหมู่บ้านนี้ขึ้นได้
เมื่อไม่นานมานี้เอง ยังไม่คุ้นกับภูมิประเทศในละแวกนี้ ท่านได้ออกปากถามถึงหนองน้่าใหญ่ 
ชาวบ้านก็รู้จักกันดี ทา่นจึงได้ให้ชาวบ้านพาไปส่ง แล้วจับเส้นทางจากหนองน้่ากลับไปถ้่า กว่าจะถึงก็
เป็นเวลาล่วงเข้า ๓ โมงเช้าแล้ว 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
เจ้าคุณพระปัญญาพิศาลเถร (หน ูฐิตปญฺโญ) 

 
 
 

ที่ถ้่าจ่าปา พระอาจารย์ฝั้นได้พักท่าความเพียรอยู่เป็นเวลาถึง ๒๐ วัน จึงได้เดินทางกลับไปที่บ้านบ่อ
ชะเนง พอไปถึงได้ทราบว่า เจ้าคุณพระปัญญาพิศาลเถร (หน ูฐิตปญฺโญ) เจ้าอาวาสวัดสระปทุม ได้
พาพระอาจารย์มั่นเข้ากรุงเทพฯ ไปแล้ว เมื่อไม่พบพระอาจารย์มั่น ท่านจึงได้เดินทางย้อนกลับไปยัง
บ้านหนองสูงอีก 
 
ในพรรษาที่ ๔ ของพระอาจารย์ฝั้น คือ พ.ศ. ๒๔๗๑ ท่านได้จ่าพรรษาอยู่ส่านักสงฆ์ ที่หนองน่อง 
บ้านห้วยทราย อ่าเภอค่าชะอี จังหวัดนครพนม ซึ่งเป็นที่พระอาจารย์มั่นได้เคยจ่าพรรษาเมื่อปี 
๒๔๖๔ ระหว่างที่จ่าพรรษาท่านได้อาพาธโรคกระเพาะ อาการหนักมาก แต่พอออกพรรษาก็ค่อยหาย
เป็นปกติ จึงได้เดินทางย้อนกลับมาที่อ่าเภออ่านาจเจริญ จังหวัดอุบลฯ อีกครั้ง และไดร้่วม
ปรึกษาหารือกับพระอาจารย์สิงห์ และพระอาจารย์มหาปิ่น ที่บ้านหัววัวว่า ขณะนี้จังหวัดขอนแก่นมี
เหตุการณ์ไม่สู้ดี ควรลงไปช่วย เจ้าคุณพระพิศาลอรัญเขต (จันทร์ เขมิโย)* ซึ่งเป็นเจ้าคณะธรรมยุต
จังหวัดขอนแก่นอยู่ เมื่อเห็นพ้องต้องกันแล้ว ต่างก็แยกย้ายกันออกเดินทาง โดยกา่หนดให้ไปพบกัน               
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------ 
* ชื่อและฉายาพ้องกับ พระเทพสิทธาจารย์ (จันทร์ เขมิโย) วัดศรีเทพประดิษฐาราม จังหวัด
นครพนม เจ้าคณะธรรมยุตจังหวัดนครพนม 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ก่อนเข้าพรรษาที่ขอนแก่น ส่าหรับพระอาจารย์ฝั้น ต้องการจะไปเยี่ยมญาติโยมทางอ่าเภอพรรณา
นิคมก่อน จึงได้เดินทางผ่านธาตุพนม นาแก มาจนถึงสกลนคร พอถึงวัดพระธาตุเชิงชุม ก็เห็นรถยนต์
โดยสารเข้า ตั้งแต่เกิดมาท่านไม่เคยเห็นรถยนต์เลย จึงคิดจะลองขึ้นดูบ้าง เมื่อนั่งไปได้สักครู่หนึ่ง ก็
เกิดความสงสัยขึ้นมา ว่ารถยนต์นี้วิ่งไปได้อย่างไรหนอ จึงได้ก่าหนดจิตพิจารณาไปจนกระทั่งเข้าไปถึง
เครื่องยนต์ เพียงแวบเดียวเครื่องยนต์ก็ดับ คนขับก็ลงไปตรวจดู แต่ก็ไม่พบข้อบกพร่อง จึงติดเครื่อง
ใหม่ รถก็สตาร์ทติดเป็นปกติ แต่พอรถวิ่งผ่านกรมทหาร (ปัจจุบันคือที่ตั้ง กองทพัภาค ๒) ไปได้หน่อย
เดียว ท่านก็ก่าหนดจติกลับเข้าไปที่เครื่องยนต์อีก เพียงแวบเดียว เครื่องยนต์ก็ดับอีกเป็นครั้งที่ ๒ พอ
คนขับลงไปแก้ไข ก็ไม่พบข้อบกพร่องเหมือนครั้งแรก จึงขึ้นมาติดเครื่องขับต่อไปใหม่ เมื่อรถว่ิงไปอีก
สักครู่ ท่านก็ก่าหนดจติเข้าในในเครื่องอีก เครื่องยนต์ก็ดับอีกเป็นครั้งที่ ๓ ครั้งนี้ท่านจึงได้ทราบ
สาเหตุและคิดเสียใจที่ความอยากรู้อยากเห็นของท่านท่าให้ผู้อื่นต้องเดือดร้อนและเสียเวลา จึงได้เลิก
พิจารณาอีก รถก็ได้วิ่งไปถึงพรรณานิคมโดยเรียบร้อย พระอาจารย์ฝั้น ลงรถที่บ้านม่วงไข่แล้วเดินไป
พักที่บ้านบะทอง เมื่อเยี่ยมญาติโยมที่นั่นตามที่ตั้งใจไว้แล้ว ก็ออกเดินทางต่อไปทางบ้านแร่ ไปออก
อ่าเภอวาริชภูมิ ตัดป่าฝ่าภูเขาไปอ่าเภอหนองหาน จังหวัดอุดรฯ ไปพักที่บ้านเชียงแหว และมุ่งต่อไป
อ่าเภอกุมภวาปี แล้วเดินไปจนถึงอ่าเภอน้่าพอง จังหวัดขอนแก่น จากนั้นก็ขึ้นรถไฟจากน้่าพองไปลง
ในตัวจังหวัด เพื่อพบกับพระอาจารย์สิงห์และพระเณรตามที่ได้นัดกันไว้ที่วัดเหล่างาตอ่ไป 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ๓ 
 

จากหนังสือ ภาพ ชวีประวัติและปฏิปทาของ พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 

 
ที่วัดเหล่างา (ปัจจุบันคือวัดวิเวกธรรม) พระปฏิบัติสัทธรรมชุดนี้ซึ่งมีอยู่ประมาณ ๗๐ รูป ได้ประชุม
ตกลงให้แยกย้ายกันไปตั้งเป็นส่านักสงฆ์วัดป่าฝ่ายอรัญวาสีขึ้นหลายแห่งในจังหวัดขอนแก่น เพื่อเผย
แผ่ธรรม เทศนาสั่งสอนประชาชนให้ละมิจฉาทิฏฐิ เลิกจากการเคารพนับถือภูตผีปีศาจ และให้ตั้งอยู่
ในไตรสรณาคมน์ 
 
ในพรรษาปี พ.ศ. ๒๔๗๒ พระอาจารย์สิงห์ ขนฺตยาคโม พระอาจารย์ภุมมี ฐิตธมฺโม พระอาจารย์กง
มา จิรปุญฺโญ พระอาจารย์หลุย จนฺทสาโร จ่าพรรษาที่วัดเหล่างา ต่าบลโนนทัน อ่าเภอพระลับ 
(ปัจจุบัน อ่าเภอเมือง) จังหวัดขอนแก่น พระอาจารย์สิม พุทฺธาจาโร ซึ่งอุปสมบทเป็นพระภิกษุในปี
นั้น ก็ได้มาจ่าพรรษารวมอยู่ด้วย 
พระอาจารย์มหาปิ่น ปญฺญาพโล พระอาจารย์อ่อน ญาณสิริ จ่าพรรษาที่วัดป่าบ้านพระ คือ ต่าบล
โนนทัน 
 
พระอาจารย์เกิ่ง อธิมุตฺตโก จ่าพรรษาที่วัดป่าชัยวัน บ้านสีฐาน อ่าเภอพระลับ 
พระอาจารย์สีลา อิสฺสโร จ่าพรรษาที่วัดป่าบ้านค่าไฮ ต่าบลเมืองเก่า 
พระอาจารย์ดี ฉนฺโน จ่าพรรษาที่วัดบ้านโคกโจด อ่าเภอพระลับ 
พระอาจารย์อุ่น จ่าพรรษาที่วัดป่าบ้านทุ่ม 
พระอาจารย์ชามา อจุตโต จ่าพรรษาที่วัดป่าบ้านยางค่า 
พระอาจารย์นิน จ่าพรรษาที่วัดป่าสุมนามัย อ่าเภอบ้านไผ ่
ส่าหรับพระอาจารย์ฝั้นเอง จ่าพรรษาที่วัดป่าบ้านผือ ต่าบลโนนทัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร พระอาจารย์มหาป่ิน ปญฺญาพโล 

และพระอาจารย์สิงห์ ขนฺตยาคโม 

 
 

 
พระอาจารย์ชามา อุจุตฺโต 

 
เมื่อพระอาจารย์ฝั้นเดินทางไปถึงบ้านผือ ท่านได้ไปพักอยู่ที่ศาลภูตา ศาลภตูาคือสถานที่ซึ่งชาวบ้าน
สร้างเป็นหอขึ้น ส่าหรับเป็นที่สิงสถิตของภูตผีปีศาจ ชาวบ้านไปสักการะบวงสรวงกันบ่อย ๆ เพราะ
ถือเป็นสถานที่อันศักดิ์สิทธิ์ ระหว่างที่ไปพักอยู่ศาลภูตา มีชาวบ้านสองคนมาตักน้่า เมื่อพบท่านเข้า 
จึงเอาน้่ามาถวาย ท่านก็ขอให้ชาวบ้านทั้งสองไปบอกผู้ใหญ่บ้านให้รับทราบในการมาพักของท่านด้วย 
หลังจากนั้นไม่นานนัก ผู้ใหญ่บ้านกับลูกบ้านอีก ๔ คน ก็มาถึง ลูกบ้านได้แสดงความไม่พอใจในการที่  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

พระมหาเจดีย์บูรพาจารย์ ณ วัดป่าวิเวกธรรม (เหล่างา) จ.ขอนแก่น 
 

 
รูปเหมือนพระบูรพาจารย์ ประดิษฐาน ณ พระมหาเจดีย์บูรพาจารย์ วัดป่าวิเวกธรรม 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ท่านมาพักที่ศาลภูตานี้ คนหนึ่งได้โวยวายขึ้นว่า พระอะไรไม่เคยเห็น มานอนกลางดินกนิกลางทราย
เช่นนี้ จะถือว่าเป็นพระอย่างไรได้ คนที่สองให้ความเห็นขึ้นมาดัง ๆ ว่า เอาปืนยิงหัวเสียก็สิ้นเรื่อง คน
ที่สามก็โพล่งขึ้นว่า เอาสากมองที่หัวไปก็พอ แต่คนสุดท้ายออกความเห็นไม่รุนแรงเหมือนสามคนแรก 
เพียงให้เอาก้อนหินขว้างขับไล่ให้ไป ผู้ใหญ่บ้านดูจะเป็นคนที่มีใจเป็นธรรมกว่าเพื่อน ได้ทัดทาน
ลูกบ้านทั้ง ๔ คนนั้นไว้ว่า ควรสอบถามดูก่อนว่าเป็นพระจริงหรือพระปลอม พระดีหรือพระร้าย 
ยังผลให้ลูกบ้านทั้ง ๔ ไม่พอใจแต่พากันถอยออกไปยืนดูอยู่ห่าง ๆ พระอาจารย์ฝั้นไดบ้อกกับ
ผู้ใหญ่บ้านว่า ท่านเที่ยวธุดงค์ปฏิบัติกัมมัฏฐานไปตามสถานที่อันวิเวกต่าง ๆ เมื่อมาถึงที่นี่ จึงขอพัก
อาศัยในศาลภูตานี้ เพราะศาลภูตาเป็นที่พึ่งของคนในหมู่บ้าน ท่านจึงขอพึ่งพาอาศัยบ้าง ท่านได้บอก
ผู้ใหญ่บ้านไปด้วยว่า ท่านพึ่งศาลภูตาได้ดีกว่าชาวบ้านเสียอีก ชาวบ้านพึ่งศาลภูตากันอย่างไร ปล่อย
ให้สกปรกรกรุงรังอยู่ได้ ท่านเองพอเข้ามาพึ่งก็ปัดกวาดถากถางหนามและข่อยออกไปจนหมดสิ้น
อย่างที่เห็น ผู้ใหญ่บ้านประจักษ์ข้อเท็จจริงเพียงประการแรกถึงกับนิ่งงัน ครั้นแล้วก็สอบถามท่านถึง
ปัญหาธรรมต่าง ๆ เหมือนเป็นการลองภูมิ ท่านก็อธิบายให้ฟังอย่างลึกซึ้งหมดจดไปทุกข้อ ท่าเอา
ผู้ใหญ่บ้านถึงกับออกปากว่า “น่าเลื่อมใสจริง ๆ สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้าเสด็จโปรดเทศนาสั่ง 

สอนคนสมัยก่อน บัดนี้มาเจอเอาคนจริงเข้าแล้ว” เช่นเดียวกัน ลูกบ้านทั้ง ๔ ซึ่งยืนสดับตรับฟังอยู่
ใกล้ ๆ เกิดความเลื่อมใสไปด้วย 

 

 
ทั้งหมดได้กลับไปหมู่บ้าน จัดหาเสื่อที่นอนและหมอนมุ้งไปท่าที่พักให้พระอาจารย์ฝั้น ทิฏฐิเดิมที่มีอยู่
ปลาศนาการไปจนหมดสิ้น ถึงกับนิมนต์ให้ท่านจ่าพรรษาเสียที่นั่นเลยด้วยซ้่า แต่ท่านปฏิเสธว่า ที่นั่น
น้่าท่วม เพราะใกล้กับล่าชี ไม่อาจจ่าพรรษาได้อย่างที่ชาวบ้านปรารถนา ชาวบ้านซึ่งมีความเลื่อมใส
ศรัทธาอยู่ก็แจ้งแก่ท่านว่า ไม่ห่างไปจากที่นี่นัก มีดอนป่าช้าอยู่แห่งหนึ่งน้่าไม่ท่วม เหมาะส่าหรับเป็น
สถานที่จ่าพรรษาอย่างยิ่ง ท่านไม่อาจปฏิเสธต่อไปอีกได้ จึงไปจ่าพรรษาอยู่ที่ดอนป่าช้าตามที่
ชาวบ้านนิมนต์  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ดอนป่าช้า บ้านผือ จ.ขอนแก่น 

 

 

ถึงกลางพรรษา ชาวบ้านส่วนหนึ่งซึ่งยังนับถือภูตผีปีศาจอยู่ ได้รบัความเดือดร้อนตามความเชื่อเรื่องผี
เข้าเป็นอันมาก กล่าวคือ เชื่อกันว่า มีผีเข้าไปอาละวาดอยู่ในหมู่บ้าน เข้าคนโน้นออกคนนี้ ที่ตายไปก็
มี ที่ยังไม่ตายก็มี นอกจากนี้ยังมีโยมอุปัฏฐาก ๓ – ๔ คน ไปปรึกษากับพระอาจารย์ฝั้นด้วย เล่าว่า 
สามีล่องเรือบรรทุกข้าวไปขายที่จังหวัดอุบลราชธานี ภรรยากับลูก ๆ  ซึ่งเป็นโยมอุปัฏฐากกลัวว่าถูก
ผีเข้าเหมือนคนอื่น ไม่ทราบจะพึ่งใครได้ จึงมากราบไหว้ขอให้ท่านเป็นที่พึ่ง พระอาจารย์ก็บอกว่าไม่
เป็นไร ไม่ต้องกลัว ภาวนา พุทโธ พุทโธ ไว้เสมอ ผีเข้าไม่ได้หรอก ต่อให้เรียกผี หรือทา้ผีมากิน มันก็
ไม่กล้ามากิน หรือมารบกวน โยมอุปัฏฐากกลุ่มนั้นก็เชื่อฟังและปฏิบัติตาม อย่างไรกด็ี ปรากฏว่ายังมี
ผีเข้าชาวบ้านอยู่เรื่อย ๆ มีชาวบ้านได้ไปแจ้งแก่พระอาจารย์ฝั้นให้ทราบว่า ได้ถามผีดูแล้วว่า ท่าไมไม่
ไปเข้าพวกที่ปฏิบัติอุปัฏฐากบ้างล่ะ ผีในร่างคนก็ตอบว่า ไม่กล้าเข้าไป จะเข้าไปได้อย่างไร พอเข้า
บ้านก็เห็นแต่พระพุทธรูปนั่งอยู่เป็นแถว 
 
อย่างไรก็ตาม ชาวบ้านกลุ่มอื่นยังคงมีความหวาดหวั่นเรื่องผีเข้ากันอยู่ ได้มีการประชมุหารือกันเพื่อ
หาหมอผีมาไล่ผีออกไป เมื่อเสาะหาหมอผีมาได้แล้ว ชาวบ้านกลับเดือดร้อนหนักยิ่งขึ้นไปอีก เพราะ
หมอผีตั้งเงื่อนไขว่า จะไล่ผีออกไปจากหมู่บ้านนั้นไม่ยาก แต่ทุกครัวเรือนต้องน่าเงินไปมอบให้
เสียก่อน จึงจะท่าพิธีขับไล่ให ้โยมอุปัฏฐากจึงได้น่าความไปปรึกษาหารือกับพระอาจารย์ฝั้น ว่าจะท่า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อย่างไรดี ท่านจึงแนะน่าว่า หากหมอผีจะเก็บเงินเพื่อไปสร้างโน่นสร้างนี่ที่เป็นสาธารณสมบัติ หรือ
สร้างวัดวาอารามก็ควรให้ แต่ถ้าหมอผีเก็บเงินไปเพื่อประโยชน์ส่วนตนก็ไม่ควรให้ ทั้งยังได้แนะน่า
ไม่ให้เชื่อเรื่องผีสางอีกต่อไป เพราะเป็นเรื่องเหลวไหล คนเราป่วยเจ็บกันได้ทุกคน จะปักใจเชื่อเอา
เสียเลยว่าผีเข้า ย่อมเป็นเรื่องงมงายไร้เหตุผล โยมเหล่านั้นก็พากันเชื่อฟังท่าน และไม่ยอมจ่ายเงินให้
ตามที่หมอผีเรียกร้องไว้ ในที่สุด หมดผีก็หมดความส่าคัญไป ความเชื่อเรื่องผีสางของชาวบ้านก็ค่อย 
ๆ ลดน้อยลง 
 
ออกพรรษาปีนั้น พระอาจารย์ฝั้นได้ลาญาติโยมออกจากป่าช้าจะไปอ่าเภอน้่าพอง เมื่อถึงวัดศรีจันทร์ 
ปรากฏว่าเดินทางต่อไปไม่ได้ เพราะชาวบ้านเหล่านั้นได้ติดตามมาขอร้องให้ท่านกลับไปช่วยเหลืออีก
สักครั้ง โดยอ้างว่ามีผรี้ายขึ้นไปอยู่บนหลังคาบ้านทุกหลัง ท่านจึงต้องกลับไปที่หมู่บ้านนั้นอีกครั้งหนึ่ง 
การกลับไปครั้งนี้ ผู้ใหญ่บ้านได้ประชุมลูกบ้านแล้วมานมัสการท่าน ขอรับไตรสรณคมน์ ต่อจากนั้น
ความเชื่อเรื่องผีสางจึงหมดสิ้นลง 
 
ปี พ.ศ. ๒๔๗๓ พระอาจารย์ฝั้นได้จ่าพรรษาที่วัดบ้านผือ จังหวัดขอนแก่น พอออกพรรษาแล้ว ท่าน
กับพระอาจารย์อ่อน ได้เที่ยวธุดงค์กัมมัฏฐานไปจนถึงหมู่บ้านจีด ในเขตอ่าเภอหนองหาน จังหวัด
อุดรธานี บังเอิญได้ข่าวว่า โยมพี่สาวของพระอาจารย์อ่อนป่วยหนัก พระอาจารย์อ่อนจึงแยกไปรักษา
โยมพี่สาว ส่วนท่านพ่านักอยู่ที่บ้านจีดโดยล่าพัง ที่นั่น พระอาจารย์ฝั้นได้เผชิญศึกหนกัเข้าเรื่องหนึ่ง 
เป็นเรื่องที่เกี่ยวกับ “ธรรมต่อไก่” ธรรมต่อไก่เป็นวิธีบรรลุธรรมอย่างหนึ่ง ซึ่งชีผ้าขาวคนหนึ่งชื่อ “ไท้
สุข” บัญญัติขึ้นมาว่า หากใครน่าไก่ตัวผู้และไก่ตัวเมียคู่หนึ่งมามอบให้ชีผ้าขาวแล้ว เพียงแต่กลับไป
นอนบ้านก็สามารถบรรลุธรรมได้ มีชาวบ้านหลงเชื่อกันอยู่เป็นจ่านวนมาก 
 
พระอาจารย์ฝั้นได้ชี้แจงแสดงธรรมต่อไปทั้งวัน ชีผ้าขาวกับผู้ที่เชื่อถือเหล่านั้นก็ยังไม่ยอมแพ้ 
ตอนหนึ่ง ชีผ้าขาว อ้างว่าตนมีคาถาดี คือ ทุ โส โม นะ สา ธุ พระอาจารย์ฝั้นได้ออกอบุายแก้ว่า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ทุ สะ นะ โส เป็นค่าของเปรต ๔ พี่น้อง ทั้งสี ่ก่อนตายเป็นเศรษฐีทีทรัพย์สมบัติมากมาย แต่ตลอด
ชีวิตไม่เคยท่าคุณงามความดี ไม่เคยสร้างกุศลเลย เอาแต่ประพฤติชั่ว เสเพลไปตามที่ตา่ง ๆ ครั้นตาย
แล้ว จึงกลายไปเป็นเปรตไปหมด ต่างตกนรกไปถึง ๖ หมื่นป ีพอครบก่าหนด คนพี่โผล่ขึ้นมาก็ออก
ปากพูดได้ค่าเดียวว่า “ทุ”  พวกน้อง ๆ โผล่ขึ้นมาก็ออกปากไดค้่าเดียวเช่นกันว่า “สะ” “นะ” “โส” 

ตามล่าดับ หมายถึงว่า เราท่าแต่ความชั่ว เราไม่เคยท่าความดีเลย เมื่อไหร่จะพ้นหนอ ฉะนั้น ค่า
เหล่านี้จึงเป็นค่าของเปรต ไม่ใช่คาถาหรือค่าสั่งสอนของสมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า สั่งสอนแก้ไขกัน
อยู่ถึงอาทิตย์หนึ่ง กย็งัไม่อาจละทิฏฐิของพวกนั้นลงได้ พอดีโยมพี่สาวของพระอาจารย์อ่อนหายป่วย 
พระอาจารย์อ่อนจึงย้อนกลับมา โดยมีพระอาจารย์กู่มาสมทบด้วยอีกรูปหนึ่ง ก่าลังใจของพระ
อาจารย์ฝั้นจึงดีขึ้น เพราะตลอดเวลาที่ผ่านมา ทางฝ่ายท่านมีทา่นเพียงรูปเดียวเท่านั้น อธิบายอะไร
ออกไปก็ถูกขัดถูกแซงเสียหมด ในที่สุดชีผ้าขาวกับพรรคพวกก็ยอมแพ้ ยอมเห็นตามและรับว่า เหตุที่
เขาบัญญัติ “ธรรมต่อไก่” ขึ้นมาก็เพื่อเป็น “นากิน” (อาชีพหากนิด้วยการหลอกลวง) และยอมรับนับ
ถือไตรสรณาคมน์ตามที่ท่านสั่งสอนไว้แตต่้น แต่ปัญหาก็ยังไม่หมดไปอยู่ดี เพราะว่าเมื่อพระอาจารย์
ฝั้นบอกให้ชีผ้าขาวตัดผมเสีย ชีผ้าขาวผู้นั้นก็ไม่ยอมตัด อ้างว่าถ้าตัดผมเป็นต้องตายแน่ ๆ พระ
อาจารย์อ่อนจึงบอกว่า อย่ากลัว ดทูีหรือว่าจะตายจริงหรือไม่ คนอื่นเขาตัดผมกันทั่วไปไม่เห็นตาย
เลยสักคน ชีผ้าขาวจึงได้ยอมเมื่อตัดผมแล้วไม่ตาย ชีผ้าขาวจึงยอมรับนับถือบรรดาพระอาจารย์ทั้ง
สามยิ่งขึ้น 
 
ระหว่างที่พ่านักอยู่ที่บ้านจีด มีโยมผู้หญิงคนหนึ่ง ไอทั้งวันทั้งคืน เสาะหายาจากที่ต่าง ๆ มากิน จน
นับขนานไม่ถ้วนก็ยังไม่หาย ฟงัเทศน์ก็ฟังไม่ได้ ขณะฟังก็ไออยู่ตลอดเวลา เป็นที่รบกวนสมาธิของ
ผู้อื่น คืนที่สาม พอฟังเทศน์จบลง พระอาจารย์ฝั้นจึงถามว่า ท่าไมไม่รักษา โยมผู้นั้นตอบว่า กินยามา
หลายขนานแล้วก็ไม่เห็นหาย ท่านจึงบอกโยมผู้นั้นไปว่า คงเป็นกรรมเก่าที่ท่ามาแต่ปางก่อน ขอให้
หัดภาวนาดู แล้วบอกคาถาให้บริกรรมว่า ปฏิกะ มันตุ ภูตานิ วันแรกท่านให้ภาวนาตั้งจิตบริกรรม 

โดยก่าหนดจิตที่ใดที่หนึ่ง วันแรกนั่งบริกรรมได้สักพักก็ยังไออยูต่ลอด วันที่สองปรากฏว่ามีอาการ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ค่อยชุ่มคอขึ้นหน่อย อาการไอห่างไปบ้าง พอถึงวันที่สามอาการไอก็หายไปราวกับปลิดทิ้ง รู้สึกคอชุ่ม
ขึ้น โยมผู้นั้นนั่งบริกรรมอยู่จนดึกดื่น ใคร ๆ หลับกันหมด แกก็ยังไม่ยอมหลับ ในที่สุดอาการไอก็หาย
โดยเด็ดขาดตั้งแต่วันนั้นเป็นต้นมา โยมผู้นั้นส่านึกในบุญคุณ ได้เอาเงินทองมาถวายพระอาจารย์ฝั้น 
แต่ท่านไม่ยอมรับ ผลที่สุดก็เอาจักรเย็บผ้ามาถวาย อ้างว่าเป็นค่ายกครู เพื่อไม่ให้เสียน้่าใจ ท่านจึงได้
เอาจักรนั้นไปเย็บจีวรของท่านเองจนเสร็จแล้วจึงคืนให้ 
 
 
 

 
 
 

เมื่อ พ.ศ. ๒๔๗๔ ซึ่งเป็นพรรษาที่ ๗ ของพระอาจารย์ฝั้น ท่านไดจ้่าพรรษาอยู่ที่ภูระง่า อ่าเภอชนบท 
จังหวัดขอนแก่น โดยมีพระอาจารย์กงมา จิรปุญฺโญ ติดตามอยู่ร่วมจ่าพรรษาด้วย นับเป็นปีที่ ๓ ที่ 
ท่านไปจ่าพรรษาอยู่ที่ขอนแก่น ก่อนหน้าที่จะไปถึงภูระง่า ท่านได้ออกจากอ่าเภอหนองหาน มาที่วัด
ศรีจันทร์ และได้เข้าร่วมพิธีกระท่าญัตติกรรมพระภิกษุครั้งใหญ่ ในการนี้ท่านอดตาหลับขับตานอน
จนตาลายไปหมด เพราะต้องเตรียมตัดเย็บสบง จีวร สังฆาฏิ ทั้งกลางวันกลางคืน เป็นเหตุให้ท่าน
อาพาธลง พอเข้าใกล้พรรษาจึงได้ตัดสินใจไปจ่าพรรษาที่ภูระง่า ซึ่งขณะนั้นอาการอาพาธของท่านก็
ยังไม่ทุเลาดีนัก ระหว่างจ่าพรรษาอยู่บนภูระง่า ปรากฏว่าท่านได้รับความทุกขเวทนาเป็นอันมาก 
ตามเนื้อตัวปวดไปหมด จะนั่งจะนอนก็ปวดเมื่อยไปทุกอิริยาบถ ท่านจึงตัดสินใจออกไปนั่งภาวนาท่า
ความเพียรอยู่ในที่โล่งแจ้ง ตั้งใจว่าจะภาวนาสละชีวิต คือภาวนาไปเรื่อย ๆ จนกว่าจะมรณภาพ โดย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

ปากถ้้าเป็นที่โล่งแจ้ง ที่พระอาจารย์นั่งภาวนา 

 
 
 
 

นั่งภาวนาถึงความทุกข์ ความเวทนาที่เกิดขึ้นในร่างกาย และด้วยความส่ารวมใจที่แน่วแน่ จิตของ
ท่านก็พลันสงบวุบลงไป ร่างกายเบาหวิว ความทุกข์ทรมานทั้งหลายแหล่ก็พลอยปลาศนาการไปหมด
สิ้น ตั้งแต่ทุ่มเศษจนกระทั่ง ๙ โมงเช้า ท่านนั่งภาวนาในอิริยาบถเดียวอยู่ตลอดเวลา จนพระเณร
ทั้งหลายที่กลับจากบิณฑบาต ไม่กล้ารบกวน แต่พอพระเณรเข้าไปกราบท่านก็รู้สึกตัวและถอนจิต
ออกจากสมาธิลืมตาขึ้นมา พระเณรต่างนิมนต์ให้ท่านฉันจังหัน แต่ท่านแย้งว่า ยังไม่ไดอ้อกบิณฑบาต
เลย พระเณรต้องกราบเรียนว่า ขณะนั้นใกล้จะ ๑๐ โมงอยู่แล้ว ต่างไปบิณฑบาตกลับมากันหมดแล้ว 
ท่านจึงร่าพึงขึ้นมาว่า ท่านได้นั่งภาวนาประเดี๋ยวเดียวเท่านั้นเอง นึกไม่ถึงเลยว่าจะข้ามคืนมาจนถึง
ขณะนี้ จนระลึก "พุทโธ" ได้เป็นครั้งแรก ปรากฏว่า จากการนั่งบ่าเพ็ญสมาธิภาวนาบนภูระง่าครั้งนั้น 
ยังผลให้ท่านระลึก พทุโธ ได้เป็นครั้งแรก อาการอาพาธปวดเมื่อยหายไปหมด พ้นจากการทุกข์
ทรมาน เบาตัว เบากาย สบายเป็นปกติ และท่าให้ท่านคิดได้ด้วยว่า สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า 

ได้เคยท่าความเพียร นั่งสมาธิอยู่ได้นานถึง ๔๙ วัน เมื่อเป็นเช่นนี้ หากท่านจะนั่งนานยิ่งกว่าที่ท่าน
เคยนั่งในขณะนี้อีกสักเท่าไหร่ ก็ควรจะต้องนั่งได ้
 

ในการนั่งภาวนาท่าความเพียรอีกครั้งหนึ่ง พอจิตสงบ ท่านได้นิมติเห็นหญิงมีครรภ์แก่มาเจ็บท้องอยู่
ตรงหน้า  แล้วคลอดมาเป็นเด็กใหญ่ สามารถเดินได้ วิ่งได้เลยทนัที ขณะเดียวกันก็นิมิตคาถาของ
องคุลีมาล ซึ่งเป็นคาถาส่าหรับหญิงคลอดลูกขึ้นมาได้ด้วย เมื่อถอนจิตจากสมาธิแล้ว ท่านได้จดคาถา
บทนั้นไว้ว่า “โสตถิคัพพะสะ” 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          
                 สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ (อ้วน ติสฺโส)      พระอาจารย์ภุมม ีฐิตธมฺโม             
 

ต่อมาปรากฏว่า มีหญิงชราผู้หนึ่ง พาลูกสาวซ่ึงเจ็บท้องใกล้จะคลอดเป็นท้องแรกมาหา แจ้งว่า เจ็บ
ท้องมา ๓ วันแล้วไม่คลอดสักที ได้รับทุกขเ์วทนาเป็นอันมาก ขอร้องให้ท่านช่วยเหลือ เพราะไม่ทราบ
จะพึ่งใครได้ พระอาจารย์ฝั้นจึงได้เขียนคาถาบทนั้นลงไปบนซองยา แล้วให้ไปภาวนาที่บ้าน  ต่อมาอีก 
๓ วัน หญิงชราก็มาส่งข่าวว่า ลูกสาวคลอดบุตรแล้วไม่เจ็บไม่ปวดแต่ประการใด ตั้งแต่นั้นมา ชาวบ้าน
จะคลอดลูก ก็มาขอคาถาท่านอยู่เป็นประจ่า 
 
ออกพรรษาคราวนั้น ท่านลงจากภูระง่า เทีย่วธุดงค์ปฏิบัติกัมมัฏฐาน เทศนาธรรมสั่งสอนชาวบ้านไป
เรื่อย ๆ จนถึงอ่าเภอน้่าพอง ซึ่งที่นั่น ท่านได้พบพระอาจารย์สิงห์ พระอาจารย์มหาปิ่น และพระเณร
อีกหลายรูป ซึ่งต่างก็เที่ยวธุดงค์กันมาจากสถานที่ที่จ่าพรรษาด้วยกันทั้งนั้น และที่อ่าเภอน้่าพองนี่เอง 
สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ (อ้วน ติสฺโส) เจ้าคณะมณฑลอีสาน เมื่อครั้งยังเป็นพระพรหมมุนี ได้มีบัญชาให้
พระอาจารย์สิงห์น่าพระภิกษุสามเณรในคณะของท่านเดินทางไปจังหวัดนครราชสีมา เพื่อเทศนาสั่ง
สอนพุทธบริษัทซึ่งพระอาจารย์ฝั้นก็ได้ร่วมเดินทางไปกับพระภิกษุสามเณรคณะนี้ด้วย เป็นที่น่าสังเกต
ว่า สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ (อ้วน ติสฺโส)  นัน้ แต่ไหนแต่ไรมาท่านไม่ชอบพระธุดงค์เอาเลย ท่านว่า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
พระอุโบสถวัดสุทธจินดา นครราชสีมา 

 
 
 
 
 
 

เป็นพระข้ีเกียจ ไม่ศึกษาเล่าเรียน ถึงกับมีเรื่องต้องขับไล่ไสส่งมาแล้วหลายครั้งหลายหน แม้แต่พระ
อาจารย์สิงห์ ซึ่งเป็นสัทธิวิหาริกของท่านเองก็ยังเคยถูกขับไล่มาแล้ว จนบางครั้งพระอาจารย์สิงห์เกิด
ร่าคาญถึงกับจะหลบออกนอกประเทศไปเลยก็มี แต่ทุกครั้งที่มีเหตุการณ์รุนแรงดังกล่าว พระอาจารย์
ฝั้นจะเป็นผู้แก้ไข และได้พยายามขอร้องให้พระอาจารย์สิงห์ต่อสู้ด้วยการปฏิบัติดีปฏิบัติชอบมาตลอด 
ในที่สุดสมเด็จพระมหาวีรวงศ์ก็กลับบังเกิดความเลื่อมใส และยอมรับปฏิปทาของพระอาจารย์ทั้งปวง
ในสายกัมมัฏฐานตลอดมา จนถึงกาลอวสานแห่งชีวิตของท่านเมื่อถึงนครราชสีมา พระอาจารย์ฝั้นได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 

เจ้าคุณอุบาลีคุณูปมาจารย์ (จันทร์ สิริจันโท)  วัดบรมนิวาส 

 
 
 
 

ไปพักอยู่ที่วัดสุทธจินดา ที่วัดนั้นมีพุทธบริษัทไปร่วมท่าบุญกันมาก เมื่อครั้งที่หลวงชาญนิคม ผู้บังคับ
กองต่ารวจ จังหวัดนครราชสีมา ได้ยกที่ดนิผืนใหญ่ให้สร้างวัดป่าสาลวัน ท่านก็อยู่ร่วมในพิธีถวาย
ที่ดินคราวนั้นด้วย รุ่งขึ้นจากวันที่มีการถวายที่ดิน พระอาจารย์ฝัน้ก็เดินทางเข้ากรุงเทพฯ เป็นครั้ง
แรก โดยเดินทางร่วมมากับพระอาจารย์สิงห์ และพระมหาปิ่น ปญฺญาพโล เพื่อเข้ามาเยี่ยมอาการ
ป่วยของเจ้าคุณอุบาลีคุณูปมาจารย์ (จันทร์ สิริจันโท) เมื่อถึงกรุงเทพฯ ก็ได้เข้าพักอยูท่ี่วัดบรมนิวาส 
ตั้งแต่เดือนสาม จนถึงเดือนหก 

 

 

ระหว่างพ่านักอยู่ในกรุงเทพฯ เรื่องที่ไม่น่าจะเกิด ได้อุบัติขึ้นแก่ท่านโดยบังเอิญ ที่ว่าไม่น่าจะเกิดขึ้น
นั้น ก็เพราะเป็นเรื่องที่เกี่ยวกับสตรีเพศ เรื่องมีว่า วันหนึ่งพระอาจารย์สิงห์ ได้พาท่านไปนมัสการท่าน
เจ้าคุณ พระปัญญาพิศาลเถระ (หน)ู ที่วัดสระปทุม ระหว่างทางได้เดินสวนกับผู้หญิงคนหนึ่งเข้า 
นับตั้งแต่วินาทีนั้นเป็นต้นมา พระอาจารย์ฝั้นก็ลืมผู้หญิงคนนั้นไม่ลง ท่านรู้สึกว่า ท่านได้เกิดความรัก
ขึ้นในใจเสียแล้ว ขณะเดียวกัน ท่านก็บอกตัวเองด้วยว่า ท่านจะต้องขจัดความรู้สึกดังกล่าวออกไป
เสียให้พ้นจากความรู้สึกนึกคิดให้ได้ กลับวัดบรมนิวาสในวันนั้น ท่านได้นั่งภาวนา พิจารณาแก้ไข 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

                     
 

 พระอาจารย์เทสก์ เทสรังสี             พระอาจารย์สิงห์ ขนฺตยาคโม 
                                              (พระญาณวิศิษฏ์สมิทธิวีราจารย์) 

 
 
 
 
 

ตัวเองถึงสามวัน แต่ก็ไม่ได้ผล ใบหน้าของผู้หญิงนั้นยังคงอยู่ในความรู้สึกนึกคิด จนไม่อาจสลัดให้
ออกไปได้ ในที่สุด เมื่อเห็นว่า เป็นการยากที่จะแก้ไขได้ด้วยตัวเองแล้ว ท่านจึงได้เล่าเรื่องที่เกิดขึ้นให้
ท่านพระอาจารย์สิงห์ฟัง เพื่อให้ช่วยแก้ไข พระอาจารย์สิงห์ได้แนะให้ท่านไปพักในพระอุโบสถ พร้อม
กับให้พิจารณาท่าความเพียรให้หนักขึ้น พระอาจารย์ฝั้นได้บ่าเพ็ญภาวนาอยู่ในพระอุโบสถเป็นเวลา
ถึง ๗ วัน ก็สามารถรู้ชัดถึงบุพเพสันนิวาสแต่ในปางก่อน ว่าผู้หญิงคนนี้กับท่าน เคยเป็นสามีภรรยา
กันมา จึงท่าให้เกิดความรู้สึกดังกล่าวขึ้น เมื่อตระหนักในเหตุในผล ท่านก็สามารถตัดขาด ลืมผู้หญิง
คนนั้นไปได้โดยสิ้นเชงิ 
  
หลังจากพักอยู่ในวัดบรมนิวาสได้ ๓ เดือน พระอาจารย์ฝั้นก็เดินทางกลับไปที่จังหวัดนครราชสีมา 
และได้จ่าพรรษาอยู่ที่วัดป่าศรัทธารวม ต่าบลหัวทะเล พรรษานี้เป็นพรรษาที่ ๘ ของท่าน (พ.ศ. 
๒๔๗๕) และน่าสังเกตด้วยว่า นับแต่ปี ๒๔๗๕ เป็นต้นมาจนถึงปี ๒๔๘๖ (พรรษาที่ ๘ ถึง พรรษาที่ 
๑๙) ท่านได้จ่าพรรษาอยู่ที่วัด ในจังหวัดนครราชสีมาโดยตลอด วัดป่าศรัทธารวมที่ท่านจ่าพรรษาใน  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 

 
บริเวณวัดป่าศรัทธารวม ต้าบลหัวทะเล 

 
 
 
 
 

พรรษาที่ ๘ นั้น แต่กอ่นเคยเป็นป่าช้าที่ ๒ ส่าหรับเผาศพผู้ที่ตายด้วยโรคติดต่อ เช่นอหิวาตกโรค 
และ กาฬโรค ฯลฯ เป็นต้น 
 
ในพรรษานี้ มีพระภิกษุสามเณรอยู่จ่าพรรษาด้วยกันรวม ๑๔ รูป คือนอกจากท่านแล้ว ยังมีพระ
อาจารย์มหาปิ่น ปญฺญาพโล, พระอาจารย์เทสก์ เทสรังส,ี พระอาจารย์ภุมมี ฐิตธมฺโม, , พระอาจารย์
กงมา จิรปุญฺโญ ฯลฯ รวมพระภิกษุ ๑๐ รูป และสามเณรอีก ๔ รูป ตลอดระยะเวลาเข้าพรรษา พระ
อาจารย์เทสก์ กับพระอาจารย์ฝั้นได้ช่วยเหลือพระอาจารย์มหาปิ่นในภาระต่าง ๆ เป็นอันมาก เช่น
แสดงพระธรรมเทศนาอบรมญาติโยม และรับแขกที่มาเยี่ยมเยือนเป็นต้น  ออกพรรษาปีนั้น คือ พ.ศ. 
๒๔๗๕ พระอาจารย์ฝั้นได้ชวนพระอาจารย์อ่อน ธุดงค์ไปวิเวกภาวนาที่บ้านคลองไผ่ ต่าบลลาดบัว
ขาว อ่าเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา ตอนหนึ่งขณะไปวิเวกอยู่ที่บ้านหนองบัว พระอาจารย์ฝั้นได้เกิด
อาพาธเป็นไข้มาเลเรียขึ้นมาอีก ฉันยาควินินก็แล้ว ยาอื่น ๆ ก็แล้ว ก็ไม่หายขาดลงไปได้ ท่านจึงได้ใช้
วิธีนั่งภาวนาก่าหนดจิตด ูพอจิตรวมได้ที่แล้ว ท่านก็พิจารณากายเพื่อดูอาการไข้ ทันใด ท่านก็นิมิต
เห็นอะไรอย่างหนึ่งจะเรียกว่าอะไรก็ไม่ทราบ ได้กระโดดออกจากร่างของท่านไปยืนอยู่ข้างหน้า ท่าน
พิจารณาก่าหนดจิตเพ่งดูมันต่อไป เจ้าอะไรตนนั้นก็กลับกลายเป็นกวาง แล้วกระโดดลงไปในห้วย  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 

 

 

บริเวณโคกป่าช้า บ้านมะรุม อ.โนนสูง 
ที่พระอาจารย์ฝั้นได้จัดสร้างเสนาสนะป่าขึ้นจ้าพรรษา 

 
 
 
 
 
 

จากนั้นกระโดดขึ้นจากห้วยวิ่งต่อไป ขณะวิ่งมันได้กลายเป็นช้างตัวใหญ่ บุกป่าเสียงไม้หักโครมคราม
ลับไปจากสายตาของท่าน รุ่งเช้าอาการไข้ของท่านก็กลับหายเป็นปกติ 
 
พอเข้าเดือน ๖ นายอา่เภอขุนเหมสมาหารได้อาราธนาพระอาจารย์อ่อนกับพระอาจารย์ฝั้นไป
จัดสร้างวัดขึ้นวัดหนึ่ง ใกล้สถานีรถไฟบ้านใหม่ส่าโรง ต่าบลลาดบัวขาว อ่าเภอสีคิ้ว เสร็จแล้วพระ
อาจารย์ฝั้นได้ธุดงค์กลับไปโคราชเพื่อต่อไปยังอ่าเภอโนนสูงพอถึงบ้านมะรุม ได้จัดสร้างเสนาสนะป่า
เป็นส่านักสงฆ์ขึ้นบนโคกป่าช้า ซึ่งอยู่ระหว่างหมู่บ้านแฝกและหมู่บ้านหนองงา ต่าบลพลสงครามและ
ได้จ่าพรรษาอยู่ใน พ.ศ. ๒๔๗๖ – ๒๔๗๗ (พรรษาที่ ๙ – ๑๐) สว่นพระอาจารย์อ่อนได้แยกไปจ่า
พรรษาอยู่ที่วัดป่าบ้านใหม่ส่าโรง 
 

 

ออกพรรษาปี ๒๔๗๖ พระอาจารย์ฝั้นได้กลับไปโคราช เพื่อนมัสการพระอาจารย์สิงห์ ที่วัดป่าสาลวัน 
พอดีเกิด “กบฏบวรเดช” จะเที่ยวธุดงค์ทางไกลก็ไม่ได้ จึงชวนพระอาจารย์อ่อนพร้อมด้วยพระภิกษุ
สามเณรอีกหลายรูป ไปเที่ยววิเวกภาวนาอยู่ในท้องที่อ่าเภอปักธงไชย ระหว่างไปพักอยู่ที่ถ้่าเขาตะกุ
รัง มีเสือมารบกวนทั้งคืน เลียบ ๆ เคียง ๆ จะเข้ามาท่าร้ายให้ได้ ท่านนึกร่าคาญขึ้นมา จึงคว้าก้อน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หินโยนเข้าไปก้อนหนึ่ง มันก็เลยโจนเข้าป่าไป ไม่มารบกวนอีกต่อไป หลังจากตระเวนท่าความเพียร
ในที่ต่าง ๆ ตนตลอดฤดูแล้ง ถึงเดือน ๖ พระอาจารย์ฝั้นก็กลับมาที่อ่าเภอปังธงไชย พอดีพวกญาติ
โยมมีความศรัทธาอาราธนาให้ท่านสร้างวัดป่าขึ้นใกล้ ๆ อ่าเภอ ท่านจึงพักอยู่ที่นั่นเพือ่จัดการให้ พอ 

ก่าหนดเขตวัด วางแนวกุฏิศาลาไว้ให้พอสมควรแล้ว ท่านก็มอบหน้าที่ให้บรรดาญาติโยมสร้างกันเอง 

ต่อไป ส่วนท่านเดินทางกลับวัดป่าสาลวัน เพื่อกราบเรียนให้ท่านอาจารย์สิงห์ทราบว่าไปสร้างวัดป่าไว้ 
ขอให้ท่านรับรองการสร้างวัดนี้ไว้ด้วย 
 
ในพรรษาที่ ๑๐ (พ.ศ. ๒๔๗๗) พระอาจารย์ฝั้นได้กลับไปจ่าพรรษาอยู่ที่บ้านมะรุม อ่าเภอโนนสูง 
จังหวัดนครราชสีมา ต่อมาออกพรรษาปีนั้น พระอาจารย์ฝั้นไดต้กลงใจจะออกเดินธุดงค์ ไปทางดง
พญาเย็นโดยมีพระภิกษุ ๓ รูป กับสามเณรอีก ๑ รูปร่วมคณะไปด้วย โยมผู้หนึ่งชื่อหลวงบ่ารุงฯ มี
ศรัทธาเอารถไปส่งให้จนถึงชายป่า เมื่อลงจากรถแล้วก็มุ่งเข้าดงพญาเย็นทั้งคณะ ระหว่างเดินธุดงค์ 
พระเณรที่ร่วมคณะเกิดกระหายน้่า ท่านก็บอกให้หยุดฉันน้่าก่อน ส่วนท่านเองเดินล่วงหน้าไป สักพัก
หนึ่งก็รู้สึกสังหรณ์ใจว่าก่าลังมีอะไรเกิดขึ้นแก่ท่านสักอย่าง เดินอยู่ดี ๆ ก็รูส้ึกใจเต้นแรง แต่มองไป
รอบข้าง ไม่เห็นมีอะไรผิดปกติ ท่านจึงเดินไปเรื่อย ๆ แม้กระนั้นก็ยังไม่หายใจเต้น ทันใดท่านก็เห็น
เสือนอนหันหลังให้อยู่ตัวหนึ่งข้างหน้า จะหลบหลีกก็ไม่ได้เสียแลว้ เพราะเป็นเรื่องกะทันหันเกินไป 
ตอนนี้หัวใจที่เต้นแรงแทบว่าจะพาลหยุดเต้นเลยทีเดียว แต่ถึงอย่างไร ท่านก็ยงัส่ารวมสติได้อย่าง
รวดเร็ว ท่านตัดสินใจอย่างไม่เคยมีใครท่ามาก่อน เดินเข้าไปใกล้ ๆ มัน แล้วร้องตามไปว่า 
“เสือหรือนี่ ! “ 
เจ้าเสือร้ายผงกหัวหันมาตามเสียง พอเห็นท่านก็เผ่นแผล็ว หายเข้าป่ารกทึบไป เมื่อพระเณรตามมา
ทัน ทั้งหมดจึงออกเดนิทางต่อเพื่อมุ่งหน้าไปยังบ้านสอยดาว อ่าเภอปากช่อง อยู่ห่างจากสถานีจันทึก
ไปประมาณ ๓๐๐ เส้น แต่ก่อนจะถึงได้แวะไปที่ไร่หลวงบ่ารุงฯ แล้วพักอยู่ที่นั่นหลายวัน คนของ
หลวงบ่ารุงฯ ได้จัดท่าอาหารถวายพระ โดยมิได้ขาดตกบกพร่องแต่ประการใด  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ที่ไร่ของหลวงบ่ารุงฯ ท่านอาจารย์ฝั้นได้เผชิญกับผีกองกอยเข้าครั้งหนึ่ง ปกติพวกชาวบ้านเข้าใจว่า ผี
กองกอยคือนกไม้หอม ถ้านกประเภทนี้ไปร้องที่ไหน เชื่อกันว่ามีไม้หอมอยู่ที่นั่น ก่อนไปหาไม้หอม 
เช่น ไม้จันทร์หอม ชาวบ้านจะท่าพิธีบวงสรวงกันเสียก่อน อธิษฐานให้นกไปร้องอยู่ที่บริเวณที่มีไม้
หอม จะได้หาพบง่ายยิ่งขึ้น พอบวงสรวงเสร็จก็เข้าไปนั่งคอยนอนคอยอยู่ในป่า ตกกลางคืนได้ยิน
เสียงนกประเภทนี้ร้องทางไหน ก็ตามเสียงไปทางนั้น ท่านอาจารย์ฝั้นได้ยินมันร้องทุกคืน พอ
ตะวันตกดิน ได้ยินเสยีงร้องจากทางหนึ่งไปอีกทางหนึ่ง พอสว่างก็ได้ยินเสียงร้องย้อนกลับไปทางเก่า 

ระหว่างนั้น เด็กคนหนึ่งซึ่งติดตามมาด้วยได้ละเมิดค่าสั่งของท่าน ขณะเข้าป่าไม่ได้ส่ารวมศีล มัก
ลักลอบไปจับไก่ กิ้งกา่ หรือบางทีก็จับแย้มาฆ่ากิน ด้วยเหตุนี้ พอตกกลางคืน แทนทีผ่ีกองกอยจะไป 

ตามทางของมันอย่างเคย กลับวกมายังที่พักธุดงค์แล้วไปยังที่พักของเด็ก ท่านให้นึกเอะใจว่า เด็กคง
ศีลขาดเสียแล้ว จึงพร้อมทั้งพระภิกษุสามเณรจุดโคมเทียนโดยมีผ้าคลุมติดไว้ทุกทิศ แล้วนั่งล้อมเด็ก
ไว้ คอยพิจารณาดูตัวมัน แต่ได้ยินเพียงเสียงของมันเท่านั้น พระอาจารย์ฝั้นจึงนั่งสมาธิพอจิตรวมได้ที่
ก็เห็นผีกองกอยตัวนัน้ หน้าเท่าเล็บมือ ผมยาวคล้ายชะนี หล่นตุบ๊ลงมาจากต้นไม้แล้วหายสาบสูญไป
เลย เมื่อทราบความจริงว่า เด็กละเมิดค่าสั่งสอนของท่านจนศีลขาด ท่านจึงส่งเด็กกลบัไปเสีย แล้ว
คณะของท่านก็เดินทางต่อไปจนถึงบ้านสอยดาว ท่าความเพียรอยู่ที่นั่นอีกหลายเดือน จึงได้กลับไปยัง
นครราชสีมา 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ๔ 
 

จากหนังสือ ภาพ ชวีประวัติและปฏิปทาของ พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 

 
ระหว่างอยู่นครราชสีมา ท่านได้บ่าเพ็ญทุกรกิริยาอยู่พักหนึ่ง กลา่วคือท่านตั้งใจจะอดอาหารสัก
ระยะเวลาหนึ่ง โดยจะไม่ฉันอะไรเลยนอกจากน้่า เช้าขึ้นมา ท่านออกไปบิณฑบาตก็จริง แต่ได้มาแล้ว 
ก็ถวายองค์อื่นจนหมดสิ้น จากนั้นก็นั่งเย็บปะจีวร สบง ไปตามเรื่อง พอล่วงเข้าวันที่ ๓ ขณะที่ก่าลัง
สนเข็มอยู่ ท่านก็รู้สึกว่ามือสั่น จึงพิจารณาทบทวนดู ก็ประจักษ์ความจริงว่า ไฟถ้าขาดเชื้อเสียแล้ว
ย่อมไม่อาจลุกโพลงขึ้นได้ฉันใด มนุษย์เราก็จะต้องมีอาหารส่าหรับประทังชีวิตฉันนั้น ท่านจึงเลิกอด
อาหาร แต่ฉันให้น้อยลงกว่าเดิม แม้ลูกศิษย์ของท่านบางคนมาขออนุญาตอดอาหารบ้าง ท่านก็ไม่
อนุญาต เพราะเห็นว่าไม่เกิดประโยชน์อันใดดังกล่าวแล้ว 
 
ในพรรษาที่ ๑๑ – ๑๙ (พ.ศ. ๒๔๗๘ – ๒๔๘๖) ท่านได้กลับไปจ่าพรรษาที่วัดป่าศรัทธารวม ต่าบลหัว
ทะเล จังหวัดเดียวกันอีก เมื่อเดือน ๓ ข้างขึ้น ๑๔ ค่่า ปี ๒๔๗๙ ท่านได้ออกจากวัดป่าศรัทธารวม ไป
ตามพระอาจารย์มั่นที่เชียงใหม่ เพราะเวลาที่จากกัน ท่านคิดถึงพระอาจารย์มั่นอยู่ตลอดเวลา ในการ
ไปตามหาพระอาจารย์มั่นครั้งนี้ พระอาจารย์อ่อนได้เดินทางร่วมไปด้วยเมื่อลงรถไฟที่สถานีเชียงใหม่
แล้วทั้งสองท่านได้เดนิทางต่อไปที่วัดเจดีย์หลวง นับว่าน่าอัศจรรย์เป็นอันมาก ไม่ทราบว่าท่าน
อาจารย์มั่นหยั่งรู้ได้อย่างไร จึงมาคอยท่านอยู่ก่อนแล้ว พระอาจารย์มั่น ได้บอกกับท่านทั้งสองว่า 
พระเณรมาหาเป็นร้อย ๆ ยังไม่ดีใจเท่าที่ทา่นมาเพียงสององค์ มีพระเณรมาหากันมากแต่ไม่พบ 
เพราะท่านเที่ยวธุดงค์ปฏิบัติกัมมัฏฐานไปเรื่อย ๆ เมื่อเข้าสู่ที่พักซึ่งพระอาจารย์มั่นก่าหนดให้แล้ว ทั้ง
สองท่านได้ถวายการปฏิบัติต่อพระอาจารย์มั่น สักพักใหญ่ พระอาจารย์มั่นก็ลุกขึ้นมาเทศนาให้ฟัง 
ตอนหนึ่งท่านบอกด้วยว่า พระอาจารย์อ่อนและพระอาจารย์ฝั้น เป็นพระเจ้าชู้ พระอาจารย์ทั้งสองได้
ฟังก็งุนงงและบังเกิดความตกใจ แต่เมื่อพิจารณาตัวเองดูแล้ว ก็ประจักษ์ว่าจริงอย่างที่ท่านบอก 
เพราะผ้าจีวร สบง เปลี่ยนไปเป็นสีเหลือง ไม่ใช่สีกลัก มิหน่าซ้่า ฝาบาตรที่ท่านพระอาจารย์ฝั้นใช้อยู่
ยังประดับมุกอีกด้วย   วัดเจดีย์หลวง จ.เชียงใหม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

วัดป่าศรัทธารวม 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คืนนั้น พระอาจารย์ทั้งสองนั่งสมาธิท่าความเพียรจนสว่าง เช้าวันรุ่งขึ้น พระอาจารย์อ่อนขอลาพระ
อาจารย์มั่นไปอ่าเภอพร้าว พระอาจารย์ฝั้นจะไปด้วย แต่พระอาจารย์มั่นไม่ยอมให้ไป ท่านให้พักอยู่
ด้วยกันไปก่อน ต่อมาพระอาจารย์อ่อน และพระอาจารย์ฝั้นได้ขอลาไปวิเวกที่อื่นอีกหลายครั้ง แต่
พระอาจารย์มั่นพูดตัดบทไว้ทุกที อ้างว่าอยู่ที่นี่ดีอยู่แล้ว อย่างไรก็ดี พระอาจารย์มั่นได้อนุญาตให้ท่าน
ทั้งสองไปพักอยู่ที่ห้วยน้่าริน และต่อมาได้ไปยังบ้านปง ที่บ้านปงนี้เอง พระอาจารย์อ่อนเกิดอาพาธ
ด้วยไข้มาเลเรีย พระอาจารย์ฝั้นได้ช่วยรักษาพยาบาลจนกระทั่งทุเลาลง แล้วพากันกลับไปหาพระ
อาจารย์มั่นยังวัดเจดีย์หลวงอีกครั้ง กลับไปคราวนี้ พระอาจารย์มั่นได้ให้พระอาจารย์ฝั้น มุ่งท่าความ 

เพียรทั้งกลางวันกลางคืน ปรากฏว่าท่านทั้งสองต่างสามารถมองเห็นกันทางสมาธิโดยตลอด ทั้ง ๆ ที่
กุฏิห่างกันเป็นระยะทางถึงเกือบ ๕๐๐ เมตร 

 
พอใกล้เข้าพรรษา สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ (พิมพ์ ธมฺมธโร) ครั้งเป็นพระญาณดิลก ไดข้ึ้นไปเป็น
กรรมการสอบสวนช่าระอธิกรณ์ที่วัดเจดีย์หลวง ได้ให้พระอาจารย์อ่อนเดินทางไปให้นิสสัยพระมอญ 
ซึ่งได้รับการญัตติกรรมเป็นพระธรรมยุตินิกาย ที่วัดหนองดู่ จังหวัดล่าพูน แต่เนื่องจากวัดนี้อยู่ริม
แม่น้่าปิง ขณะนั้นน้่าก่าลังท่วม พระอาจารย์อ่อนจึงตัดสินใจไม่ไป พอดีกับพระอาจารย์ฝั้นได้รับ
จดหมายพร้อมกับธนาณัติจากหลวงเกรียงศักดิ์พิชิตเป็นปัจจัยมูลค่า ๔๐ บาทถวายเป็นค่าพาหนะ ให้
ท่านเดินทางกลับไปจ่าพรรษาที่นครราชสีมา ท่านทั้งสองจึงตดัสนิใจกลับจากเชียงใหม่ในเดือน ๘ ขึ้น 
๗ ค่่า ปี พ.ศ. ๒๔๘๐ 
 
ระหว่างออกพรรษาปี พ.ศ. ๒๔๘๖ พระอาจารย์ฝั้นได้ออกเดินธดุงค์จากวัดป่าศรัทธารวม อ่าเภอ
เมือง จังหวัดนครราชสีมา อันเป็นวัดที่ท่านพ่านักจ่าพรรษาติดตอ่กันนานถึง ๑๒ ปี ไปพักวิเวก
ภาวนาตามป่าเขา ที่เห็นว่าสงบเงียบพอเจริญกัมมัฏฐานได้ โดยเปลี่ยนสถานที่ผ่านหมู่บ้านและ
อ่าเภอต่าง ๆ ไปเรื่อย ๆ จนถึงเขาพนมรุ้ง อ่าเภอประโคนชัย จังหวัดบุรีรัมย์ เมื่อบ่าเพ็ญความเพียร
อยู่ที่เขาพนมรุ้งเป็นเวลานานพอสมควรแล้ว ท่านได้เดินทางตอ่ไปถึงจังหวัดสุรินทร์ และได้ไปพักอยู ่
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในไม้กระเบา ริมห้วยเสนง ซึ่งร่มรื่นและเงียบสงัด เหมาะแก่การภาวนาเป็นอย่างยิ่ง การเดินธุดงค์
ครั้งนี้ มีพระและเณรติดตามไปด้วยรวม ๓ รูป ทั้งยังมีเด็กลูกศิษย์ ๓ คน ขอติดตามทา่นมาจาก
อ่าเภอประโคนชัย จังหวัดบุรีรัมย์อีกด้วย 
 
ระหว่างที่พระอาจารย์ฝั้น พ่านักอยู่ในป่ารมิห้วยเสนง บรรดาพุทธบริษัทชาวจังหวัดสุรินทร์และ
จังหวัดใกล้เคียงต่างเลื่อมใสในตัวท่านเป็นอันมาก สังเกตได้จากจ่านวนผู้คนที่พากันไปฟังพระธรรม
เทศนาและรับการอบรมจากท่านอย่างเนืองแน่นมิได้ขาด ผู้คนลน้หลามไปนมัสการทั้งกลางวัน
กลางคืน ราวกับว่ามีงานมหกรรมขึ้นมากทีเดียว 
 
พระอาจารย์ฝั้น ได้ให้ลูกศิษย์หาเครื่องยามาประกอบเป็นยาดอง โดยมีผลสมอเป็นตัวยาส่าคัญ กับ
เครื่องเทศอีกบางอย่าง ปรากฏว่ายาดองทีท่่านประกอบขึ้นคราวนี้มีสรรพคุณอย่างมหาศาล แก้โรค
ได้สารพัด แม้คนที่เป็นโรคท้องมานหลายปี รักษาที่ไหนก็ไม่หาย พอไปฟังพระธรรมเทศนา รับไตร
สรณาคมน์ และรับยาดองจากท่านไปกินเพยีง ๓ วัน โรคท้องมานก็หายดังปลิดทิ้ง แมก้ระทั่งคนที่ 
เสียจริต เมื่อรับไตรสรณาคมน์ และได้รับการประพรมน้่ามนต์แล้วก็หายเป็นปกติ ทันตาเห็น ไปหลาย
ราย พุทธบริษัททั้งหลายจึงพากันแตกตื่นในความศักดิ์สิทธิ์ของท่านเป็นอย่างยิ่ง ถึงขนาดขนานนาม
ให้ท่านเป็น “เจ้าผู้มีบุญ” เลยทีเดียว ตั้งแตน่ั้นมา แม้พระอาจารย์ฝั้นจะจากไปประจ่าอยู่ที่จังหวัด
สกลนครแล้ว พุทธบริษัทชาวจังหวัดสุรินทร์ ก็ยังพยายามติดตามไปนมัสการ ท่าบุญ ภาวนา และรับ
การอบรมจากท่านอยู่เสมอมิได้ขาด 
 
ระหว่างพักอยู่ริมห้วยเสนงนั้น พระอาจารย์ฝั้นได้ย้ายสถานทีไ่ปพักโปรดญาติโยมตามที่ต่าง ๆ ตาม
ค่านิมนต์ของชาวบ้านผู้มีจิตเลื่อมใสบ้างเป็นบางครั้ง แต่ละแห่งที่ท่านไปพัก บรรดาพุทธบริษัทต่างก็
ติดตามไปรับการอบรมและปฏิบัติธรรมอย่างล้นหลามทุกครั้ง สถานที่แห่งที่สามที่ท่านไปพัก ต่อมา
ได้กลายเป็นวัดป่าโยธาประสิทธิ์ ซึ่งได้เจริญรุ่งเรืองเรื่อยมาจนกระทั่งทุกวันนี้  
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

   

 

บริเวณวัดป่าโยธาประสิทธิ์ จ.สุรินทร์ 
 

พอใกล้จะเข้าพรรษา พระอาจารย์ฝั้น จึงไดล้าญาติโยมเดินทางออกจากสุรินทร์ไปจ่าพรรษาที่วัด
บูรพา จังหวัดอุบลราชธานีตามบัญชาของสมเด็จพระมหาวีรวงศ์ (อ้วน ติสฺโส) สังฆนายก สาเหตุที่
สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ มีบัญชาให้พระอาจารย์ฝั้นไปจ่าพรรษาที่จังหวัดอุบลราชธานี เป็นเพราะในปี
นั้น สมเด็จฯ อาพาธหนัก ถึงขนาดฉันอาหารไม่ได้ ต้องถวายอาหารทางเส้นโลหิต ท่านจึงเรียกพระ
เถระฝ่ายกัมมัฏฐานเข้าไปปรึกษาหารือเพื่อหาทางบ่าบัดโรค ในทางธรรมปฏิบัติ สมเด็จฯ ได้นิมนต์
พระอาจารย์สิงห์ให้อธิบายธรรมเป็นองค์แรก เมื่อพระอาจารย์สิงห์อธิบายจบลงแล้ว สมเด็จฯ จึงให้
พระอาจารย์ทอง อโกโส เจ้าอาวาสวัดบูรพาอธิบายอีก จากนั้นจึงหันมาทางพระอาจารย์ฝั้น 

ใหอ้ธิบายธรรมให้ฟังอีกเป็นองค์สุดท้าย พระอาจารย์ฟั่นจึงได้อธิบายธรรมถวายโดยมีอรรถดังนี้ 
 

 
ให้ท่านท่าจิตเป็นสมาธิ ยกไวยกรณ์ธรรม ๘๔,๐๐๐ พระธรรมขันธ์ ยกอันนี้ไว้เสียก่อน ท่าจิตให้เป็น
สมาธ ิเราต้องตั้งสมาธิให้ได้ ภาวนาก่าหนดจิตให้เป็นสมาธิ พอตั้งเป็นสมาธิดีแล้ว ให้เป็นหลัก เปรียบ
เหมือนเราจะนับตั้งร้อยตั้งพัน กต็้องตั้งหนึง่เสียก่อน ถ้าเราไม่ตั้งหนึ่งเสียก่อน ก็ไปไม่ได้ ฉันใด จิต
ของเราจะรู้ได้ เราก็ตั้งจิตของเราเป็นสมาธิเสียก่อน เรียบเหมือน นัยหนึ่งคือเหมือนเราจะปลูกต้นไม้  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 

พอปลูกลงแล้ว ก็มีคนเขาว่า ปลูกตรงนั้นมันจะงามดี ก็ถอนไปปลูกตรงนั้น และก็มีคนเขามาบอกอีก
ว่า ตรงโน้นดีกว่า ก็ถอนไปปลูกตรงโน้นอีก ท่าอย่างนี้ ผลที่สุดตน้ไม้ก็ตาย ทิ้งเสยีเปล่า ๆ ไม่ได้อะไร
เสียอย่าง ฉันใด เราจะท่าจะปลูกอะไร ก็ฝังให้มันแน่น ไม่ต้องถอนไปไหน มันเกิดขึ้นเอง นี้แหละ
สมาธ ิฉันใดก็ฉันนั้นแหละ หรืออีกนัยหนึ่ง เปรียบเหมือนเราจะขุดน้่าบ่อ ต้องการน้่าในพื้นดิน เราก็
ขุดลงไปแห่งเดียวเท่านั้น พอเราขุดไปได้หน่อยเดียว ได้น้่าสกั ๒ – ๓ บาตรแล้ว มีคนเขาบอกว่าที่นั่น
มันตื้น เราก็ย้ายไปขุดที่อื่นอีก พอคนอื่นเขาบอกว่า ตรงนั้นไม่ดี ตรงนี้ไม่ดี ก็ย้ายไป ย้ายมา ผลที่สุดก็
ไม่ได้กินน้่า ใครจะว่าก็ช่างเขา ขุดมันแห่งเดียวคงถึงน้่า ฉันใด เปรียบเหมือนสมาธิของเรา ต้องตั้งไว้
แห่งเดียวเท่านั้น เมื่อเราตั้งไว้แห่งเดียว ไม่ต้องไปอื่นไกล ไม่ต้องส่งไปข้างหน้า ข้างหลัง ไม่ต้องคิดถึง
อดีต อนาคต ก่าหนดจิตให้สงบอันเดียวเท่านั้น 
 
ได้ให้ท่านท่าสมาธิภาวนา ท่าจิตให้สงบ ให้พิจารณาแยกธาตุ แยกขันธ์และอายตนะออกเป็นส่วน ๆ 
ตามความเป็นจริง พิจารณาให้เห็นความเป็นไปของสิ่งเหล่านั้นตามหน้าที่ของมัน ให้แยกกายออก
จากจิต แยกจิตออกจากกาย ให้ยึดเอาตัวจติ คือผู้รู้เป็นหลัก พรอ้มด้วยสติ ธาตุทั้ง ๔ คือ ดิน น้่า ลม 
ไฟ ให้พิจารณาให้อยู่ในสภาพของมันเองแต่ละอย่าง เมื่อพิจารณาตามความเป็นจริงแล้ว จะเห็นได้ว่า 
ธาตุทั้ง ๔ ต่างเจ็บไม่เป็น ป่วยไม่เป็น แดดจะออก ฝนจะตก ก็อยู่ในสภาพของมันเอง ในตัวคนเราก็
ประกอบไปด้วยธาตุทั้ง ๔ นี้รวมกัน การที่มีความเจ็บปวดป่วยไข้อยู่นั้น ก็เนื่องมาจากตัวผู้รู้ คือจิต 
เข้ายึดด้วยอุปาทานว่าเป็นตัวเป็นตน เป็นของเขาของเรา เมื่อพิจารณาตามความเป็นจริงแล้ว ตัวผู้รู้
คือจิตเท่านั้นที่ไปยึดเอามาว่าเจ็บ ว่าปวด ว่าร้อน ว่าเย็น หรือหนาว ฯลฯ ตามสภาพความเป็นจริง
แล้ว สิ่งทั้งปวงเหล่านั้นไม่ได้เป็นอะไรเลย ดินก็คงเป็นดิน น้่าก็คงเป็นน้่า ไม่มีส่วนรู้เห็นในความ
เจ็บปวดใด ๆ ด้วย เมื่อท่าจิตให้สงบและพิจารณาเห็นสภาพความเป็นจริงแล้ว จิตย่อมเบื่อหน่ายและ 

วางจากอุปาทาน คือเว้นการยึดถือมั่นในสิ่งเหล่านั้น เมื่อละได้เช่นนี้ ความเจ็บปวดต่าง ๆ ตลอดจน
ความตายย่อมไม่มีตัวตน เพราะฉะนั้น หากท่าจิตให้สงบ เป็นสมาธิแน่วแน่แล้ว โรคต่าง ๆ ก็จะทุเลา
หายไปเอง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

พระอุโบสถวัดสุปัฏนาราม 

 

 

เมื่อพระอาจารย์ฝั้นอธิบายธรรมถวายสมเด็จพระมหาวีรวงศ์จบแล้ว สมเด็จฯ ได้พูดขึน้ว่า เออ, เข้าที
ดี แล้วถามพระอาจารย์ฝั้นว่า ในพรรษานี้ ฉันจะอยู่ได้รอดตลอดพรรษาหรือไม่ พระอาจารย์ฝั้นก็ 
เรียนตอบไปว่า ถ้าพระเดชพระคุณท่าจิตให้สงบได้ดังที่อธิบายถวายมาแล้ว ก็รับรองว่าอยู่ได้ตลอด
พรรษาแน่นอน 

 

 
สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ จึงมีบัญชาให้พระอาจารย์ฝั้นไปจ่าพรรษาอยู่กับท่านที่จังหวัดอุบลราชธานี 
เพื่อจะได้ศึกษาธรรมให้ลึกซึ้งยิ่งขึ้นดังกล่าวแล้ว โดยพระอาจารย์ฝั้นได้เลือกเอาวัดบูรพาเป็นที่จ่า
พรรษา เพราะวัดนี้อยู่ฝั่งเดียวกันกับวัดสุปัฏน์ที่สมเด็จฯ พ่านักอยู่ การไปมาสะดวกกว่าวัดป่าแสน
ส่าราญ ซึ่งอยู่ทางฝั่งอ่าเภอวารินช่าราบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
วัดบูรพาที่ท่านเลือกพัก มีเขตเป็นสองตอน ตอนหนึ่งเป็นส่านักเรียนพระปริยัติธรรม อีกตอนหนึ่งเป็น
ป่า มีกุฏิหลังเล็ก ๆ อยู่ ๕ – ๖ หลัง ส่าหรับพระเณรอาศัยปฏิบัติธรรมโดยเฉพาะ พระอาจารย์ฝั้นได้
เลือกเอาด้านที่เป็นป่า เป็นที่พักตลอดพรรษานั้น และได้หมั่นไปอธิบายธรรมปฏิบัติถวายสมเด็จพระ
มหาวีรวงศ์ที่วัดสุปัฏน์เกือบทุกวัน และด้วยอ่านาจการปฏิบัติธรรมนั้น สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ก็หาย
วันหายคืน ทั้งอยู่ได้ตลอดพรรษาและล่วงเลยต่อมาอีกหลายปี 
 
สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ได้ออกปากยอมรับในความจริงและชมว่า พระคณะกัมมัฏฐานนี้เป็นผู้ปฏิบัติดี
จริง ทั้งยังท่าได้ดังพูดจริง ๆ อีกด้วย สมควรที่พระมหาเปรียญทั้งหลายจะถือเอาเป็นตัวอย่างปฏิบัติ
ต่อไป ท่านไดก้ล่าวตอ่หน้าพระอาจารย์ฝั้นด้วยว่า ฉันเป็นพระอุปัชฌาย์ บวชพระบวชเณรมาจนนับ
ไม่ถ้วน แต่ไม่เคยนึกสนใจใน ตจปัญจกกัมมัฏฐานเหล่านี้เลย เพิ่งจะมารู้ซึ้งในพรรษานี้เอง พูดแล้ว
ท่านก็นับ เกสา โลมา นขา ทนฺตา ตโจ แล้วถามพระอาจารย์ฝั้นว่า นี่เป็นธาตุดิน นี่เป็นธาตุน้่า นี่เป็น
ธาตุลม นี่เป็นธาตุไฟใช่ไหม ? พระอาจารย์ฝั้นก็รับว่าใช่ จากนั้นท่านก็ปรารภขึ้นว่า ตัวท่านเองเปรียบ
เหมือนผู้บวชใหม่ เพิ่งจะมาเรียนรู้ เกสา โลมา ฯลฯ ความรู้ในดา้นมหาเปรียญ ที่เล่าเรียนมามากนั้น 

ไม่ยังประโยชน์และความหมายต่อชีวิตท่านเลย ยศฐาสมณศักดิ ์ก็แก้ทุกข์ท่านไม่ได้ ช่วยท่านไม่ได้ 
พระอาจารย์ฝั้นให้ธรรมปฏิบัติในพรรษานี้ได้ผลคุ้มค่า ท่าให้ท่านรู้จักกัมมัฏฐานดีขึ้น 
  
ในพรรษา พ.ศ. ๒๔๘๗ นั้น พระอาจารย์ฝั้นเกือบไม่มีเวลาเป็นของตัวท่านเองเลย ทั้งนี้เพราะท่านได้
ท่าหน้าที่อุปัฏฐากพร้อมกันถึง ๒ อาจารย์ กล่าวคือ นอกจากกลางคืนจะต้องเข้าถวายธรรมแก่สมเด็จ
พระมหาวีรวงศ์ ที่วัดสุปัฏน์ จากหัวค่่าไปจนถึงเวลาประมาณ ๔ ทุ่ม บางครั้งก็ถึง ๖ ทุม่ จึงได้กลับวัด
บูรพา แล้วพอเช้าขึ้น ท่านก็ออกบิณฑบาตไปเรื่อย ๆ แล้วข้ามแม่น้่ามูลไปทางฝั่งอ่าเภอวารินช่าราบ
ไปฉันเช้าที่วัดป่าแสนส่าราญ ฉันเสร็จก็ประกอบยารักษาโรค ถวายพระอาจารย์มหาปิ่น ซึ่งปีนั้นก่าลัง
อาพาธด้วยโรคปอด อยู่ที่วัดป่าแสนส่าราญ พระอาจารย์ฝั้นไดพ้ยายามหาสมุนไพรต่าง ๆ มาปรุง 
แล้วกลั่นเป็นยาถวายพระอาจารย์มหาปิ่น หยูกยาที่ทันสมัยก็ไมม่ี เพราะขณะนั้นก่าลังอยู่ในระหว่าง
สงครามโลกครั้งที่ ๒ 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

  

                    พระอาจารย์มั่น ภูริทัตโต           หลวงปู่มหาปิ่น ปญฺญาพโล  
 
 
 

เมื่อพูดถึงสงครามโลกครั้งที่ ๒ น่าบันทึกไว้เป็นพิเศษในที่นี้ด้วยว่า การหยั่งรู้เหตุการณ์ล่วงหน้าของ
พระอาจารย์ฝั้น ยังเป็นที่จดจ่าและประทับใจในบรรดาลูกศิษย์ลูกหาและบรรดาพุทธบริษัทจ่านวน
มากในจังหวัดอุบลราชธานีมาจนกระทั่งทุกวันนี้ 
 
 
 
 

ปีนั้นอยู่ในราวกลางพรรษา พ.ศ. ๒๔๘๗ จังหวัดอุบลราชธานี กลาดเกลื่อนไปด้วยทหารญี่ปุ่นซึ่งเข้า
ไปตั้งมั่นอยู่ จึงเป็นธรรมดาอยู่เองที่ฝ่ายสัมพันธมิตรจะต้องจดจ้องท่าลายล้าง โดยส่งเครื่องบินเข้ามา
ทิ้งระเบิดตามจุดยุทธศาสตร์อยู่เสมอ ชาวบ้านร้านถิ่นจึงพากันอพยพหลบภัยออกไปอยู่ตามรอบนอก 
หรืออ่าเภอชั้นนอกที่ปลอดจากทหารญี่ปุ่น ในตัวเมืองอุบลฯ จึงเงียบเหงาลงถนัด จะหลงเหลืออยู่ก็
เฉพาะผู้ที่มีความจ่าเป็นไม่อาจโยกย้ายหรืออพยพเท่านั้น ตกกลางคืน คนเหล่านี้จะนอนตาไม่หลับลง
ง่าย ๆ ต้องคอยหลบภัยทางอากาศกันอยู่เสมอ ปกติเครื่องบินฝ่ายพันธมิตรจะมาทิ้งระเบิดในราว
อาทิตย์ละ ๒ หรือ ๓ ครั้ง ถ้าวันไหนเครื่องบินจะล่วงล้่าเข้ามาทิ้งระเบิด พระอาจารย์ฝั้นจะบอก
ล่วงหน้าให้บรรดาศิษย์ทั้งหลายรู้ก่อนอย่างน้อย ๒ ชั่วโมง เช่นในตอนเย็น ขณะพระเณรซ่ึงเป็นศิษย์ 
ก่าลังจัดน้่าฉันน้่าใช้ถวายอยู่นั้น ท่านจะเตือนขึ้นว่า ให้ทุกองค์รีบท่ากิจให้เสร็จไปโดยเร็ว แล้วเตรียม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

หลบภัยกันให้ดี คืนนี้เครื่องบินจะมาทิ้งระเบิดอีกแล้ว ภิกษุสามเณรทั้งหลายก็รีบท่าตามที่ท่านสั่ง พอ
ตกกลางคืน ก็มีเครื่องบินข้าศึกเข้ามาทิ้งระเบิดจริง ๆ บางครั้งในตอนกลางวันแท้ ๆ ทา่นบอกลูกศิษย์
ลูกหาว่า เครื่องบินมาแล้ว รีบท่าอะไรให้เสร็จ ๆ แล้วรีบไปหลบภัยกันเสีย ทกุองค์ต่างมองตากันด้วย
ความงุนงง แต่อีกไม่นานนัก ก็มีเครื่องบินเข้ามาจริง ๆ ชาวบ้านหอบลูกจูงหลานเข้าไปหลบภัยอยู่ใน
บริเวณวัดเต็มไปหมด พระอาจารย์ฝั้นก็ลงจากกุฏิไปเตือนให้อยู่ในความสงบ และให้ภาวนา “พุทโธ 
พุทโธ” ไว้โดยทั่วกันทั้งเด็กและผู้ใหญ่ 
 
ออกพรรษาปี พ.ศ. ๒๔๘๗ เสร็จฤดูกาลกฐินแล้ว พระอาจารย์ฝั้น ได้เข้านมัสการลาสมเด็จพระมหา
วีรวงศ์ที่วัดสุปัฏนาราม ขอเดินทางไปสกลนคร อันเป็นจังหวัดบ้านเกิดของท่าน เพื่อบ่าเพ็ญกุศล
ทักษิณานุปทาน อุทิศแด่บุพการี คือโยมบิดามารดา สมเด็จฯ ก็อนุญาต จากนั้นท่านไดไ้ปนมัสการลา
พระอาจารย์สิงห์ กับพระอาจารย์มหาปิ่นที่วัดแสนส่าราญ อ่าเภอวารินช่าราบ แล้วไปลาญาติโยม
พุทธบริษัท เสร็จแล้วท่านพร้อมด้วยพระภิกษุรูปหนึ่ง สามเณรรูปหนึ่ง กับเด็กลูกศิษย์อีกคนหนึ่ง ได้
ออกเดินทางจากอุบลราชธานี มุ่งหน้าไปสกลนคร 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

พระอาจารย์เสาร์ กันตสีโล (องค์นั่งกลาง) ผู้เป็นบูรพาจารย์สายพระป่าในประเทศไทย  
รวมถึงเป็นพระอาจารย์ของหลวงปู่มั่น ภูริทัตโต 

 
 
 
 
 

ระหว่างสงครามโลกครั้งที่ ๒ น้่ามันเชื้อเพลิงขาดแคลนมาก รถยนต์โดยสารต้องใช้ถ่านแทน และมีว่ิง
น้อยคัน พระอาจารย์ฝั้นได้พาพระภิกษุสามเณรและลูกศิษย์ นั่งรถโดยสารซึ่งใช้ถ่านเป็นเชื้อเพลิง 
ออกจากอุบลราชธานีตั้งแต่เช้า ไปถึงอ่าเภอมุกดาหารจังหวัดนครพนม เมื่อเวลา ๓ ทุ่มเศษ แล้วไป
ขอพักค้างคืนที่วัดศรีมงคล เช้ารุ่งขึ้นได้โดยสารรถคันเดิมไปพักค้างคืนที่วัดป่าเกาะแก้ว  อ่าเภอธาตุ
พนม ซึ่งที่นั่นพระอาจารย์ฝั้นได้พาคณะของท่านไปกราบนมัสการพระธาตุพนมด้วย แล้วได้กล่าวแก่
พระภิกษุสามเณรและลูกศิษย์ว่า ใครผู้ใดเดินทางผ่านมาถึงแล้วไม่แวะนมัสการองค์พระธาตุพนม คน 
ๆ นั้นนับว่าบาปหนา มีกรรมปกปิดจนไม่สามารถจะมองเห็นปูชนียสถานอันส่าคัญ ทา่นเล่าด้วยว่า 
ก่อนโน้น บริเวณพระธาตุพนมเต็มไปด้วยป่ารกรุงรัง องค์พระธาตุก็เต็มไปด้วย เถาวัลย์ปกคลุม   
พระอาจารย์เสาร์กับพระอาจารย์มั่น สมัยยังหนุ่มแน่นเมื่อเที่ยวธุดงค์ถึงที่นั่นก็มักจะน่าญาติโยมไปรื้อ
เถาวัลย์ออก และถางป่ารอบ ๆ บริเวณจนสะอาด หลังจากพักอยู่ที่วัดป่าเกาะแก้วได้ ๔ – ๕ วัน พระ
อาจารย์ฝั้นก็พาคณะออกเดินทางต่อ โดยสะพายบาตรแบกกลด หิ้วกาน้่าออกเดินทาง จากอ่าเภอ
ธาตุพนมมุ่งไปยังอ่าเภอนาแก กว่าจะถึงก็เกือบมืด จึงแวะพักที่วัดบ้านนาแกน้อยคืนหนึ่ง             

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
วัดพระธาตุพนมวรมหาวิหาร ต.ธาตุพนม อ.ธาตุพนม จ.นครพนม 

 
 
 
 
 

พอเช้าวันรุ่งขึ้นก็ออกเดินทางต่อไปถึงวัดป่าบ้านนาโสก ที่วัดนี้ท่านได้บ่าเพ็ญภาวนาอยู่หลายคืน และ
ที่วัดนี้เอง ท่านได้ดดันิสัยกลัวภูตผีของพระภิกษุลูกศิษย์ที่ร่วมคณะไปด้วยจนได้ผล เรื่องมีอยู่ว่า ท่าน
จะพ่านักอยู่วัดใดก็ตาม ปกติท่านจะลงจากกุฏิไปอยู่ตามร่มไม้ ซึ่งเรียกว่าอยู่รุกขมูลเสมอมา เมื่อมา
พักที่วัดป่านาโสก เจ้าอาวาสได้จัดกุฏิถวายให้ท่านพักก็จริง แต่ทา่นพักได้คืนเดียวก็พาพระภิกษุที่
เดินทางไปด้วย ลงไปท่าที่พักใหม่ โดยยกแคร่ขึ้นใต้ร่มไม้ในบริเวณป่าช้า ซึ่งที่นั่นเป็นป่าโปร่งบ้าง ทึบ
บ้าง สัตว์ป่าต่าง ๆ กช็ุกชุมมาก เมื่อท่าที่พกัเฉพาะท่านเสร็จแล้ว ท่านก็บอกพระภิกษุให้หาที่พักใน  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บริเวณเดียวกันตามใจชอบ แล้วถามว่ากลัวผีกันหรือเปล่า พระภิกษุรูปนั้นก็ตอบตามตรงว่า กลัว แต่
แทนที่ท่านจะบอกให้ท่าที่พักใกล้ ๆ ทา่นกลับพาไปหาที่พักกลางป่าช้า ลึกเข้าไปในดงดิบ รอบ ๆ ที่
พักเต็มไปด้วยหลุมศพทั้งเก่าและใหม่ แต่เนื่องจากเคารพและเชื่อฟังในตัวท่าน พระภิกษุรูปนั้นจึง
จัดท่าที่พักโดยมิได้อดิเอื้อนแต่ประการใด ทั้ง ๆ ที่จิตใจเต็มไปด้วยความหวาดหวั่น 
 
ระยะนั้น อากาศก่าลังหนาวจัด แต่คืนนั้นพระภิกษุลูกศิษย์แม้ไม่ใช้ผ้าห่มเลย เหงื่อก็ยังไหลโทรมร่าง 
เพราะจิตใจไม่เป็นปกติให้กลัวผีมาหลอกหลอนอยู่เรื่อย คืนต่อมา พระอาจารย์ฟั่นก็สัง่สอนให้รู้จักแก้ 
ความกลัวในสิ่งต่าง ๆ โดยท่านถามว่า เมื่อคืนนี้ เวลากลัวมาก ๆ อย่างนั้นน่ะ ภาวนาไปแล้วจิตมัน
สงบหรือเปล่า พระภิกษุรูปนั้นตอบว่า จิตไม่สงบเลย เพราะมีแต่ความกลัวจนนอนไม่หลับ พระ
อาจารย์ฝั้นก็บอกว่า ถ้าจิตไม่สงบก็แสดงว่ามันไม่กลัวน่ะซี เพราะถ้าจิตมันกลัว มันก็ต้องสงบ และ
ต้องรวมเป็นสมาธิได้ ถ้าจิตมันยังแส่หา หรือนึกว่ามีผีและยังกลัวอยู่ เรียกว่าจิตไม่สงบ เมื่อจิตไม่รวม 
ไม่สงบ ก็แสดงว่าจิตมันไม่กลัว ตามธรรมดา เมื่อคนเราบงัเกิดความกลัวขึ้นมา เป็นต้นว่า กลัวช้าง 
กลัวเสือ หรือกลัวสัตว์ต่าง ๆ ย่อมต้องหาทีห่ลบที่ก่าบัง หรือหาที่พึ่ง เช่นวิ่งเข้าหลบในบ้านเรือน เมื่อ
หลบก่าบังแล้ว ความกลัวมันก็หายไป ตรงกันข้าม ถ้าวิ่งออกไปข้างนอกโดยปราศจากที่ส่าหรับก่าบัง 
ความปลอดภัยจะเกิดขึ้นได้อย่างไร จิตของคนเราก็เช่นกัน เมื่อบังเกิดความกลัว ก็ความสงบนิ่งอยู่กับ
สมาธิภาวนา ไม่ใช่วิ่งออกไปหาผีตามป่าช้าแล้วก็นั่งกลัวตัวสั่นอยู่คนเดียว แล้วท่านกส็ั่งสอนอีกว่า 
ความกลัวผีนั้นเป็นเพียงอุปาทานของเราเอง เราหลอกตัวเราเอง เราเองนึกขึ้นว่าผี แล้วเราก็กลัวผี 
เมื่อบังเกิดความกลัวขึ้นมา ต้องรีบส่ารวมใจให้สงบ จิตจะได้มีก่าลังต้านทานต่อสิ่งร้ายเหล่านั้นได้ จิต
ของเราจะได้มีก่าลังพิจารณาหาเหตุผลต่าง ๆ เพื่อจะได้ต่อสู้กับภัยทั้งปวงที่จะเกิดขึ้น จิตยิ่งฟุ้งซ่าน
เท่าไหร่ แม้ใบไม้ร่วงก็เข้าใจว่าผีหลอก ดีไม่ดี ออกวิ่งจีวรปลิวไปเปล่า ๆ เมื่อสั่งสอนถึงตอนนี้แล้ว 
ท่านก็บอกต่อไปว่า ตอ่ไปนี้ ถ้ากลัวผีมากกว่าครูบาอาจารย์ละก็ จงไปคุกเข่ากราบผีเสียดีกว่า ไม่ต้อง 

มากราบไหว้ครูบาอาจารย์ให้เสียเวลา พระภิกษุรูปนั้นเล่าในภายหลังว่า ได้ยินค่าสอนของพระ
อาจารย์ฝั้นเช่นนั้นแล้ว ให้บังเกิดความมานะเป็นอันมาก พยายามต่อสู้ความกลัวด้วยการรวบรวม  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

กุฏิพระอาจารย์เสาร์ ที่วัดป่าเกาะแก้ว อ.ธาตุพนม 

 
 
 
 

 
 

กุฏิวัดป่าบ้านนามน จ.สกลนคร 

 

 

สมาธิจนเป็นผลส่าเร็จ และได้พบความจริงด้วยว่า เมื่อพิจารณากันด้วยเหตุผล กล้าตอ่สู้กับความเป็น
จริงอย่างพระอาจารย์ฝั้นสั่งสอนแล้ว แม้ตกอยู่กลางป่าช้าดงดิบอันเต็มไปด้วยหลุมฝังศพ ก็ไม่ใช่เรื่อง
ที่น่ากลัวแต่ประการใด เพียงแต่ตัวเองคิดขึน้มาหลอกตัวเองเท่านั้น 

 
พักอยู่ที่วัดป่าบ้านนาโสกประมาณ ๘ – ๙ วัน พระอาจารย์ฝั้นก็พาภิกษุสามเณรเดินทางต่อไปพักที่
วัดป่าบ้านนามน ต่าบลตองโขบ อ่าเภอเมือง จังหวัดสกลนคร อนัเป็นวัดที่พระอาจารย์มั่นพัก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 

 

 
กุฏิวัดป่าบ้านโคก จ.สกลนคร 

 
โบสถ์น้้ากลางหนองแวง 

 
 
 
 
 

จ่าพรรษาอยู่ก่อน แต่ขณะนั้นพระอาจารย์มั่นได้ย้ายไปพักมนทีว่ิเวกใกล้ ๆ กับบ้านห้วยแคนแล้ว เช้า
วันรุ่งขึ้น พระอาจารย์ฝั้นจึงเดินทางไปกราบนมัสการพระอาจารย์มั่น ที่วัดป่าห้วยแคน และอีก ๓ วัน
ต่อมา ได้เดินทางต่อไปยังวัดป่าบ้านโคก ซึ่งเป็นวัดที่พระอาจารย์มั่น เคยพักจ่าพรรษามาก่อนเช่นกัน
พระอาจารย์ฝั้นพักอยู่กับพระอาจารย์กงมา จิรปญฺโญ ประมาณ ๔ – ๕ คืน ก็เดินทางต่อไปยังวัดป่า
สุทธาวาส แต่ไปได้แคบ่้านนายอก็ค่่าลงเสียก่อน ท่านจึงแวะพักค้างคืนที่โรงเรียนประชาบาล เช้า
วันรุ่งขึ้น หลังจากบิณฑบาตและฉันเสร็จก็เดินทางต่อไปยังวัดป่าสุทธาวาส พักอยู่ที่วัดนั้นอีก ๓ คืนจึง
เดินทางต่อไปยังอ่าเภอพรรณานิคมแล้วเดินทาง ตัดทุง่นาไปยังบ้านบะทอง อันเป็นบ้านเกิดของ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 

ท่านเอง พักที่บ้านบะทองเพียงคืนเดียว ก็ยา้ยเข้าไปพักในป่าข้างป่าช้าใกล้ ๆ กับหนองแวง ซึ่ง
บรรดาญาติโยมได้พากันไปถากถางท่าที่พักชั่วคราวถวายให้ ที่พักชั่วคราวดังกล่าวไดก้ลายมาเป็นวัด
ป่าอุดมสมพรในปัจจุบัน ส่วนหนองแวงได้กลายมาเป็นสระน้่าใหญ่ที่มีโบสถ์น้่าอยู่กลางสระ 
ณ ที่พักชั่วคราวนั้นเอง พระอาจารย์ฝั้นได้เตรียมการท่าบุญอุทิศส่วนกุศล แด่บุพการีของท่าน โดยมี
ญาติโยมมาช่วยเตรียมการด้วยอย่างแข็งขัน เมื่อทุกอย่างพร้อมแล้ว ท่านจึงได้เริ่มพิธี งานท่าบุญครั้ง
นั้นปรากฏว่าได้กระท่ากันอย่างใหญ่โต ชาวบ้านหลายหมู่บ้านได้ไปร่วมงานอย่างคับคั่ง ไม่มีมหรสพ 
ไม่มีเครื่องกระจายเสียง มีแต่ฟังเทศน์อบรมธรรมแต่ประการเดียวตลอดคืน โดยมีพระเถระผู้ใหญ่ไป
ร่วมในพีด้วยหลายรูป 

 
 
 
 

เมื่อพระสงฆ์สวดพระพุทธมนต์เรียบร้อยแล้ว ก็เป็นการแสดงธรรม พระภิกษุองค์แรกที่ขึ้นแสดงธรรม
คือพระอาจารย์ฝั้น ในนามของเจ้าภาพ ท่านได้ตักเตือนให้บรรดาญาติโยมตั้งใจรับการอบรมอย่าง
จริงจัง อย่ารบกวนสมาธิของผู้ฟังด้วยกัน จากนั้นก็นิมนต์พระอาจารย์ดี หรือที่ชาวบ้านเรียกกันว่า 
“ท่านอาญาครูดี” ขึ้นเทศน์เป็นองค์ต่อไป พระอาจารย์ดีเทศน์จนถึง ๖ ทุ่ม ก็จบลง ตอ่ไปพระ
อาจารย์อ่อน ญาณสิริ ได้ขึ้นเทศน์ต่อตั้งแต่ ๖ ทุ่มไปจนสว่าง เมื่อได้เวลาออกบิณฑบาต ท่านจึงได้ลง 

จากธรรมาสน์ บรรดาญาติโยมที่ไปร่วมงานบ่าเพ็ญกุศลกับพระอาจารย์ฝั้นครั้งนั้น ต่างก็ปลื้มปีติและ
ซาบซ้ึงเป็นอย่างยิ่ง เพราะนาน ๆ จะมีพระภิกษุไปชักจูงให้ประกอบการบุญการกุศลสักครั้งหนึ่ง 
และตั้งแต่ปีนั้นเป็นต้นมา สถานที่แห่งนั้นก็เริ่มมีพระภิกษุสามเณรอยู่จ่าพรรษามาตลอด จนได้
กลายเป็นวัดป่าอุดมสมพรดังได้กล่าวแล้วข้างต้น 

 
 
 
 

น่าสังเกตว่า คืนแรกที่พระอาจารย์ฝั้นได้พาพระภิกษุร่วมคณะเข้าไปพักในป่าแห่งนี้นั้น ท่านได้ให้โยม
ถางป่าแล้วเอาฟางมาปู จากนั้นก็ปูเสื่อทับลงไปบนฟาง ตกกลางคืนปลวกได้กลิ่นฟางจึงออกมา
อาละวาด ต้องย้ายกนัตลอดคืนถึง ๔ –๕ ครั้งจนสว่าง ทุกรูปต่างไม่ได้หลับไม่ได้นอนตลอดคืน เช้ารุ่ง
ขึ้นต้องท่าเป็นแคร่ยกขึ้นพ้นจากพื้น จึงปลอดภัยจากกองทัพปลวกไปได้ การที่สถานที่นั้นกลายมา
เป็นวัดป่าอุดมสมพร ที่เจริญรุ่งเรืองอยู่ในปัจจุบัน ก็เป็นเพราะว่าพระอาจารย์ฟั่นได้บุกเบิกมาด้วย
ความยากล่าบาก นับตั้งแต่คืนแรกเลยทีเดยีว 

 

 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
กุฏิหลวงปู่ฝั้น เป็นกุฏิไม้หลังเดิมท่ีหลวงปู่ฝั้น อาจาโร ได้จ้าพรรษา  

ด้านล่างของกุฏิหลวงปู่ฝั้น มีรูปหล่อหลวงปู่ฝั้นประดิษฐานอยู่ ณ วัดป่าอุดมสมพร จ.สกลนคร 
 

 

เสร็จจากการบ่าเพ็ญกุศลทักษิณานุปทานแด่บุพการีของท่านแล้ว อีกไม่กี่วันต่อมา พระอาจารย์ฝั้นได้
ลาบรรดาญาติโยมทั้งหลายเดินทางไปยังจังหวัดอุบลราชธานีอีกครั้งหนึ่ง เนื่องจากไดร้ับนิมนต์ไป
ร่วมงานศพของคุณแม่ชีสาริกา ซึ่งทางเจ้าภาพและคณะสงฆ์จากจังหวัดอุบลฯ นิมนต์ไว้ล่วงหน้าแล้ว 
ก่อนจะเดินทางออกจากจังหวัดอุบลฯ มาจังหวัดสกลนคร เมื่อจัดบริขารเสร็จเรียบร้อยแล้ว พระ
อาจารย์ฝั้นก็พาศิษย์ออกเดินทางโดยเดินเท้าจากที่พักดังกลา่ว ย้อนกลับไปทางตัวเมืองสกลนคร แต่
เดินทางไปทั้งวันไปได้แค่บ้านพาน จึงแวะเข้าไปพักในป่าช้าหนึ่งคืน รุ่งเช้าจึงออกไปบิณฑบาตใน
หมู่บ้าน วันนั้นพระอาจารย์ฝั้นและพระลูกศิษย์บิณฑบาต ได้เพียงข้าวเหนียวกับน้่าอ้อยเพียง ๔ ก้อน
เท่านั้น 
 
 
 

เกี่ยวกับบิณฑบาตนี้ พระอาจารย์ฝั้นได้เคยเล่าให้บรรดาพระภิกษุสามเณรที่เป็นศิษย์ใกล้ชิดฟังว่า 
สมัยก่อนท่านเที่ยวธุดงค์ไปตามที่ต่าง ๆ บางหมู่บ้านท่านบิณฑบาตไม่ได้อะไรเลยก็มี แม้ข้าวเหนียว
สักปั้นหนึ่งก็ไม่ได้ ต้องอดอาหารเดินทางตอ่ไปอีก แต่ถึงจะล่าบากยากเข็ญสักเพียงใด ท่านก็ไม่เคย
ย่อท้อ ยิ่งอดอยากมากเท่าไรก็ยิ่งท่าความเพียรได้มากขึ้นเท่านั้น ส่าหรับท่านเองนั้นเคยฝึกหัดทรมาน
ตนด้วยการอดอาหารมาแล้วเป็นเวลาหลาย ๆ วันก็ม ี
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
พิพิธภัณฑ์พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร วัดป่าอุดมสมพร อ.พรรณานิคม จ.สกลนคร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

       
 

                        พระอาจารย์พรหม จิรปุญฺโญ                 วัดป่าธาตุนาเวง 

 
 
 

เมื่อฉันข้าวเหนียวกับน้่าอ้อยตอนเช้าวันนั้นเสร็จแล้ว พระอาจารย์ฝั้นกับพระภิกษุลูกศิษย์ก็เดินทาง
ต่อไปยังวัดป่าธาตุนาเวง ซึ่ง พระอาจารย์พรหม จิรปุญฺโญ เคยเป็นเจ้าอาวาสอยู่มาก่อน วัดนี้เป็นป่า
ดงดิบอยู่ใกล้กับโรงเรียนพลต่ารวจ เขต ๔ เมื่อสมัยโน้น แต่ปัจจุบันเปลี่ยนมาเป็นมหาวิทยาลัยราช
ภัฏสกลนครไปแล้ว ทา่นตั้งใจจะพักที่วัดป่าธาตุนาเวงเพียงคืนเดียว แต่เนื่องจากมีผู้นิมนต์ให้ท่านจ่า
พรรษาอยู่ที่สกลนคร เพื่อแบ่งเบาภาระพระอาจารย์มั่นอีกแรงหนึ่ง ประกอบกับธุรกิจการกุศลที่ท่าน
ตั้งใจไปกระท่าที่อุบลราชธานี ได้หมดความจ่าเป็นไปแล้ว เพราะศพคุณแม่ชีสาริกาได้จัดการเผาไป
เรียบร้อยแล้ว ทั้งนี้เนื่องจากก่าหนดการเดมิผิดพลาดไป ท่านจึงตกลงใจรับปาก และพักจ่าพรรษาอยู่
ที่วัดป่าธาตุนาเวง ตั้งแต่ป ีพ.ศ. ๒๔๘๘ เป็นต้นมา 

 
 
 
 

ขณะจ่าพรรษาอยู่ที่วัดป่าธาตุนาเวงนั้น พระอาจารย์ฝั้นได้เป็นผู้น่าในการบูรณะวัด โดยซ่อมแซมกุฏิ
ที่ผุพังให้มีสภาพดีขึ้นส่าหรับอยู่อาศัย ภายหลังวัดนี้ได้เปลี่ยนชื่อเป็นวัดป่าภูธรพิทักษ์ พอถึงวัน 

อุโบสถ พระอาจารย์ฝั้นจะอบรมสานุศิษย์เป็นประจ่า อบรมแล้วก็น่าให้นั่งสมาธิภาวนาและเดิน
จงกรมตลอดคืน ระหว่างพรรษานั้น มีเรื่องอัศจรรย์ซึ่งบรรดาพระลูกศิษย์ชุดที่จ่าพรรษาอยู่ด้วยยังจ่า
กันได้แม่นย่าอยู่เรื่องหนึ่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 

พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร วัดป่าอุดมสมพร จ.สกลนคร 
 
 
 
 

กล่าวคือ เวลาพระอาจารย์ฝั้นมีกิจธุระต้องเข้าไปในตัวเมือง หรือไปที่วัดป่าสุทธาวาสนั้น หากคิด
ระยะทางดูแล้วจะเห็นได้ว่า จะต้องเดินเท้าออกจากวัดไปเป็นระยะทาง ๑ กิโลเมตรเศษจึงจะถึงสี่
แยกถนนใหญ่ และจากสี่แยกไปจนถึงตัวเมืองสกลนคร จะเป็นระยะทางอีกประมาณ ๖ กิโลเมตร 
บางครั้งท่านจะน่าพระภิกษุสามเณรออกเดินทางด้วยเท้าไปจนถึงตัวเมืองเลยทีเดียว แต่ที่น่าอัศจรรย์
มีอยู่ว่า บางครั้ง เมื่อเตรียมตัวจะออกจากวัดเพื่อเดินทาง ก็ได้ยินเสียงรถยนต์วิ่งกระหึ่มอยู่บนถนน
ใหญ ่ซึ่งแน่ใจได้ว่าเป็นรถโดยสารที่วิ่งจากอุดรฯ จะเข้าสู่ตัวเมืองสกลนคร พอได้ยินเสียงรถ พระภิกษุ
ที่จะร่วมเดินทางด้วยก็เรียนท่านว่า จะขอวิ่งออกไปก่อนเพื่อบอกให้รถหยุดรอตรงสี่แยก แต่ท่านจะ
บอกว่า ไม่ต้องหรอก วิ่งไปให้เหนื่อยเปล่า ๆ รถคันนั้นต้องหยุดรอเราแน่ ๆ จากนั้นท่านก็น่าคณะ
ออกเดินเท้าไปตามสบาย พอถึงสี่แยกก็พบรถโดยสารจอดรอเราอยู่แล้วจริง ๆ ปรากฏว่าเครื่องยนต์
ดับ คนขับสตาร์ทเท่าไหร่ก็ไม่ติด พระอาจารย์ฝั้นได้สอบถามดูแล้ว ท่านก็บอกแก่คนขับรถโดยสารว่า 
เอาละ เครื่องดีแล้ว รีบไปกันเถอะ อาตมาขอโดยสารไปในตัวเมืองด้วย กล่าวจบท่านก็พาคณะก้าว 

ขึ้นรถ คนขับลองสตาร์ทดูใหม่ ก็ปรากฏว่าเครื่องติดดังกระหึ่มขึ้นจริง ๆ ผู้คนในรถจึงพากันเอ่ยปาก
ว่าแปลกแท้ และต่างมองหน้ากันเองด้วยความไม่เข้าใจ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร วัดป่าอุดมสมพร จ.สกลนคร 

 
 
 
 
 

เกี่ยวกับเรื่องนี้ ไม่อาจมีใครทราบได้ว่า เกิดจากกระแสจิตอันแรงกล้าของพระอาจารย์ฝั้นหรืออย่างไร 
แต่พระภิกษุผู้เป็นศิษย์ของท่านรูปหนึ่ง ยังจ่าได้ถึงค่าสั่งสอนของท่านเกี่ยวกับอ่านาจจิตได้ดี กล่าวคือ 
ท่านเคยเทศน์ถึงความแก่กล้าของจิตว่า ก่อนจะท่าต้องบ่าเพ็ญความเพียร ช่าระกิเลสออกจากจิตให้
หมดสิ้นไปเสียก่อน เมื่อขัดเกลาจนหมดจดได้แล้ว อ่านาจของจิตย่อมเกิดขึ้นได้เอง เปรียบเช่นกับ
น้่าฝน เมื่อตกลงสู่แผน่ดินอันเต็มไปด้วยฝุ่นละออง น้่าฝนที่ใสกก็ลายเป็นข้นขุ่น ยิ่งไปกวนเข้าก็ยิ่งขุ่น
มากขึ้น ใครฉลาดตักใส่ภาชนะวางทิ้งไว้นิ่ง ๆ  ความสกปรกก็จะตกตะกอน และน้่านัน้ก็จะใสขึ้นใหม ่
สามารถใช้ดื่มกินได้ สภาพของจิตนั้นเดิมก็ใสสะอาด ปราศจากมลทินเป็นสิ่งที่มีอ่านาจอยู่แล้ว แต่
เมื่อเข้ามายึดถือในอัตภาพร่างกาย อันเต็มไปด้วยกิเลสต่าง ๆ จิตก็จะเศร้าหมองขุ่นมัว หากช่าระให้
หมดไปได้ จิตก็จะใสสะอาด มีพลังและมีอ่านาจสามารถท่าอะไร ๆ ได้ตามก่าลังของจิต 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ๕ 
 

จากหนังสือ ภาพ ชวีประวัติและปฏิปทาของ พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 

 

ก่อนเข้าพรรษาปี พ.ศ. ๒๔๘๘ พระอาจารย์ฝั้นได้พาพระภิกษุอกีบางรูป เที่ยวธุดงค์ต่อไปโดยออก
จากวัดป่าบ้านหนองผือ เมื่อเดินทางไปถึงวัดป่าบ้านโคก พระภิกษุรูปหนึ่งเกิดอาพาธเป็นไข้มาเลเรีย
อย่างหนัก ระหว่างสงครามโลกครั้งที่ ๒ หยูกยาหายากมาก ท่านได้รีบพากลับวัดป่าธาตุนาเวง และ
ให้การรักษาพยาบาลป้อนข้าวป้อนน้่าอย่างใกล้ชิด จนกระทั่งหายเป็นปกติ เกี่ยวกับเรื่องไข้มาเลเรียนี้ 
ท่านได้เล่าให้บรรดาสานุศิษย์ฟังว่า ตัวท่านเคยประสบมาแล้วเช่นเดียวกัน ออกเดินธดุงค์คราใด 
จะต้องมีรากยาติดย่ามไปด้วยเสมอ บางครั้งเดินอยู่ดี ๆ เกดิอาการไข้ขึ้นมาอย่างกะทันหัน ต้องแวะ
นอนใต้ร่มไม้ เอารากยาออกมาเคี้ยวแล้วกลืนน้่าลายเข้าไปแทน เพราะน้่าที่จะฝนรากยาหาไม่ได้ใน
ละแวกนั้น ต้องทนล่าบากเพราะไข้มาเลเรียอยู่ถึงสิบกว่าปี จึงได้ชินกับไข้ประเภทนี้ ท่านได้เตือน
บรรดาพระลูกศิษย์ที่ร่วมธุดงค์อยู่เสมอมาด้วยว่า เวลาเดินธุดงค์ไปในที่ต่าง ๆ ให้ระวังเรื่องน้่า  

เหนื่อย ๆ และหิวจัด อย่าดื่มน้่าในทันทีที่เห็นน้่า ควรรอให้หายเหนื่อยเสียก่อนจึงค่อยดื่ม เหงื่อก่าลัง
ออกโชกร่างก็เช่นเดียวกัน อย่าอาบน้่าทันที ควรรอให้เหงื่อแห้งเสียก่อน จึงค่อยอาบน้า่ ถ้าดื่มน้่าใน
เวลาที่หิวจัด หรืออาบน้่าทั้งเหงื่อ หรือก่าลังเหนื่อย บางครั้งจะจับไข้ทันที 
 

เสร็จฤดูกาลรับกฐิน หลังออกพรรษาปี ๒๔๘๘ พระอาจารย์ฝั้น ได้ออกเที่ยวธุดงค์ไปในเขตเทือกเขา
ภูพาน ไปพักวิเวกตามสถานที่อันสงบตามเชิงเขาบ้าง ไปป่าทึบอันเต็มไปด้วยสัตว์ร้ายต่าง ๆ บ้าง 
แล้วเลยขึ้นไปพักบนภูเขาใกล้ ๆ กับบ้านนาสีนวล (วัดดอยธรรมเจดีย์ในปัจจุบัน) ซึ่งขณะนั้นยังเป็น
ป่า เต็มไปด้วยเสือร้ายและสัตว์ป่านานาชนิด พักวิเวกอยู่ที่นั่นได้ประมาณเดือนเศษก็ลงมา แล้วไปพัก
ที่วัดป่าบ้านโคก หรือวัดป่าวิสุทธิธรรมซึ่งพระอาจารย์กงมา จิรปุญโญได้สร้างขึ้นและนิมนต์พระ
อาจารย์มั่นมาจ่าพรรษาในปี ๒๔๘๗ จากนั้นในปีถัดมาพระอาจารย์มั่นจึงได้ไปจ่าพรรษาที่วัดป่าบ้าน
หนองผือนาใน แต่พระอาจารย์กงมายังคงอยู่ที่วัดป่าบ้านโคกต่อไป หลวงปู่ฝั้นได้ชักชวนพระอาจารย์
กงมาให้ร่วมธุดงค์ไปด้วย จากนั้นเดินทางไปพักที่วัดป่าร้างใกล้กับบ้านหนองมะเกลือ ต่าบลดงชนอีก
ประมาณเดือนเศษ จึงย้ายไปพักที่ป่าไผ่ บา้นธาตุดุม ห่างตัวเมืองสกลนครในราว ๔ – ๕ กิโลเมตร 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
กุฏิพระอาจารย์มั่น วัดป่าบ้านหนองผือ 

 

ครึ่งเดือนกว่า ๆ ต่อมา เมื่อทราบข่าวว่าพระอาจารย์มั่นอาพาธอยู่ที่วัดป่าบ้านหนองผือ พระอาจารย์
ฝั้นกับพระอาจารย์กงมา จึงรีบเดินทางไปเยี่ยม ปรนนิบัติท่านอยู่ในราว ๒ สัปดาห์ พระอาจารย์มั่นก็
ทุเลาลง จึงเดินทางกลับไปพักที่ป่าไผ่บ้านธาตุดุมอีกและต่อมาได้ย้ายไปพักที่วัดร้างแห่งหนึ่ง 
 

ในเขตเทศบาลเมืองสกลนคร คือวัดสระแก้ว วัดนี้ร้างพระเณรอยู่หลายปีมาแล้ว บริเวณวัดจึงเต็มไป
ด้วยป่ารกรุงรัง (ปัจจุบันปลูกสร้างเป็นโรงพยาบาลจังหวัดสกลนคร) 

 
 
 
 

ระยะแรกที่พระอาจารย์ฝั้น กับพระอาจารย์กงมา พร้อมด้วยพระภิกษุสามเณรอีกบางรูป ได้เข้าไป
พักในวัดร้างแห่งนี้ ภายในวัดมีกุฏิร้างจะพังมิพังแหล่หันหน้าเข้าหากันอยู่ ๒ หลัง ระหว่างกลางเป็น
ชานโล่ง ปูพื้นติดต่อถงึกัน พระอาจารย์ทั้งสองท่านต่างก็พักอยู่รปูละหลัง พระภิกษุสามเณรไปพัก 

รวมกันอยู่อีกหลังหนึ่ง คนละด้านกับพระอาจารย์ ส่วนอีกหลังหนึ่งนั้น จัดไว้ส่าหรับเป็นที่ฉันจังหัน
รวม ส่าหรับพระอาจารย์กงมานั้น พักอยูช่ั่วระยะเวลาหนึ่งก็เดินทางกลับไปวัดป่าบ้านโคก 
ต่อมาวันหนึ่ง พระอาจารย์ฝั้นได้บอกกับพระภิกษุสามเณรว่า พักอยู่บนกุฏินี้ไม่ค่อยสงบนัก ลงไปอยู่
ร่มไม้รุกขมูลกันดีกว่า แล้วท่านก็ลงจากกุฏไิปเลือกเอาที่พักใหม่ใต้ต้นสัก ซึ่งมีสระน้่าอยู่ใกล้ ๆ โดย
ท่าที่พักและทางจงกรมขึ้น แล้วยกแคร่ไม่ไปตั้งเป็นที่นอน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พระอาจารย์ฝั้นพักอยู่ตรงนั้นได้ ๒ –๓ คืน เช้ารุ่งขึ้นก็บอกกับพระลูกศิษย์ว่า เมื่อคืนนี้เห็นแก้วอะไร
ใส ๆ จมอยู่ที่ก้นสระ แล้วจึงพาพระลูกศิษย์กับนายใช้ ผู้ซึ่งมีบ้านอยู่ติดกับรั้ววัดและได้ปฏิบัติ
อุปัฏฐากพระอาจารย์ฝั้นมาตลอดเวลาที่พักอยู่ในวัดนั้น ไปเดินรอบ ๆ สระ ปรากฏว่าสระนั้นเต็มไป
ด้วยสาหร่ายมองไม่เห็นอะไรเลย พระอาจารย์ฝั้นเดินสังเกตอยูค่รู่หนึ่ง ก็ชี้ลงไปที่สาหร่ายแห่งหนึ่ง 
แล้วบอกว่าอยู่ตรงนี้แหละ เมื่อนายใช้ลงไปงมดูก็พบขวดโหลแก้วขนาดกลางจมอยู่ในเลน ๒ ลูก เมื่อ
ล้างสะอาดพิจารณาดูแล้ว พระอาจารย์ฝั้นก็เอ่ยขึ้นว่า คงเป็นโหลใส่อัฐิของท่านผู้ใดผู้หนึ่ง อาจเป็น
โหลใส่อัฐิของคุณพระพินิจฯ ก็ได ้เพราะบริเวณนั้นมีเจดีย์เก็บอัฐิของคุณพระพินิจฯ อยู่ใกล้ ๆ จึงพา
กันเดินไปดูที่เจดีย์ เมื่อให้นายใช้ปีนขึ้นไปดูด้านบน ก็พบว่าเจดีย์ถูกคนร้ายลอบขุด โดยคนร้ายทุบคอ
เจดีย์แตกแล้วขนสมบัติมีค่าต่าง ๆ ที่บรรจุอยู่ข้างในไปหมด ส่วนอัฐิของคุณพระพินิจฯ และภรรยา ก็
ถูกเทออกจากขวดโหลกองไว้เป็น ๒ กอง เมื่อญาติ ๆ ของคุณพระพากันมาดู ก็ยืนยันว่าเป็นขวดโหล
ที่ใส่อัฐิดังกล่าวจริง จึงพร้อมใจกันท่าบุญอุทิศส่วนกุศลและท่าพิธีบรรจุอัฐิใหม่ แล้วบรรจุเข้าไว้ยัง
เจดีย์ตามเดิม พระอาจารย์ฝั้น พักวิเวกอยู่ที่วัดร้างแห่งนั้นประมาณเดือนเศษ ก็พาพระภิกษุสามเณร
กลับไปวัดป่าธาตุนาเวงอีก และได้น่าบรรดาทหาร ต่ารวจในจังหวัดให้ช่วยกันพัฒนาวัดป่าธาตุนาเวง
ให้สะอาดเรียบร้อยขึ้น จนเจริญรุ่งเรืองสืบต่อมาเป็นวัดป่าภูธรพิทักษ์กระทั่งทุกวันนี้ 
 
มีข้อเท็จจริงที่ประจักษ์แจ้งอยู่ประการหนึ่งว่า การพัฒนาบ้านเมืองซึ่งทางราชการก่าลงัเร่งรัดเพื่อ
ความเจริญของท้องถิ่น ตลอดจนสนับสนุนให้ประชาชนร่วมกันพัฒนาอยู่ในปัจจุบันนี้นั้น แม้ที่จริง
พระอาจารย์ฝั้น ได้มีโครงการและลงมือปฏิบัติเอง และได้เป็นผู้น่าในการพัฒนามาก่อนแล้ว กล่าวคือ 

ไม่ว่าท่านจะไปพ่านักอยู่ที่ใด แม้จะชั่ว ๓ วัน ๗ วันก็ตาม ท่านจะแนะน่าชาวบ้านให้ท่าความสะอาด 

บ้านเรือน ตลอดจนถนนหนทางให้ดูสะอาดตาอยู่เสมอ แม้ขณะที่ท่านไปพ่านักอยู่ในป่าช้าหรือ
หมู่บ้านบริเวณเชิงเขาภูพาน หนทางที่ท่านจะเดินไปบิณฑบาตในหมู่บ้าน จะมีชาวบ้านร่วมกันถาก
ถาง ปัดกวาด และท่าความสะอาดอยู่เสมอ ที่โรงเรียนพลต่ารวจเขต ๔ ในสมัยนั้นก็เช่นเดียวกัน
ก่อนที่พระอาจารย์ฝั้นจะไปพักอยู่ที่วัดป่าธาตุนาเวง บริเวณนั้นรกรุงรังด้วยป่าหญ้า ไข้มาเลเรียก็    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชุกชุม ต่ารวจป่วยเป็นไข้มาเลเรียขึ้นสมอง ถึงขนาดโดดหน้าต่างกองร้อยตายไปก็มี ตา่รวจและ
ครอบครัวเชื่อกันว่า เป็นเพราะผีเจ้าพ่อหนองหญ้าไซพิโรธ หาใช่โรคมาเลเรียอะไรไม่ พระอาจารย์ฝั้น 
ได้พยายามอธิบายให้ต่ารวจเหล่านั้นเข้าใจในเหตุผล เลิกเชื่อถือผีสาง แต่ต่ารวจและครอบครัว
เหล่านั้นก็ยังไม่ยอมเชื่อ 
 
ต่อมาเมื่อคณะต่ารวจนิมนต์ท่านไปเทศน์ที่กองร้อย ท่านจึงปรารภกับผู้ก่ากับการต่ารวจว่า ถ้าอยาก
ให้เกิดความอยู่เย็นเป็นสุข ก็ควรจัดสถานที่ให้สะอาดขึ้น ตัดถนนหนทางเรียบร้อย ถางป่าและหญ้า
ในบริเวณเสียให้เตียน อากาศจะได้ปลอดโปร่งและถ่ายเทได้ดีขึ้น ส่าหรับหนองหญ้าไซนั้นเล่าก็ควร
ขุดลอกให้เป็นสระน้่าเสีย จะได้ดูสวยงามและได้ประโยชน์ในการใช้สระน้่าด้วย เมื่อผู้ก่ากับประชุม
ต่ารวจแล้ว ที่ประชุมตกลงท่าทุกอย่าง เว้นแต่การขุดลอกหนองหญ้าไซเท่านั้น เพราะกลัวผีเจ้าพ่อ
หนองหญ้าไซจะพิโรธ คร่าชีวิตต่ารวจตลอดจนสมาชิกในครอบครัวมากขึ้น แล้วก็จัดการตัดถนน ท่า
สนามฟุตบอล สนามเด็กเล่น ถางป่า ถางหญ้าจนสะอาดตา ท่าให้อากาศถ่ายเทโดยสะดวกขึ้นกว่า
ก่อน ต่อมาถึงวาระประชุมอบรมฟังเทศน์ที่กองร้อยอีก คณะต่ารวจและครอบครัวไปประชุมฟังเทศน์
กันอย่างคับคั่ง พระอาจารย์ฝั้นจึงหยิบยกปัญหาการขุดลอกหนองหญ้าไซขึ้นมาปรารภอีกครั้งหนึ่ง 
ทุกคนก็บอกว่าไม่กล้า กลัวเจ้าพ่อหักคอเอา แต่หากท่านไปนั่งเป็นประธานดูพวกตนขุดแล้วจึงจะ
ยอมท่า พระอาจารย์ฝั้นก็ตอบตกลง การขุดลอกหนองหญ้าไซจึงได้เริ่มขึ้นในโอกาสต่อมา ต่อหน้า
พระอาจารย์ฝั้น จนกลายเป็นสระน้่าขึ้นมา อากาศก็ดีขึ้น ไข้มาเลเรียที่เคยชุกชุมก็ค่อย ๆ ทุเลาลงจน
เหือดหายไปในที่สุด 
 
ก่อนเข้าพรรษาปีนั้นคือปี พ.ศ. ๒๔๘๙ หลวงหาญสงคราม ผู้บัญชาการทหารนครราชสีมา ซึ่งเป็น
ศิษย์ที่มีความเคารพพระอาจารย์ฝั้นเป็นอย่างมาก ได้เดินทางไปตรวจราชการที่จังหวัดสกลนคร พอ
ทราบว่าพระอาจารย์ฝั้นพ่านักอยู่ที่วัดป่าธาตุนาเวง ก็รีบรุดไปหา เพื่อขอนิมนต์ไปโปรดทหาร และ
ประชาชนชาวจังหวัดนครราชสีมาอีกครั้ง หลวงหาญสงครามนี้เคยเป็นศิษย์ของท่านสมัยที่ท่านพ่านัก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อยู่ที่นครราชสีมา โดยเฉพาะเม่ือคราวที่ท่านเป็นแม่ทัพน่าก่าลังเข้าล้อมเมืองเชียงตุง ในสมัย
สงครามโลกครั้งที่ ๒ ล้อมอยู่หลายวัน ไม่อาจหาทางเข้าตีขั้นแตกหักได้ จึงนั่งสมาธิภาวนาระลึกถึง
พระอาจารย์ฝั้นในคืนวันหนึ่ง เช้ามืดวันรุ่งขึ้น ได้ชวนทหาร ๒ –๓ คนออกเดินส่ารวจไปเรื่อย ๆ ใน
ที่สุดก็ไปพบมารดาเจ้าเมืองเชียงตุงเข้าโดยบังเอิญ จึงได้รู้ถึงทางเข้าตีเมืองเชียงตุงจากมารดาเจ้าเมือง 
การยกเข้าตีก็ประสบความส่าเร็จ หลวงหาญฯ จึงร่าลึกในพระคุณ ของพระอาจารย์ฝั้นยิ่งขึ้น 
ภายหลังได้เที่ยวตามหาพระอาจารย์ฝั้น แต่ไม่พบ จนกระทั่งไปราชการที่สกลนครแลว้ทราบที่พ่านัก
ของท่านเข้า จึงรีบรุดไปนิมนต์ดังกล่าวแล้ว แต่หลวงหาญสงครามไม่อาจนิมนต์พระอาจารย์ฝั้นไป
โปรดที่นครราชสีมาได้ เพราะผู้ก่ากับการโรงเรียนพลต่ารวจเขต ๔ ได้พยายามทัดทานไว้อย่างหนัก 
ต่างฝ่ายต่างขอกันอยูพ่ักใหญ่ ในที่สุดหลวงหาญฯ ก็ใจอ่อนเลิกล้มความตั้งใจ กล่าวคือไม่นิมนต์ท่าน
ไปนครราชสีมา แต่ทา่นตั้งข้อแม้เอาไว้ว่า ท่านผู้ก่ากับการต่ารวจจะต้องดูแลปฏิบัติพระอาจารย์ฝั้น
ของท่านให้ดี ผู้ก่ากับการก็รับปากจะปฏิบัติตามนั้นอย่างแข็งขัน 
 
ในป ีพ.ศ. ๒๔๘๙ หลังเข้าพรรษามาจนถึงเดือนเก้า คือ เดือนสงิหาคมเข้าไปแล้ว ฝนฟ้าก็ยังไม่ตก
ต้องตามฤดูกาล ชาวบ้านกลัวอดข้าวเพราะท่านาไม่ได้ จึงไปปรารภกับพระอาจารย์ฝั้น ท่านจึง
แนะน่าให้รักษาศีลให้เคร่งครัดโดยพร้อมเพรียงกัน ท่านกล่าวว่า หากยึดมั่นในพระรัตนตรัยแล้วจะไม่
อดตายอย่างแน่นอน กุศลความดีทั้งหลายจะรักษาผู้ปฏิบัติชอบเสมอ บรรดาญาติโยมและอุบาสก
อุบาสิกาทั้งหลายต่างก็พากันเข้าวัด ปฏิบัติถือศีล ๕ ศีล ๘ กันอย่างมั่นคง ต่อมาวันหนึ่ง พระอาจารย์
ฝั้นให้ศิษย์เอาเสื่อไปปูที่กลางแดดบนลานวัด แล้วท่านกับพระภิกษุ ๒ รูป สามเณรอีก ๒ รูป ก็ลงไป
นั่งสวดคาถาท่ามกลางแสงแดดจ้า (คาถาทีส่วดนั้นพระอาจารย์ฝั้นเป็นผู้จดลงในสมุดปกแข็งสีน้่าเงิน 
มีความยาวประมาณ ๓ หน้ากระดาษ) นั่งสวดไปได้ประมาณครึ่งชั่วโมง ก็เกิดสิ่งมหัศจรรย์ขึ้น 
ท้องฟ้าที่ก่าลังมีแดดจ้า พลันมีเสียงฟ้าค่าราม แล้วบังเกิดก้อนเมฆกับมีฝนเทลงมาอย่างหนัก พระ
อาจารย์ฝั้นจึงให้พระเณรที่ร่วมสวดหลบฝนไปก่อน ส่วนตัวท่านเองก็ยังคงนั่งอยู่ที่เดิมอีกนานจึงได้ลุก
ขึ้น ฝนตกอย่างลืมหูลมืตาไม่ขึ้นเกือบ ๓ ชั่วโมง จึงได้หยุดตก และเม่ือหยุดตกแล้ว ท้องฟ้าก็แจ่มใส
ดังเดิม ตั้งแต่นั้นมา ฝนฟ้าก็ตกต้องตามฤดูกาล ชาวบ้านได้ท่านากันตามปกติโดยทั่วถึง  

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

                               
 

                   เจ้าคุณพระธรรมเจดีย์                    พระอาจารย์วัง ฐิติสาโร       
 

 
พระครูอุดมธรรมคุณ 

 

พระอาจารย์ฝั้นได้พ่านักและบูรณะวัดป่าธาตุนาเวงเป็นเวลานานถึง ๙ ปี ระหว่างนั้นเมื่อเสร็จฤดูกาล
กฐิน ท่านจะพาภิกษุสามเณร เดินธุดงค์ไปวิเวกตามสถานที่ต่าง ๆ อยู่เสมอ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในปีพ.ศ. ๒๔๙๑ เมื่อออกพรรษา ท่านได้พาภิกษุสามเณร เดินธุดงค์ไปวิเวกที่ภูวัว ในท้องที่อ่าเภอบึง
กาฬ จังหวัดหนองคาย เหตุที่จะไปพ่านักเพื่อบ่าเพ็ญความเพียรบนภูวัว เริ่มจากท่านเจ้าคุณพระ
ธรรมเจดีย์ วัดโพธิสมภรณ์ ได้นิมนต์ท่านไปในงานศพของพระอาจารย์อุ่น ที่อ่าเภอทา่อุเทน จังหวัด
นครพนม เสร็จงานศพแล้ว พระอาจารย์ฝั้น พระอาจารย์อ่อน และท่านพระครูอุดมธรรมคุณ (ทอง
สุข สุจิตโต อดีตเจ้าอาวาส วัดป่าสุธาวาส) ได้ปรึกษาหารือกันว่า จะไปทางไหนกันดี หรือจะแยกย้าย
กันกลับวัด พระอาจารย์อ่อนก็ออกความเห็นว่า ไปวิเวกต่อแถว ๆ ภูลังกา หรือภูวัวก่อนดีกว่า ต่างก็
เห็นดีด้วย ทั้งสามท่าน พร้อมด้วยภิกษุผู้เป็นศิษย์อีกบางรูป จึงพร้อมกันออกเดินทางจากอ่าเภอท่าอุ
เทนไปทางอ่าเภอบ้านแพง จนกระทั่งถึงภูลังกา ซึง่เป็นที่พ่านักของพระอาจารย์วัง ฐิติสาโร เมื่อขึ้นไป
พักอยู่กับพระอาจารย์วังฯ ได้ประมาณ ๗ – ๘ วัน พระอาจารย์ฝั้นได้พิจารณาเห็นความยากล่าบาก
ในการขึ้นลง เพราะเขาสูงมากลงมาบิณฑบาตไม่ได้ พวกญาติโยมต้องจัดเสบียงอาหารส่งขึ้นไปให้ลูก
ศิษย์ท่าอาหารถวาย พระเณร ยิ่งมากรูปก็ยิ่งล่าบากแก่ญาติโยมมากขึ้น จึงได้สอบถามพระอาจารย์วัง
ฯ เกี่ยวกับภูวัว โดยปรารภว่า อยากจะไปวิเวกอยู่ที่นั่น พระอาจารย์วังก็บอกว่า ภูวัวเป็นที่วิเวกดีมาก 
เป็นป่าดงดิบเต็มไปด้วยสัตว์ร้ายนานาชนิด เช่น ช้าง เสือ ตลอดจนวัวกระทิง โดยเฉพาะอีเก้ง กับ
กวาง ลิงมีเป็นฝูง ๆ พระอาจารย์อ่อนกับพระอาจารย์ฝั้น และท่านพระครูอุดมธรรมคุณ จึงได้ลงจาก
ภูลังกา เดินทางต่อไปยังบ้านโพธิ์หมากแข้ง แล้วไปพักอยู่ในวัดร้างบริเวณป่าใกล้ ๆ บ้านโสกก่าม เมื่อ 

 

ถามญาติโยมถึงสถานที่อันเหมาะแก่การบ่าเพ็ญกัมมัฏฐานบนภูวัว พวกญาติโยมก็บอกว่ามีอยู่หลาย
แห่ง พระอาจารย์ฝั้นจึงให้น่าขึ้นไป 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 

หิน "ก้อนน้้าอ้อย" ที่ถ้้าพระ บนภูวัว 

 
 

 

พระพุทธรูปที่ภูวัว 
 

วันแรกที่ขึ้นภูวัว ได้ไปพักที่ “ก้อนน้่าอ้อย” ที่เรียกว่าก้อนน้่าออ้ยเพราะเป็นหินก้อนใหญ่ รูปร่าง
คล้ายงบน้่าอ้อย ตั้งอยู่บนหินใหญ่อีกก้อนหนึ่ง ใต้หินก้อนน้่าอ้อยเป็นที่หลบแดดหลบฝนได้สบายมาก 
เพราะด้านใต้ของหินเป็นเพิงออกมาโดยรอบคล้าย ๆ ถ้่า พระอาจารย์ทั้งสามพ่านักอยูท่ี่นี่หลายวัน    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ก็เห็นว่าเป็นสถานที่ไม่สงบนัก เพราะเป็นทางช้างผ่านขึ้นลงอยูเ่ป็นประจ่า กลางคืนช้างจะขึ้นมาทั้ง
โขลง ส่งเสียงรบกวนสมาธิอยู่เสมอ โขลงหนึ่งนับร้อย ๆ เชือก ช้างไม่อาจใช้ทางอื่นได ้เพราะทางอื่น
เป็นหน้าผาชันไปทั้งหมด ทั้งสามท่านจึงย้ายไปพักวิเวกที่ถ้่าพระ โดยให้พวกญาติโยมยกแคร่ขึ้นเป็นที่
พัก 
 
ถ้่าพระแห่งนี้ อยู่ในบริเวณริมห้วยบางบาด มีลานหินกว้างใหญ่ และมีที่ส่าหรับบ่าเพ็ญภาวนาอย่าง
เหมาะสม ร่มรื่นและสงบดีเป็นอันมาก แต่ถึงอย่างไรก็ยังห่างไกลจากหมู่บ้าน ลงไปบิณฑบาตไม่ได้ 
ต้องให้ลูกศิษย์ท่าอาหารถวายทุกวัน โดยอาศัยญาติโยมบ้านนาตะไก้ บ้านโสกก่าม และบ้านดอน
เสียด หมุนเวียนกันส่งเสบียงทุกวันพระ ถ้าวันไหนพระอาจารย์ฝั้นจะไม่ฉันจังหัน ท่านก็จะบอกให้ท่า
ฉันกันเอง ท่านจะอดอาหารไปกี่วัน ท่านก็จะบอกล่วงหน้าให้ทราบ เพื่อความสะดวกในการจัดท่าอยู่
เสมอ 
 
 
 
 

จริงอย่างที่พระอาจารย์วังพูดไว้ บนภูวัวเต็มไปด้วยสัตว์ป่านานาชนิด น้่าท่าก็อุดมสมบูรณ์ดี ในห้วย
บางบาดมีวังน้่าอยู่แห่งหนึ่ง น้่าลึกมากและมีจระเข้ตัวใหญ่ ๆ อาศัยอยู่หลายตัว กลางวันแดดร้อนจัด 
มันจะขึ้นจากถ้่ามานอนอ้าปากตากแดดอยู่เป็นประจ่า แม้กระทั่งทุกวันนี้ก็ยังมีจระเข้อาศัยอยู่ในวัง
น้่าแห่งนั้น แต่ขณะนี้มีหมู่บ้านใหม่ตั้งใกล้เข้าไปอีก ห่างจากถ้่าพระประมาณ ๖ – ๗ กิโลเมตร พระ
และเณรที่ไปพักวิเวกจึงพอเดินไปบิณฑบาตกันได้แล้ว 

 
 
 
 

พระอาจารย์ฝั้นพักวิเวกอยู่ที่ถ้่าพระบนภูวัวได้ประมาณ ๒ เดือนเศษ ท่านพระครูอุดมธรรมคุณ ก็
ออกความเห็นข้ึนว่า ควรจะท่าอะไรไว้เป็นที่ระลึกในสถานที่นั้นสักอย่าง บังเอิญบนที่พักสูงขึ้นไปเป็น
หน้าผา เหมาะส่าหรับจะสร้างพระประธานไว้สักการบูชาเป็นอย่างยิ่ง พระอาจารย์ฝัน้จึงได้ตกลง 

สร้างพระพุทธรูปบนหน้าผาขึ้นด้วยวัสดุที่หาได้ง่าย ๆ เช่น มูลช้าง มูลวัว จึงแจ้งให้บรรดาญาติโยม
บ้านดอนเสียด บ้านโสกก่าม และบ้านนาตะไก้ พร้อมด้วยบ้านอื่น ๆ ใกล้เคียงช่วยหาให้ ส่าหรับช่าง
ปั้นนั้น พระอาจารย์ฝั้นกับพระครูอุดมมีฝีมือเยี่ยมอยู่แล้ว จึงไม่ต้องเสาะหา เมื่อได้ของพร้อมแล้วก็ลง 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 

ครูบาอาจารย์พระป่ากรรมฐาน สานุศิษย์หลวงปู่ม่ัน ภูริทตฺโต 
แถวหลัง : หลวงปู่ฝั้น อาจาโร, หลวงปู่ขาว อนาลโย, พระธรรมเจดีย์ (หลวงปู่จูม พนฺธุโล), 
             หลวงปู่อ่อน ญาณสิริ, หลวงตามหาบัว ญาณสมฺปนฺโน 
แถวกลาง : พระอาจารย์จันทร์ เขมปตฺโต, หลวงปู่กงมา จิรปุญฺโญ 
แถวหน้า : หลวงปู่บัว สิริปุณฺโณ, หลวงปู่อ่อนสา สุขกาโร 
บันทึกภาพร่วมกัน ณ ใต้ต้นพระศรีมหาโพธิ์ วัดโพธิสมภรณ ์ต.หมากแข้ง อ.เมือง จ.อุดรธานี 
 
 

มือทันที ปีนั้นฝนตกหนัก น้่าก็หลากมาแรง การสร้างพระพุทธรูปบนหน้าผาจึงประสบอุปสรรคไป
บ้าง แต่ทั้ง ๆ ทีย่ังสรา้งไม่เสร็จ พระอาจารย์ฝั้นก็ผลุนผลันชวนท่านพระครูอุดมธรรมคุณลงจากภูวัว
โดยไม่มีใครคาดฝัน พระอาจารย์ฝั้นไม่มีเหตุผลอะไรในสายตาของพระภิกษุลูกศิษย์และในสายตาของ  

ญาติโยมทั้งหลายทั้งปวง ในการทิ้งงานส่าคัญไปอย่างกะทันหัน พระภิกษุลูกศิษย์ไปทราบเอาเมื่อ
ท่านกลับไปถึงวัดป่าบ้านหนองผือแล้วว่า การที่ท่านผลุนผลันลงมาจากภูวัวนั้น เป็นเพราะท่าน
ต้องการกลับไปเยี่ยมอาการอาพาธของพระอาจารย์มั่น ซึ่งขณะนั้นก่าลังป่วยหนักยิ่งกว่าครั้งใด ๆ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พระอาจารย์ฝั้นทราบได้อย่างไรว่าพระอาจารย์มั่นก่าลังป่วยหนัก เรื่องนี้เป็นที่ประหลาดใจกันอยู่ใน
หมู่พระภิกษุผู้เป็นศิษย์ ยิ่งไปกว่านั้นยังปรากฏด้วยว่า พระอาจารย์มั่นก่าลังต้องการพบพระอาจารย์
ฝั้นอยู่จริง ๆ ถึงขนาดให้พระเณรออกตามหาพระอาจารย์ฝั้นอยู่ด้วยซ้่า เมื่อปฏิบัติพระอาจารย์มั่นอยู่
ได้ประมาณ ๒ สัปดาห ์พระอาจารย์มั่นก็ค่อยทุเลาลง พระอาจารย์ฝั้นจึงได้กลับไปจ่าพรรษาที่วัดป่า
ภูธรพิทักษ์ เมื่อออกพรรษาปีนั้น (พ.ศ. ๒๔๙๑) พระอาจารย์ฝั้นได้ไปเยี่ยมอาการของพระอาจารย์มั่น
อีกครั้งหนึ่งที่วัดป่าบ้านหนองผือ พักอยู่ที่นัน่หลายวัน จึงได้กลับไปวัดป่าภูธรพิทักษ์อีกเพราะเห็นว่า
อาการดีขึ้นมากแล้ว 
 
ต่อมาประมาณเดือนมกราคม ๒๔๙๒ พระอาจารย์ฝั้นก็ชวนท่านพระครูอุดมธรรมคุณไปวิเวกที่ภูวัว
อีก เพื่อสร้างเสริมพระประธานบนหน้าผาให้เสร็จเรียบร้อย การเสริมสร้างได้กระท่าอย่างเร่งรีบ 
เพราะท่านเป็นห่วงพระอาจารย์มั่นเป็นอันมาก เมื่อท่าเสร็จเรียบร้อยแล้ว บรรดาญาติโยมได้ขึ้นไป
ร่วมอนุโมทนา บ่าเพ็ญกุศลด้วยเป็นจ่านวนมาก จากนั้นท่านจึงได้ลาญาติโยมลงจากภูวัวกลับไปยังวัด
ภูธรพิทักษ์ รวมเวลาที่พักอยู่ในถ้่าพระที่ภูวัวประมาณ ๒ เดือนเศษ กลับไปที่วัดป่าภูธรพิทักษ์คราวนี้ 
เมื่อเห็นว่าอาการอาพาธของพระอาจารย์มั่น ไม่มีอะไรน่าเป็นห่วงอีกแล้ว พระอาจารย์ฝั้นจึงได้เริ่ม
งานส่าคัญอีกชิ้นหนึ่ง กล่าวคือได้ชักชวนบรรดาสานุศิษย์ทั้งหลายสร้างศาลาโรงธรรมหลังใหม่ข้ึนที่วัด
ป่าภูธรพิทักษ์ (คือศาลาโรงธรรมในปัจจุบันนี้) โดยท่านเองเป็นประธานส่าหรับการควบคุมการ  

ก่อสร้าง ในการนี้ ต่ารวจกับชาวบ้านได้มีจิตศรัทธาไปร่วมมือกับพระภิกษุสามเณรอยู่ตลอดเวลา การ
ก่อสร้างกระท่าแบบค่อยท่าค่อยไป กินเวลา ๗ เดือนเศษจึงได้เสร็จ 
 
ในกลางพรรษา ระหว่างก่อสร้างศาลาโรงธรรมดังกล่าว มีเหตุที่ควรบันทึกไว้ในที่นี้อีกเรื่องหนึ่ง 
กล่าวคือ ตอนเข้าพรรษาปีนั้น ได้มีพระภิกษุสามเณรมากเป็นพิเศษ ยิ่งไปกว่านั้น แม้การก่อสร้าง
ศาลาโรงธรรมจะก่าลังด่าเนินอยู่ แต่ตอนกลางคืน ท่านก็ให้ท่าความเพียรอย่างไม่ลดละ ท่านได้น่า
พระภิกษุสามเณรท่าความเพียรด้วยการเดินจงกรมและนั่งสมาธิกันเป็นประจ่า อนึ่งกลางพรรษานั้น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ฝนตกหนัก บางครั้งตกทั้งกลางวันและกลางคืน อากาศก็เปลี่ยนแปลงไม่เป็นปกติ เป็นเหตุให้ 
พระภิกษุสามเณร เป็นไข้มาเลเรียกันหลายรูป เณรรูปหนึ่งอาการหนักต้องน่าส่งโรงพยาบาล
นครพนม รักษาอยู่หลายสัปดาห์กว่าจะหายเป็นปกติ พระภิกษุรูปหนึ่งเกิดวิปริตทางจิต จะเป็นด้วย
ไข้ขึ้นสมองหรืออย่างไรไม่ทราบ เป็นมากถึงขนาดพูดไม่ยอมหยุด คือพูดฝ่ายเดียวโดยไม่เปิดโอกาสให้
คู่สนทนาได้พูดเลย พระอาจารย์ฝั้นจึงได้เรียกพระภิกษุรูปนั้นขึ้นไปหาท่านบนกุฏิเพื่อถามอาการ 
พระภิกษุก็บอกท่านว่า ไม่ได้เป็นอะไรเลย สบายดีทุกอย่าง แต่กพ็ูดอยู่ตลอดเวลาไม่ยอมหยุด ท่านจะ
ตักเตือนอย่างไรก็ไมฟ่ัง เอาแต่พูดอย่างน้่าไหลไฟดับ พระอาจารย์ฝั้นจึงปล่อยให้พูดไปเรื่อย ๆ ส่วน
ท่านนั้นก็นั่งก่าหนดจติของท่านด้วยความสงบนิ่ง ประมาณ ๕ นาทีต่อมา ปรากฏว่าพระภิกษุรูปนั้น
หยุดพูดลงทันที แล้วอ้าปากหาวล้มลงนอนต่อหน้าท่านไปเฉย ๆ ท่านก็บอกให้พระภิกษุรูปหนึ่งหา
หมอนมารองศีรษะให้ แล้วสั่งว่า ให้นอนหลับอยู่เช่นนี้แหละ นอนอิ่มแล้วจะตื่นขึ้นมาเอง ท่านพูด
แล้วก็ลงท่ากิจวัตรด้วยการปัดกวาดลานวัดตามปกติ จากนั้นสรงน้่าแล้วก็เดินจงกรมต่อ 
พระภิกษุรูปนั้นหลับไปตั้งแต่ ๑๕ น. จนถึงเวลาราว ๑๘ น. จึงได้ลุกขึ้นมาอย่างงง ๆ แล้วถามขึ้นว่า 
ผมมานอนอยู่ที่นี่ตั้งแต่เมื่อไหร่ ส่วนอาการอาพาธก็หายไปราวกับปลิดทิ้ง เมื่อพระภิกษุอื่น ๆ เล่า
ความให้ฟังแล้ว ท่านก็แสดงความแปลกใจ บอกว่าไม่รู้ตัวอะไรเลย แม้การพูดโดยไมย่อมหยุด ก็
กระท่าไปโดยไม่รู้ตัว พระอาจารย์ฝั้นไม่ได้พูดอะไรถึงเรื่องนี้ แต่บรรดาสานุศิษย์ต่างคิดในใจกันว่า นี่
เป็นเรื่องน่าอัศจรรย์อีกเรื่องหนึ่งและคงจะเป็นอื่นไปไม่ได้ นอกจากเป็นการใช้กระแสจิตเข้าแก้ไข 
ศาลาโรงธรรมดังกล่าว พอออกพรรษาก็เสร็จเรียบร้อย ทันพิธีรับกฐินบนศาลาหลังใหม่พอดี 
 
 
 
 

พอถึงกลางพรรษา พระอาจารย์มั่นก็อาพาธอีก พระอาจารย์ฝั้นได้รีบไปเยี่ยมทันที โดยแวะรับพระ
อาจารย์อ่อน จากวัดป่าบ้านม่วงไข่ไปด้วย อาการอาพาธของพระอาจารย์มั่นครั้งนี้ปรากฏว่าน่าวิตก
กว่าทุกคราว ทางจังหวัดสกลนครทราบข่าวจึงให้คุณวัน คมนามูล น่ารถยนต์ไปรับพระอาจารย์มั่น 
ไปพักที่วัดป่าสุทธาวาส เพื่อให้ใกล้หมอยิ่งขึ้น พระอาจารย์อ่อน พระอาจารย์ฝั้น พร้อมด้วยพระภิกษุ
สามเณรอีกมากมาย ได้ตามไปพักที่วัดนั้นด้วย เป็นเหตุให้กุฏิไม่พอพักอาศัย ต้องพักรวมกันทั้งพระ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 

อาจารย์ กับพระลูกศิษย์ แพทย์ผู้รักษาได้ให้ยานอนหลับแก่พระอาจารย์ในในตอนกลางวันของวันที่
ไปถึงวัด พระภิกษุรูปหนึ่งผู้เป็นศิษย์พระอาจารย์ฝั้น ยังจ่าเหตุการณ์ในวันนั้นได้ดีว่า หลังจากพระ
อาจารย์มั่นฉันยานอนหลับไปแล้ว พระอาจารย์ฝั้นได้ลงจากกุฏทิี่พระอาจารย์มั่นพักอยู่ แล้วบอกแก่
พระภิกษุสามเณรบางรูปว่า ถึงเวลา ๖ โมงเย็น พระอาจารย์มั่นจึงจะตื่น ให้รีบสรงน้่ากันแต่วัน ๆ 
หน่อย ส่าหรับพระอาจารย์ฝั้นนั้น เมื่อสรงน้่าเสร็จก็รีบกลับขึ้นไปเฝ้าดูอาการของพระอาจารย์มั่นอีก 

จนกระทั่งประมาณ ๓ ทุ่มเศษ ท่านจึงได้ลงจากกุฏิมาบอกว่าพระอาจารย์มั่นยังไม่ฟื้น ท่านเองจะพัก
สักครู่หนึ่งก่อน หากถึงเวลา ๖ ทุ่มแล้ว ถ้าท่านยังหลับอยู่ ก็ให้พระภิกษุผู้เป็นศิษย์ปลุกด้วย เพราะ
จะต้องขึ้นไปเปลี่ยนเวรเฝ้าพระอาจารย์มั่น กว่าพระอาจารย์ฝั้นจะหลับก็ร่วม ๆ ๕ ทุ่มเข้าไปแล้ว พอ
ถึงเวลาประมาณ ๖ ทุ่มเศษ ท่านก็ลงจากกุฏิแล้วเรียกน้่าไปบ้วนปาก พอพระภิกษุผู้เป็นศิษย์ยกน้่า
เข้าไป ท่านก็เร่งว่าเร็ว ๆ หน่อย ท่านบ้วนปากอย่างลวก ๆ แล้วรีบไปที่กุฏิพระอาจารย์มั่นทันที 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

สักครู่จากนั้น พระอาจารย์ฝั้นก็สั่งให้พระภิกษุรีบไปนิมนต์ครูบาอาจารย์ทุก ๆ องค์ไปพร้อมกันที่กุฏิที่
พักพระอาจารย์มั่นโดยด่วน เมื่อศิษย์ชั้นผู้ใหญ่ของพระอาจารย์มั่นไปรวมพร้อมกันทุกรูปแล้ว ถึงเวลา
ประมาณตี ๒ เศษ พระอาจารย์มั่นก็ถึงแก่มรณภาพด้วยอาการสงบ ท่ามกลางบรรดาสานุศิษย์ที่ราย
ล้อมเฝ้าดูอาการอยู่ ณ ที่นั้น 
 
บรรดาศิษย์ชั้นผู้ใหญ่ของพระอาจารย์มั่นได้ประชุมเพื่อจัดงานศพ และได้เตรียมงานกนัถึง ๓ เดือน 
จึงก่าหนดงานถวายเพลิงศพ ณ  วัดป่าสุทธาวาส  จ.สกลนคร ในวันอังคารที่ ๓๑ มกราคม พ.ศ. 
๒๔๙๓ พระอาจารย์ฝั้นได้อยู่ช่วยจัดการมาแต่ต้น จนกระทั่งประชุมเพลิงแล้วเสร็จ ต่อมาประมาณ 

ต้นเดือนมีนาคมของปี ๒๔๙๓ พระอาจารย์ฝั้น ได้น่าพระภิกษุบางรูปออก (พระอาจารย์ค่าพอง ติสฺ
โส หลวงตาจรัส พระอาจารย์ผ่าน ปัญญาปทีโป และสามเณร) เดินทางธุดงค์ไปทางจังหวัดนครพนม 
เพื่อหาสถานที่วิเวกท่าความเพียรต่อไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พระอาจารย์ฝั้นท่านพาเดินทางไปที่วัดดอยธรรมเจดีย์ของ พระอาจารย์กงมา จิรปุญโญ อยู่ ๒ คืน 
จากนั้นโยมเอารถมารับไปพักที่วัดป่าบ้านท่าควาย เมื่อไปอยู่วัดป่าบ้านท่าควาย พระอาจารย์ฝั้น 

 

ก่าลังเร่งความเพียร วันหนึ่งๆ จะฉันนมเพียง ๑ แก้ว พระเณรที่ตามไปด้วย จึงพากันฉันวันเว้นวัน
บ้าง หลายวันต่อมาพระอาจารย์ฝั้นพาเทศน์พระเวส (งานบุญพระเวส) มีเทศน์ท่าบุญอย่างเดียว 
ไม่ได้จัดแต่งดอกบัว ดอกผักตบอย่างละ ๑,๐๐๐ ตามที่อื่นเขาท่ากัน เป็นเหตุให้พวกชาวบ้านท่า
ควายไม่กล้ามางาน เพราะกลัวว่าท่าไม่ถูกวิธีแล้วจะมีลมพญามารใหญ่พัดมา มีญาติโยมมีศรัทธา
เลื่อมใสมานิดหน่อย ท่านก็เทศน์จบแล้วทุกอย่าง ไม่มีลมใหญ่อะไร ต่อมาไม่นานทางวัดที่หมู่บ้านเขา
จัดบ้าง ปรากฏตอนบ่ายมีลมพายุพัดท่าลายข้าวของในงาน และกระท่อมเสียหายหมด พระอาจารย์
ผ่านว่า นี้เป็นก่าลังจิตของหลวงปู่ฝั้น จึงไม่มีอะไรรบกวน 
 

 
เมื่ออยู่บ้านท่าควายหลายวันแล้ว วันหนึ่งไปบิณฑบาตพอไปถึงสุดทางบิณฑบาต พระอาจารย์ฝั้นท่าน
ได้หยุดยืนแล้วพูดกับพระอาจารย์ผ่าน ว่า “นั่นๆ ท่านผ่าน ที่จะไปภาวนา” ที่นั้นคือภูกระแต บ้านไผ่
ล้อม ๒-๓ วันต่อมาพระอาจารย์ฝั้นจึงพาเดินไปประมาณ ๕ กิโลเมตรจนกระทั่งถึงภูกระแต แล้วจึง
แยกย้ายกันไปพ่านักบ่าเพ็ญภาวนา ที่นี่เป็นสถานที่สัปปายะ มีสัตว์ป่ามากมาย มีแอ่งน้่าซับซึ่งผุด
ออกมาจากดิน อยู่ทีต่นีเขา พอรุ่งเช้ามีชาวบ้านมาเล่าถวายว่า “เมื่อคืนฝันเห็นพวกภูตผีปีศาจบน
ภูเขาพากันแตกตื่นย้ายครอบครัวหนี บอกว่าเจ้านายมา” พระอาจารย์ฝั้นอยู่ที่นี้ได้ ๒ เดือน ก็ปรารภ
ขึ้นว่า พักที่นี่อันที่จริงก็ดีอยู่ แต่ผู้คนมาเยี่ยมเยียนเป็นการรบกวนมากเหลือเกิน ไม่มีโอกาสที่จะท่า
ความเพียรได้โดยสะดวก ท่านจึงได้เดินทางไปภูวัวต่อ โดยกลับไปพักที่บ้านท่าควายอีกครั้ง พระ
อาจารย์ผ่านกับหลวงตาจรัสพักอยู่ที่วัดป่าบ้านท่าควาย คณะที่เหลืออันมีพระอาจารย์ฝั้น พระ
อาจารย์ค่าพอง และสามเณรอีก ๑ รูปลงเรือขึ้นเหนือไปขึ้นบกที่บ้านท่าสีได จากนั้นเดินทางไปพักที่
บ้านโสกก่ามคืนหนึ่ง เพื่อให้ญาติโยมได้เตรียมเสบียงอาหารส่าหรับขึ้นภูวัว อนึ่ง ก่อนจะออกจาก
บ้านท่านสีได ไปยังบา้นโสกก่าม พระอาจารย์ฝั้นได้พาภิกษุสามเณรไปพักอยู่ในป่าดงดิบคืนหนึ่ง รุ่ง
เช้าท่านได้ถามพระอาจารย์ค่าพองที่ไปด้วย ว่าเป็นยังไง เมื่อคืนภาวนาได้ดีไหม พระอาจารย์ค่าพองก ็

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอบไปตามตรงว่า เมื่อคืนรู้สึกนานเหลือเกินกว่าจะสว่าง ท่านก็หัวเราะแล้วพูดขึ้นว่า มัวแต่นั่งเหงื่อ
แตกกลัวเสือร้องอยู่น่ะซิ มัวแต่นั่งกลัว นอนกลัว จะไปสวรรค ์ไปนิพพานได้อย่างไรกนัล่ะ ปรากฏว่า
พระอาจารย์ค่าพองนั้นไม่เป็นอันภาวนาทั้งคืนจริง ๆ เพราะตลอดคืนได้ยินแต่เสียงเสือรอบ ๆ ที่พัก 
ถึงขนาดจะออกจากกลดมาเดินจงกรมก็ไม่กล้า ได้แต่นั่งเหงื่อแตกอยู่ข้างใน  
 
พระอาจารย์ฝั้นได้เทศน์สั่งสอนไว้ในตอนนั้นด้วยว่า ได้เคยบอกแล้วหลายครั้งว่า “พระนิพพานอยู่
ฟากตาย ความสุขก็อยู่ฟากทุกข์” เราท่าความเพียรภาวนาไป พอถึงทุกข์ก็เกิดความกลัวทุกข์เสียแล้ว 
แล้วเมื่อใดจะพ้นทุกข์ไปได้เล่า พาไปอยู่ป่าช้าก็กลัวผี พามาอยู่ในดงก็กลัวเสือ การกลวัผีก็ดี การกลัว
เสือก็ดี นั่นไม่ใช่กลัวตายหรอกหรือ ลองนั่งภาวนาดูซิว่า เสือมันจะมาคาบคอไปกินจริง ๆ ไหม การ
กลัวควรกลัวแต่ในทางที่ผิด คือกลัวความผิด ไม่กระท่าผิด กลัวว่าตนเองจะไม่พ้นจากวัฏทุกข์ แล้ว
รีบเร่งบ่าเพ็ญความเพียรเข้าจึงจะถูก 
 
การขึ้นภูวัวครั้งนี้ มีญาติโยมไปส่ง ๖ –๗ คนพร้อมเสบียงอาหาร โดยออกเดินทางลัดเลาะไป สอง
ฟากข้างทางเป็นป่าดงดิบที่แสนจะรกทึบ ทางเดินก็เต็มไปด้วยรอยเท้าช้างกับรอยเท้าเสือทั้งเก่าและ
ใหม่ กว่าจะขึ้นถึงถ้่าพระบนภูวัวก็ตกบ่ายประมาณ ๓ โมงกว่า พวกญาติโยมได้ช่วยกันซ่อมแซมที่พัก
อาศัย และนอนค้างอยู่บนนั้นด้วย คืนนั้นพระอาจารย์ฝั้นได้เทศนาอบรมให้ตั้งใจปฏิบัติธรรมและ
รักษาศีล ๕ ศีล ๘ จากนั้นได้น่าญาติโยมนั่งสมาธิภาวนาอยู่จนใกล้จะตี ๒ จึงได้หยุดพกัผ่อน 
เช้าวันรุ่งขึ้น พวกญาติโยมได้จัดการท่าอาหารใส่บาตร แล้วไปหาไม้มาซ่อมที่พักต่อ เสร็จเรียบร้อย
แล้วก็พากันลงจากภูวัว ไปในตอนบ่าย ๓ โมง บนถ้่าพระ ภูวัวจึงเหลือแต่พระอาจารย์ฝั้นกับ
พระภิกษุสามเณรอีก ๒ รูป ทั้ง ๓ รูป ได้ทา่ความเพียรทั้งกลางวันและกลางคืนเป็นเวลาหลายเดือน 
เรื่องอาหารการฉัน พระอาจารย์ฝั้นสั่งสอนให้ฉันแต่พอควร พอเป็นก่าลังให้อยู่เพื่อบ่าเพ็ญภาวนาก็
พอแล้ว ถ้าวันไหนคิดจะไม่ฉันก็ไม่ต้องประกอบอาหาร แต่ถึงอย่างไร ท่านก็กา่ชับว่า อย่าถึงกับหัก
โหมอดอาหารเสียเลย ให้ฉันแต่น้อยก่อน แล้วค่อย ๆ ผ่อนลง ถ้าอดอาหารทันที โดยกา่ลังใจไม ่

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 
 
 
 

เข้มแข็งพอจะเกิดโทษ นับแต่นั้นมา การฉันอาหารของภิกษุสามเณรก็น้อยลงตามล่าดับ พระอาจารย์
ฝั้นเองก็พยายามลดอาหารลง จนกระทั่งบางวันไม่ฉันอะไรเลย บางทีก็อดไปเป็นเวลาหลาย ๆ วัน
พระอาจารย์ฝั้นได้ปรารภกับภิกษุสามเณรว่า ปีนี้ท่านจะจ่าพรรษาอยู่บนภูวัว พอถึงเดือน ๘ ก่อน 

เข้าพรรษา ท่านก็บอกให้พระภิกษุสามเณรลงจากภูวัวกลับไปวัด ตัวท่านเองจะจ่าพรรษาอยู่รูปเดียว
ตามที่ตั้งใจไว้แล้ว ท่านบอกว่า บนภูเขาเช่นนั้น ผู้ที่มีก่าลังใจไม่เข้มแข็งพออาจเกิดอันตรายถึงชีวิตได้ 
ทั้งยังกล่าวด้วยว่า ก่อนหน้านี ้มีพระอาจารย์มั่นเป็นครูบาอาจารย์ และเป็นที่พึ่งแก่สานุศิษย์ทั้งหลาย
อยู่ บัดนี้ ท่านล่วงลับไปแล้ว เราจ่าเป็นต้องรีบเร่งท่าความเพียร เพื่อปฏิบัติเอาตัวรอดก่อน 
ปรากฏว่า ระยะนั้นฝนก่าลังตกหนักทั้งกลางวันและกลางคืน บางครั้งตกติดต่อกันหลายวัน ท่าให้
ญาติโยมไม่สามารถส่งเสบียงอาหารขึ้นมาได้ ครั้นต่อมาในวันพระใกล้จะเข้าพรรษา แม้ว่าฝนจะก่าลัง
ตกหนัก แต่ความเป็นห่วงและด้วยศรัทธาอันแก่กล้า บรรดาญาตโิยมก็ได้บุกฝ่าห่าฝนขึ้นมาด้วยความ
ยากล่าบากทุลักทุเล คืนนั้นหลังจากพระอาจารย์ฝั้นได้เทศนาอบรมญาติโยมแล้ว ท่านได้พิจารณา
เห็นว่า ถ้าจะจ่าพรรษาอยู่ที่นี่ต่อไปแล้ว จะเป็นภาระหนักต่อญาติโยมเป็นอย่างมาก ดังนั้นใน
วันรุ่งขึ้น ท่านก็ได้ตัดสินใจลงจากภูวัว เสร็จแล้วท่านจึงได้พาภิกษุและสามเณรเดินทางต่อไป 
 

 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ๖ 
 

จากหนังสือ ภาพ ชวีประวัติและปฏิปทาของ พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 

 
ในระหว่างที่พักอยู่ในถ้่าพระ บนภูวัวครั้งนั้น พระอาจารย์ฝั้นไดป้ระสบอุบัติเหตุ ซึ่งน่าจะนับว่า
ร้ายแรงที่สุดในชีวิตของท่าน กล่าวคือ วันหนึ่ง พวกญาติโยมบ้านดอนเสียดและบ้านโสกก่ามได้พากัน
ขึ้นไปนมัสการ ตกกลางคืน พระอาจารย์ฝั้นได้เทศนาอบรมตามปกติ พอเช้าวันรุ่งขึ้น ท่านก็ขอให้
พวกญาติโยมพาไปชมภูมิประเทศบนภูวัว และเพื่อที่จะแสวงหาสมุนไพรบางอย่างด้วย เมื่อฉันจังหัน
เสร็จ ก็ออกเดินทางโดยมีโยม ๒ คนเดินน่าหน้า พระอาจารย์ฝั้นและพระภิกษุตามหลัง ส่วนสามเณร
อีกรูปหนึ่งท่านสั่งให้อยู่ที่พัก ทั้งหมดเดินขึน้ไปตามล่าห้วยบางบาด พอถึงลานหินที่ลาดชันขึ้นไป
ข้างบน ยาวประมาณ ๑๐ กว่าวา บนลานมีน้่าไหลริน ๆ และมีตะไคร่หินขึ้นอยู่ตามทางลาดชันนั้น
โดยตลอด โยม ๒ คนเดินน่าหน้าขึ้นไปก่อน ท่านเดินตามขึ้นไปและตามด้วยพระภิกษุซึ่งรั้งท้ายอีกรูป 
หนึ่ง โยมทั้งสองไต่ผ่านลานหินอันชันลื่นขึ้นไปได้ ส่วนพระอาจารย์ฝั้นไต่จวนจะถึงอยู่แล้วเพียงอีก
ก้าวเดียวก็จะพ้นไปได้ พอก้าวเท้าข้ามร่องน้่า ท่านก็ลื่นล้มลงทั้งยืน ศีรษะฟาดกับลานหินดังสนั่น
เหมือนมะพร้าวถูกทุบ จากนั้นก็ลื่นไถลลงมาตามลาดหิน โดยศีรษะลงมาก่อน 
พระภิกษุซึ่งรั้งท้าย ตกใจตัวสั่นอยู่กับที่ จะช่วยเหลืออะไรก็ไม่ได้ เพราะท่านเองประคองตัวแทบไม่ได้
อยู่แล้ว ได้แต่มองดูพระอาจารย์ไถลผ่านหน้าไปด้วยความตกตะลึง ไถลลงไปได้ประมาณ ๖ วา ก็ไป
ตกหลุมหินซึ่งเป็นแอ่งแห่งหนึ่ง แต่ด้วยความลื่นของตะไคร่ ท่านไม่ได้หยุดอยู่ลงเพียงนั้น กลับหมุนไป
อยู่ในลักษณะเอาศีรษะข้ึน แล้วไถลลื่นต่อไปอีก ข้างหน้าของท่านมีช่องหิน ใหญ่ครือ ๆ กับตัวคน น้่า
ที่ไหลลงมาไปรวมหล่นอยู่ในช่องนั้นเป็นส่วนใหญ่ หากท่านไถลไปถึงช่องนั้นแล้วไหลพรวดลงไป ย่อม
มีทางเดียวคือมรณภาพอย่างแน่นอน แต่ด้วยอ่านาจบุญ ก่อนจะถึงช่องหิน ท่านก็กลับตั้งหลักลุกขึ้น
ได้ แล้วเดินขึ้นไปตามทางเดิมเหมือนไม่มีอะไรเกิดขึ้น พระภิกษุที่ไปด้วยได้ขอให้ท่านขึ้นไปทางอื่น 
แต่ท่านไม่ยอม บอกว่า "เมื่อมันตกลงมาตรงนี้ ก็ต้องขึ้นไปตรงนี้ให้ได้” แล้วท่านก็เดินขึ้นไปใหม่ 
จนถึงที่จริง ๆ น่าอัศจรรย์ตรงที่ว่า พระอาจารย์ฝั้นไม่มีบาดแผลเลยแม้แต่น้อย ถึงจะมีถลอกเพียงเท่า
หัวไม้ขีดบนข้อศอก ก็ไม่น่าจะเรียกว่าบาดแผล 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
สถานที่พระอาจารย์ฝั้นประสบอุบัติเหตุ 

 

ตกเย็นกลับมาถึงที่พัก หลังจากสรงน้่าและต้มน้่าร้อนเสร็จแล้ว ท่านก็ออกเดินจงกรมตามปกติ พอตก
ค่่า พระภิกษุได้เข้าไปปฏิบัติ แล้วถามอาการของท่านว่า ขณะที่ศีรษะกระแทกหินดังสนั่นนั้น ท่าน
รู้สึกอย่างไรบ้าง ท่านก็ตอบว่า อาการก็เหมือนส่าลีตกลงบนหินนั่นแหละ พระภิกษุรูปนั้นขณะนี้ยังมี
ชีวิตอยู่ มีความเห็นว่า ในขณะที่ท่านก่าลังลื่นล้มก่อนศีรษะฟาดลานหินนั้น ท่านสามารถก่าหนดจิต
ได้ในชั่วพริบตา ท่าให้ตัวท่านเบาได้ดังส่าลีโดยฉับพลัน เพราะท่านเคยเทศน์สั่งสอนเสมอว่า จิตของผู้
ที่ฝึกให้ดีแล้ว ย่อมมีสติพร้อมอยู่ทุกอิริยาบถ ไม่ว่าจะยืน เดิน นั่ง หรือนอน ถึงแม้หลับอยู่ ก็หลับด้วย
การพักผ่อนในสมาธิ 
 
การเดินทางลงจากถ้่าพระภูวัว ในคราวนั้น ประสบความยากล่าบากยิ่งกว่าคราวก่อน เพราะฝนตก
หนักท่าให้น้่ามาก การข้ามห้วยข้ามคลองซึ่งมีอยู่หลายแห่งจึงไม่สะดวกเท่าที่ควร ที่น่าหนักใจอีก
อย่างหนึ่งก็คือ ตัวทาก ซึ่งชอบเกาะแข้งเกาะขาเพื่อกัดกินเลือด โดยเฉพาะในเขตที่เป็นดงดิบ จะมีฝูง
ทากนับไม่ถ้วนสองข้างทางเลยทีเดียว ดทีี่โยมตัดไม้ไผ่เอามาเหลาให้แบนคล้ายใบมีด แล้วถวายพระ
อาจารย์ฝั้นกับพระภิกษุสามเณรที่ร่วมทาง พอมันกระโดดเกาะขาก็เขี่ยหลุดไปได้โดยมันไม่ทันกัด 
เมื่อเดินทางมาถึงบ้านดอนเสียด พระอาจารย์ฝั้นได้แวะพักเพื่อช่วยเหลือชาวบ้านดังกล่าวรวม ๓ คืน 
เพราะระยะนั้นชาวบ้านเจ็บป่วยกันมาก นอกจากนั้น ทุกคืน ยังมีแสงอะไรไม่ทราบ แดงโร่พุ่งข้าม 

หมู่บ้านไปมา นายค่าพอ หัวหน้าหมู่บ้านได้นิมนต์ไปที่บ้านและขอให้ท่านได้เจริญพระพุทธมนต์เพื่อ  

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความเป็นสิริมงคล พอเสร็จแล้วท่านได้อบรมชาวบ้าน แล้วเทศนาสั่งสอนต่อให้ละจากมิจฉาทิฏฐิ ให้
เคารพกราบไหว้บูชาพระรัตนตรัย กับให้ภาวนา “พุทโธ” โดยทั่วกันทั้งเด็กและผู้ใหญ่ ต่อจากนั้นก็
ประพรมน้่าพุทธมนต์ให้โดยทั่วถึง ปรากฏว่า ชาวบ้านมีก่าลังใจดีขึ้น หายเจ็บหายไข้เป็นปกติทุกคน 
แสงไฟแดงโร่ที่พุ่งข้ามหมู่บ้านไปมาทุกคืนก็พลอยหายไปด้วย พระอาจารย์ฝั้นจึงพาพระภิกษุสามเณร
เดินทางต่อไปยังบ้านโสกก่าม พอไปถึง ชาวบ้านได้นิมนต์ให้พักที่วัดร้างในดงข้างหมู่บ้านอีก ๔ คืน 
เพราะอยากจะท่าบุญฟังเทศน์กันให้เต็มที่ พระอาจารย์ฝั้น พักอยู่บนศาลาหลังเล็ก ๆ แต่ให้พระภิกษุ
สามเณรพักลึกเข้าไปในดง ให้แยกพักกันคนละด้าน โดยมีพวกโยมท่าแคร่ยกพื้นให้แต่ไม่มีฝากั้น เช้า
วันรุ่งขึ้น พระอาจารย์ฝั้นได้ถามพระภิกษุรูปนั้นว่า เมื่อคืนได้ยินเสียงอะไรหรือเปล่า พระภิกษุตอบว่า 
ตอนสองยามเศษ ๆ ได้ยินเสียงสัตว์อะไรก็ไม่ทราบ ร้องเหมือนอีเก้ง วนเวียนอยู่ใกล้ ๆ ขณะจุดไฟ
เดินจงกรม พระอาจารย์ฝั้น ก็บอกให้ทราบว่า ไม่ใช่อีเก้ง แต่เป็นเสือใหญ่ พอมันออกจากที่นั่นก็ไป 

กินวัวของชาวบ้าน ปรากฏว่าเป็นความจริง ขณะออกบิณฑบาต ชาวบ้านได้เล่าให้ฟังว่า เมื่อคืนนี้ เจ้า
ลายใหญ่กัดวัวไปถึงสองตัว ตัวหนึ่งเอาไปไม่ได้ มันกัดเสียจนเอวหัก แต่ไม่ตาย อีกตัวหนึ่งมันคาบ
หายไปเลย 
 

ออกจากบ้านโสกก่าม พระอาจารย์ฝั้นได้พาพระภิกษุสามเณรเดินทางต่อไปยังอ่าเภอบ้านแพง แวะ
พักที่วัดป่าในอ่าเภอบ้านแพงคืนหนึ่ง เช้าวันรุ่งขึ้น ลงเรือล่องไปขึ้นที่จังหวัดนครพนม พักที่วัดป่าบ้าน
ท่าควายอีกหนึ่งคืน แล้วขึ้นรถยนต์ต่อไปยังวัดป่าภูธรพิทักษ์ จังหวัดสกลนคร เพื่อเข้าจ่าพรรษาที่วัด
นั้น ตอนกลางพรรษา พระอาจารย์ฝั้นได้อบรมสั่งสอนพระเณรสานุศิษย์ ให้ตั้งใจบ่าเพ็ญความเพียร
อย่างจริงจัง ถึงวันธรรมสวนะ ตามปักข์ ท่านจะพาสานุศิษย์นั่งบ่าเพ็ญร่วมกันบนศาลาโรงธรรมตลอด
คืน ส่วนวันธรรมดา หลังจากเทศน์อบรมแล้ว ก็ให้แยกย้ายกันทา่ความเพียรต่อไป  พระอาจารย์ฝั้น
พยายามท่าตนเป็นตัวอย่างแก่สานุศิษย์ตลอดพรรษา ไม่ว่ากลางวันหรือกลางคืน แทบว่าจะหาเวลา
พักผ่อนได้ยากยิ่ง เชน่ตอนหัวค่่า ท่านเทศน์อบรมพระเณรจน ๓ ทุ่มครึ่ง จากนั้นท่านก็ลงเดินจงกรม
ไปจนถึง ๕ ทุ่มเศษ แล้วท่านก็ขึ้นกุฏิให้พระภิกษุขึ้นไปปฏิบัติท่านจนถึง ๖ ทุ่มเศษ เสร็จจากนั้นท่าน
ก็ลงมาเดินจงกรมอีก แล้วขึ้นกุฏิ พอประมาณตี ๓ ท่านก็ออกมาล้างหน้าบ้วนปาก ไหว้พระสวดมนต์
สวดมนต์จบแล้วเดินจงกรมต่อจนสว่าง พอถึงเวลาออกบิณฑบาต ท่านจึงได้ขึ้นศาลาเตรียมครองผ้า 
ออกบิณฑบาตต่อไป 

 



 
 
 
 
 
 
 

 

  
พระอาจารย์ลี ธัมมธโร  วัดอโศการาม อ.เมือง จ.สมุทรปราการ 

 
 

เมื่อออกพรรษาปี พ.ศ. ๒๔๙๓ พระอาจารย์ฝั้นพร้อมด้วยพระอาจารย์กงมา จิรปุญฺโญ ได้พา
พระภิกษุสามเณรอีกบางรูปเดินธุดงค์ไปจังหวัดจันทบุรี โดยพระอาจารย์วิริยังค์ได้นิมนต์ไปในงานที่
วัดด่ารงธรรม ในเขตอ่าเภอขลุง การเดินทางครั้งนี้ ท่านกับคณะได้นั่งรถยนต์โดยสารจากสกลนครไป
ขึ้นรถไฟที่อุดรฯ เข้ากรุงเทพฯ แล้วนั่งรถโดยสารจากกรุงเทพฯ ไปจันทบุรีอีกทอดหนึ่งระหว่างพักที่
วัดด่ารงธรรม อ่าเภอขลุง ได้มีประชาชนสนใจเข้าฟังธรรมและรับการอบรมเป็นจ่านวนมาก ต่อมา 
พระอาจารย์วิริยังค์ได้นิมนต์ไปพักที่ส่านักสงฆ์บ้านกงษีไร่ ซึ่งสร้างขึ้นใหม่ ลึกเข้าไปในป่า ท่านได้พัก
อยู่ที่นั้นหลายวัน แลว้จึงกลับไปพักที่วัดด่ารงธรรม ต่อมาอีกหลายวัน ก็มีโยมนิมนต์ท่านและคณะไป
พักวิเวกบนเขาหนองชึม อ่าเภอแหลมสิงห์ พักอยู่ที่นั่นได้ประมาณครึ่งเดือนก็มีโยมนิมนต์ท่านกับ
คณะไปพักที่ป่าเงาะ ข้างน้่าตกพริ้วอีกหลายวัน ซึ่งที่นั่นมีญาติโยมเข้ารับการอบรมในข้อปฏิบัติกัน
เป็นจ่านวนมากตามเคย หลังจากนั้น จึงรบันิมนต์ไปพักตามป่าตามสวนของญาติโยมอีกหลายแห่ง 
การเดินทางกลับ พระอาจารย์ฝั้นและคณะได้แวะตามสถานที่ต่าง ๆ อีกหลายแห่ง ครั้งสุดท้ายได้ไป
พักที่วัดเขาน้อย ท่าแฉลบ เพื่อรอเรือกลับกรุงเทพฯ พักที่วัดนั้นประมาณ ๙ – ๑๐ วัน จึงได้ลงเรือ
มาถึงกรุงเทพฯ ในตอนเช้าของวันใหม่ รวมเวลาที่พักอยู่ในจันทบุรีเกือบ ๓ เดือน 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

วัดอโศการาม จังหวัดสมุทรปราการ 
 
 
 
 
 

ในกรุงเทพฯ พระอาจารย์ฝั้นกับคณะได้ไปพักที่วัดนรนารถฯ ๓ คืน จากนั้นก็มีโยมรับไปพักที่วัด 
อโศการาม จังหวัดสมุทรปราการ แต่ขณะนั้น พระอาจารย์ลี ยังสร้างวัดไม่เสร็จเรียบร้อย พระ
อาจารย์ลีจึงได้พาพระอาจารย์ฝั้นกับคณะไปชมวัดต่าง ๆ ในจังหวัดลพบุรี และนมัสการพระพุทธ
บาทที่จังหวัดสระบุรีด้วย หลังจากนั้นอีก ๗ – ๘ วัน ท่านจึงพาคณะกลับไปยังวัดป่าภูธรพิทักษ์ 
จังหวัดสกลนคร และนับแต่นั้นมา พระอาจารย์ฝั้นได้มีกิจนิมนต์ต้องเดินทางไปจังหวัดจันทบุรี เป็น
ประจ่าเกือบทุกปี 
 
 
 

กลับวัดป่าภูธรพิทักษ์คราวนี้ พอถึงเดือนกุมภาพันธ์ พระอาจารย์ฝั้นได้จัดงานส่าคัญขึ้นชิ้นหนึ่งที่วัด
ป่าสุทธาวาส และหลังจากนั้น งานดังกล่าวได้ถือปฏิบัติตลอดมาจนกระทั่งถึงปัจจุบัน นั่นคือจัดวัน
ประชุมใหญ่พระกัมมัฏฐาน ในวันคล้ายวันประชุมเพลิงศพของพระอาจารย์มั่น เพื่อระลึกถึงพระคุณ
ของท่านที่มีต่อสานุศิษย์อย่างคงเส้นคงวามาตลอด พระอาจารย์ฝั้นได้ไปพักที่วัดป่าสุทธาวาสเพื่อ
เตรียมงานก่อนเป็นเวลาหลายวัน เพราะการก่อสร้างพระอุโบสถเพื่อเป็นอนุสรณ์แห่งพระอาจารย์มั่น  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ก่าลังกระท่าอยู่อย่างรีบเร่ง โดยสร้างขึ้นบนพื้นที่ที่ใช้เผาศพพระอาจารย์มั่น เสร็จงานประชุมพระ
กัมมัฏฐานคราวนั้นแล้ว พระอาจารย์ในได้กลับไปยังวัดป่าภูธรพิทักษ์ เพราะได้ตรากตร่าในการงาน
มามาก สังขารเล่าก็ทรุดโทรมและอ่อนแอลงไปมาก 
 
ประมาณเดือนเมษายน หรือพฤษภาคม พ.ศ. ๒๔๙๔ ท่านเจ้าคุณ สมเด็จพระมหาวีรวงศ์ (อ้วน ติสฺ
โส) วัดบรมนิวาส ได้มีบัญชาให้พระอาจารย์ฝั้น ไปพบที่กรุงเทพฯ ด่วน ท่านและพระภิกษุอีกรูปหนึ่ง 
กับเด็กลูกศิษย์อีกคนหนึ่งได้เดินทางเข้ากรงุเทพทันที ท่านเจ้าพระคุณสมเด็จ ฯ ให้พักที่วัดบรมนิวาส 

ได้สองคืน ก็เรียกท่านเข้าพบอีกครั้งแล้วให้ท่านเดินทางไปที่วัดแห่งหนึ่งในจังหวัดฉะเชิงเทราโดยด่วน 
เพราะที่วัดนั้นมีเรื่องไม่สงบเกิดขึ้นภายใน พระภิกษุสามเณรแตกความสามัคคีกัน พระอาจารย์ฝั้น จึง
พร้อมด้วยพระภิกษุและสานุศิษย์ที่มาจากสกลนคร เดินทางไปวัดนั้นทันที เมื่อไปถึง ได้ไป
สังเกตการณ์และสืบหาข้อเท็จจริงจากข้าหลวงอยู่ที่วัดนั้น ๔ – ๕ วัน พอประมวลเหตุการณ์ได้แล้ว 
จึงเดินทางกลับวัดบรมนิวาส และได้รายงานให้ท่านเจ้าคุณ สมเด็จฯ ทราบว่า ชาวบ้านและพระลูกวัด
ต้องการให้ส่งเจ้าอาวาสวัดนั้น ที่สมเด็จฯ เรียกมาสอบเรื่องราวแล้วยังไม่ได้ส่งกลับไป จึงเกิดเรื่อง
ขัดแย้งไม่เข้าใจ และแตกแยกกันขึ้น เมื่อเจ้าพระคุณสมเด็จฯ ได้ทราบข้อเท็จจริงแล้ว จึงได้ส่งเจ้า
อาวาสกลับคืนวัดนั้นไป เรื่องต่าง ๆ จึงค่อยสงบลง  
 
 
 
 

ระหว่างที่อยู่ที่วัดบรมนิวาส พระอาจารย์ฝั้น กับพระลูกศิษย์ต้องออกบิณฑบาตไปเรื่อย ๆ ตามตรอก
ซอยต่าง ๆ พอเข้าไปในซอยแห่งหนึ่ง ชาวบ้านดีใจกันเป็นอันมาก เพราะไม่เคยมีพระไปบิณฑบาตใน
ซอยนั้นมาก่อนเลย ตา่งนิมนต์ให้รอก่อน บางบ้านก็จัดหาเก้าอี้มาให้นั่ง แล้วเตรียมข้าวปลาอาหารใส่
บาตรกันอย่างฉุกละหุก เมื่อทราบว่าพระอาจารย์ฝั้นมาจากต่างจังหวัด ก็นิมนต์ให้เข้าไปบิณฑบาตทุก
วันจนกว่าจะกลับ โดยเฉพาะในซอยหนึ่งแถว ๆ หลังวัดพระยายัง พระอาจารย์ฝั้นสามารถท่าให้ฝรั่ง
ครอบครัวหนึ่งเกิดศรัทธาออกมาใส่บาตร ทั้ง ๆ ที่ครอบครัวนี้ไม่เคยใส่บาตรมาก่อนเลย เมื่อจากฝรั่ง
ครอบครัวนั้นออกมาแล้ว พระอาจารย์ฝั้นได้ปรารภกับพระลูกศิษย์ว่า ฝรั่งแท้ ๆ ยังรูจ้ักใส่บาตร 
อีกไม่กี่วันต่อมา พระอาจารย์ฝั้นก็เดินทางกลับวัดป่าภูธรพิทักษ์ที่จังหวัดสกลนคร  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
ก่อนกลับท่านเจ้าคุณสมเด็จฯ ได้ปรารภขึ้นว่า ตั้งใจจะให้ท่านไปเป็นเจ้าอาวาสวัดเทพนิมิตร ที่
ฉะเชิงเทรา แต่ท่านไปสังเกตการณ์ตนได้ความกระจ่าง สามารถคลี่คลายสถานการณ์ไปได้เช่นนี้ ก็
นับว่าท่านได้ท่าประโยชน์ให้มากทีเดียว 
 
หลังจากพระอาจารย์มั่น ภูริทัตโต ถึงแก่มรณภาพไปแล้ว ที่วัดป่าภูธรพิทักษ์ มีสามเณรเพิ่มจ่านวน
ขึ้นเรื่อย ๆ เพราะหลายรูปหันเข้ามาปฏิบัติต่อพระอาจารย์ฝั้น สว่นที่ยังอ่อนต่อการศกึษาก็มุ่งหน้ามา
เล่าเรียนฝึกหัด กุฏิทีม่ีอยู่จึงไม่เพียงพอให้พ่านัก ในป ี๒๔๙๔ พระอาจารย์ฝั้นจึงได้จัดให้มีการ
ก่อสร้างกุฏิถาวรขึ้นหลายหลัง เพื่อให้เพียงพอแก่การอยู่จ่าพรรษา น่าสังเกตว่า ท่านได้เตือน
พระภิกษุสามเณรอยู่เสมอว่า การก่อสร้างใด ๆ ไม่ให้มีการบอกบุญเรี่ยไรเป็นอันขาด ให้ท่าเท่าที่ 
จ่าเป็นสามารถจะท่าได้ และให้ท่าต่อเมื่อมีผู้ศรัทธาจะท่า มิฉะนั้นจะเป็นเรื่องเดือดร้อนถึงชาวบ้าน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ทีจ่ะให้ท่านคิดท่าขึ้นเองนั้นน้อยเหลือเกิน เพราะท่านไม่ต้องการให้เป็นปลิโพธิ
กังวล แก่บรรดาพระเณร จะได้มีเวลากระท่าความเพียรได้โดยปราศจากอุปสรรคของข้อกังวลนั้น ๆ 
เข้าพรรษาปีนั้น พระอาจารย์ฝั้นได้จ่าพรรษาอยู่ที่วัดป่าภูธรพิทักษ์ตามปกติ แนะน่าพร่่าสอนและท่า
เป็นตัวอย่างแก่สานุศิษย์อย่างเคร่งครัดเหมือนปีก่อน ๆ รวมทั้งเทศนาสั่งสอนประชาชนตลอดพรรษา 
การประกอบความเพียรก็เร่งทั้งกลางวันและกลางคืน พระเณรรูปใดมีอารมณ์ฟุ้งซ่านไปในทางที่ผิด 
ท่านก็เทศน์สอนขึ้นมาเองโดยไม่มีใครบอก ราวกับว่าท่านหยั่งรู้ได้ด้วยตัวของท่านเองฉะนั้น บรรดา
พระเณรจึงตั้งใจส่ารวมกันอย่างเต็มที่ 
 
 
 

พอออกพรรษาแล้ว พระอาจารย์วิริยังค์ได้นิมนต์พระอาจารย์ฝั้น และพระอาจารย์กงมาไปร่วมงานที่
วัดด่ารงธรรม อ่าเภอขลุง จังหวัดจันทบุรี อีกครั้งหนึ่ง เสร็จงานวัดนั้นแล้ว ท่านได้ไปพักวิเวกอยู่ในป่า
ข้าง ๆ น้่าตกพริ้ว และได้มีญาติโยมนิมนต์ไปพักตามที่ต่าง ๆ อีกหลายแห่งตลอดระยะเวลาร่วม ๒ 
เดือน ตอนเดินทางกลับ พระอาจารย์ฝั้นได้แวะพักที่วัดป่าบ้านฉางเป็นเวลา ๔ – ๕ วัน ประจวบกับ
ชาวไร่ก่าลังเดือดร้อนเรื่องด้วงมะพร้าวกันมาก บางไร่กินจนมะพร้าวตายแทบเกลี้ยง บางแห่งต้อง
ตัดสินใจเผาทิ้งหมดทั้งไร่ โยมผู้หนึ่งจึงขอให้ท่านท่าน้่ามนต์ให้ เพื่อขจัดปัดเป่าความเดือดร้อน 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดังกล่าวให้หมดสิ้นไป พระอาจารย์ฝั้นก็ไดท้่าน้่ามนต์ให้ แล้วหยิบไม้สีฟันของท่านให้ไปด้วย ๔ – ๕ 
อัน ก่าชับให้ตั้งใจภาวนา พุทโธ ให้ดี แล้วให้เอาไม้สีฟันไปเหน็บ ๔ มุมไร่ กับให้เอาน้่ามนต์ไปพรม
รอบ ๆ ไร่ด้วย อีก ๒ วันต่อมา โยมผู้นั้นกับภรรยาก็กลับมาหาพระอาจารย์ฝั้นอีก ยกมอืไหว้ท่วมหัว
พร้อมกับเรียนว่า ความเดือดร้อนทั้งปวงเหือดหายไปอย่างน่าอัศจรรย์ บัดนี้ ตัวด้วงทั้งหลายหายไป
จากไร่ของตนจนหมดสิ้นแล้ว ไม่ต้องเผาไร่เหมือนเจ้าของไร่คนอื่น ๆ ออกจากวัดป่าบ้านฉาง พระ
อาจารย์ฝั้น ได้เดินทางเข้ากรุงเทพฯ แวะพักกับพระอาจารย์ลี ที่วัดอโศการาม จนถึงเดือนกุมภาพันธ์ 
๒๔๙๕ จึงพาคณะกลับไปยังจังหวัดสกลนคร 
  
กลับไปคราวนี้ท่านและไปพักที่วัดป่าสุทธาวาส เพื่อเตรียมการประชุมในวันที่ระลึกคล้ายวันประชุม
เพลิงศพพระอาจารย์มั่น จนกระทั่งเสร็จการประชุมแล้ว จึงได้กลับไปพักที่วัดป่าภูธรพิทักษ์ตามปกติ 
แต่เมื่อพักได้ในราว ๒ สัปดาห์ พระอาจารย์ฝั้นก็พาพระลูกศิษยอ์อกธุดงค์อีก คราวนี้ไปพักวิเวกที่ถ้่า
เป็ด เขตอ่าเภอสว่างแดนดิน ใกล้ ๆ กับวัดพระอาจารย์วัน อุตฺตโม ในปัจจุบัน ถ้่าเป็ดเป็นสถานที่
วิเวกสงบดีมาก เหมาะแก่การบ่าเพ็ญภาวนาเป็นอย่างยิ่ง ตลอดเวลาหลายเดือนที่ท่านไปพักวิเวกอยู่
นั้น ท่านได้จัดการบูรณะสร้างถังน้่า และได้สร้างกุฏิ ๒ – ๓ หลงั พร้อมทั้งศาลาโรงฉันไว้ด้วย 
ปัจจุบันถ้่าเป็ดอยู่ในกิ่งอ่าเภอส่องดาว จังหวัดสกลนคร ซึ่งแยกออกมาจากอ่าเภอสว่างแดนดิน มาตั้ง
เป็นอีกอ่าเภอหนึ่ง การคมนาคมก็สะดวกขึ้นกว่าเดิม เพราะสมัยโน้นไม่มีถนนหนทางไปบ้านส่องดาว 
การไปมาต้องเดินเท้าแต่ประการเดียว ที่ถ้่าเป็ด นอกจากพระอาจารย์ฝั้นจะพัฒนาทางด้านสถานที่ 
โดยชักชวนชาวบ้านให้ช่วยกันสร้างถาวรวัตถุไว้เป็นสาธารณะประโยชน์แล้ว ยังพัฒนาทางด้านจิตใจ
ของชาวบ้านพร้อมกันไปด้วยอีกทางหนึ่ง โดยการเทศน์สั่งสอนให้รู้จักทาน ศีล และภาวนา ให้
ขยันหมั่นเพียรในการท่ามาหากิน ปกติเมื่อพ้นฤดูท่านาแล้ว ชาวบ้านแถบนั้นจะเที่ยวเล่นสนุกสนาน
ไปโดยไร้ประโยชน์ แล้วก็พากันบ่นว่าอดอยาก อาหารการกินก็ไม่สมบูรณ์ พระอาจารย์ฝั้นได้แนะน่า
ให้ท่าสวนครัว ปลูกผักต่าง ๆ ตลอดจนพรกิ มะเขือ ฯลฯ เป็นตน้ แรก ๆ มีบางคนเท่านั้นที่ท่าตาม 
และก็ได้ผลดีแก่เศรษฐกิจในครอบครัว ท่าให้ชาวบ้านทั่วไปพากันเอาอย่าง ถึงขนาดบางรายมีรายได้
เพิ่มขึ้นจากการจ่าหน่ายผลผลิตด้วย 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

พระอาจารย์วัน อุตฺตโม 

 
 
 

         
                    ต้นตีนเป็ดอายุหลายร้อยปี               เป็ดศาลาโรงธรรมในถ้้าเป็ด 
                         ที่มาของชื่อถ้้า              พระอาจารย์ฝั้นสร้างไว้เมื่อ พ.ศ. ๒๔๙๕ 
 
 
 

ความสะอาดเป็นอีกเรื่องหนึ่งที่พระอาจารย์ฝั้นพยายามเทศน์สั่งสอน โดยแนะน่าผู้ใหญ่บ้านให้
ประชุมลูกบ้าน แล้วแนะน่าให้ลูกบ้านรักษาความสะอาด และรักษาสุขภาพอนามัยทุกหลังคาเรือน
เวลาออกบิณฑบาตเห็นตรงไหนสกปรกรกรุงรัง ก็บอกให้ท่าความสะอาดตรงนั้น ไม่นานนัก หมู่บ้าน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นั้นก็สะอาด มองไปทางไหนก็ดูสดใสขึ้นมาก ไม่ว่าจะเป็นบ้านเรือนหรือถนนหนทางโดยทั่วไป 
อีกหมู่บ้านหนึ่งใกล้ ๆ กับถ้่าเป็ด ถึงฤดูแล้ง ชาวบ้านไม่ท่ามาหากินอะไรเลย เฝ้าแต่ขุดหาอึ่งอ่างมา
ประกอบอาหารอยู่ทุกวี่ทุกวัน บางวันไม่ได้สักตัวเดียว บางวันได้แค่ตัวสองตัว เมื่อไม่พอกินก็บ่นว่าอด
อยาก พระอาจารย์ฝัน้ได้ใช้โอกาสที่ชาวบ้านมาฟังธรรม เทศนาสั่งสอนว่าเป็นการขยันหมั่นเพียร
ในทางที่ผิด ปราศจากประโยชน์ทั้งส่วนตัวและประโยชน์ส่วนรวม ขุดอึ่งอ่างได้ไม่คุ้มค่ากับเวลาที่เสีย
ไป ควรเอาเวลาว่างจากการท่านามาขุดดินท่าไร่ท่าสวนจะดีกว่า ชาวบ้านก็ประจักษ์ในเหตุผลและพา
กันท่าตาม จนกระทั่งเห็นผลขึ้นมาตามล่าดับ บางคนถึงกับไปปรารภกับพระอาจารย์ฝั้นว่า ถ้าท่า
อย่างที่ท่านแนะน่ามาแต่ต้น ป่านฉะนี้คงตั้งหลักฐานได้กันหมดแล้ว 
 
เมื่อขึ้นไปพักที่ถ้่าเป็ดใหม ่ๆ มีถ้่าเล็ก ๆ อยู่ถ้่าหนึ่งถัดลงมาจากที่พักของพระอาจารย์ฝั้น พระภิกษุ
ศิษย์รูปหนึ่งเห็นว่าสงบดี เหมาะแก่การพักวิเวก จึงให้พวกโยมที่ขึ้นไปส่ง จัดการยกแคร่สูงคืบเดียวให้ 
เพื่อใช้เป็นที่พัก ตกเยน็ก่อนลงไปพักที่ถ้่าเล็กนั้น พระอาจารย์ฝั้นได้เตือนพระภิกษุลูกศษิย์ว่า “ลงไป
นอนที่ถ้่านั้น ภาวนาให้ดีล่ะ อย่าถึงกับหอบบริขารบาตรจีวรหนี ตั้งใจภาวนาให้ดี อย่าประมาท” 
ท่านหยุดหัวเราะแล้วกล่าวต่อไปอีกด้วยว่า “ความกลัวของคนเรานั้นน่ะ ถ้ากลัวสุดขีดถึงกับเป็นพระ
กัมมัฏฐานก็เป็นบ้าได้เหมือนกัน ถ้าไม่กลัวตายเสียอย่างเดยีวอยู่ไหนก็อยู่ได้” พระภิกษุรูปนั้นเข้าใจ
ว่าท่านตักเตือนเหมือนทุกครั้งที่ผ่านมา เมื่อตกดึกท่ากิจวัตรเสร็จประมาณ  ๖ ทุ่มเศษ ก็ลงไปถ้่าเล็ก 
เข้าท่าวัตรสวดมนต์จบแล้วก็เอนกายลงนอนพัก ตั้งใจว่าสักครู่จะลุกขึ้นภาวนาตามปกติ ก่าลังเคลิ้ม ๆ 
พระภิกษุรูปนั้นก็สะดุ้งตื่นขึ้นมาด้วยความตกใจ เนื่องจากมีฝูงกบและเขียดแตกตื่นออกมาจากถ้่าเป็น
ฝูง ๆ แคร่ที่ยกไว้เป็นที่พักก็อยู่ตรงปากถ้่าพอดี กบใหญ ่ๆ ๓ – ๔ ตัว จึงโดดขึ้นมาเกาะอยู่บน 

หน้าอกจนรู้สึกเย็นยะเยือก พอท่านผุดลุกขึน้มันก็โดดหนี จะลุกหนีออกมาก็บังเอิญนึกถึงค่าเตือน
ของพระอาจารย์ฝั้นขึ้นมาได้ จึงสงบใจให้เป็นปกติ แล้วนั่งสดับเหตุการณ์อยู่เงียบ ๆ ทันใดก็ได้ยิน
เสียงงูเลื้อยดังแกรกกรากอยู่ในถ้่า จะหนีก็เหมือนไม่เชื่อพระอาจารย์ จึงมุมานะนั่งภาวนาท่ามกลาง
เสียงงูเลื้อย และท่ามกลางเสียงกบเขียดกระโดดเป็นฝูง ๆ ตลอดคืน ในที่สุดเมื่อจิตสงบดีแล้ว ความ
กลัวก็หายไปเป็นปลิดทิ้ง เช้าวันนั้น เมื่อลงไปท่ากิจวัตรที่กุฏิพระอาจารย์ฝั้นตามปกติ ท่านได้ทักทาย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขึ้นว่า “เป็นไงมั่ง เกือบจะหอบบริขารวิ่งหนีความตายแล้วไหมล่ะ จะหนีไปอยู่ที่ไหนจึงจะพ้นความ 

ตายเล่า อยู่ทีไ่หนมันก็ตายเหมือนกันแหละ” พูดจบ ท่านก็ล้างหน้าบ้วนปากแล้วลงเดินจงกรม
ตามปกติ พระภิกษุรูปนั้นได้แต่รับฟังด้วยความอัศจรรย์ 
 

พระอาจารย์ฝั้น พ่านักอยู่ที่ถ้่าเป็ดจนเกือบจะเข้าพรรษา คณะต่ารวจโรงเรียนพล ฯ เขต ๔ จึงเอา
รถจี๊ปกลางขึ้นไปรับ เพื่อนิมนต์กลับไปจ่าพรรษาที่วัดป่าภูธรพิทักษ์ตามเดิม กลับมาจ่าพรรษาป ี 
พ.ศ. ๒๔๙๕ มีพระเณรเพิ่มข้ึนมาก ท่านจึงรับภาระเพิ่มมากขึ้นไปด้วย ทั้งการสั่งสอนศิษย์ภายใน คือ 
พระภิกษุสามเณร และศิษย์ภายนอก คือบรรดาญาติโยมที่ไปศึกษาธรรม ตลอดจนคณะอุบาสก 
อุบาสิกา ที่ไปรักษาศีลอุโบสถเป็นประจ่าทุกวันพระ ท่านได้บ่าเพ็ญตนเป็นตัวอย่างแก่บรรดา
สานุศิษย์อย่างเคร่งครัด เสมอต้นเสมอปลายตลอดทั้งพรรษา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในวันพระอุโบสถ 
ตอนกลางคืนท่านจะพาสานุศิษย์นั่งสมาธิภาวนาตลอดคืน เมื่อเห็นว่ามีง่วงเหงาหาวนอน ก็จะเทศน์
อบรมสลับไปเป็นช่วง ๆ เป็นที่น่าเลื่อมใสและศรัทธาแก่ผู้พบเห็นเป็นอย่างยิ่ง บางคนถึงกับออกปาก
ปฏิญาณตนเลิกการประพฤติชั่วโดยเด็ดขาด นับว่าท่านได้ยังประโยชน์แก่มวลชนอย่างได้ผลเป็นอัน
มาก 
 

หลังออกพรรษาปี พ.ศ. ๒๔๙๕ พระอาจารย์ฝั้นมีกิจนิมนต์ลงไปกรุงเทพฯ พร้อมด้วยพระอาจารย์ 
กงมา จิรปุญโญ เสร็จกิจแล้วได้เลยไปจันทบุรีอีกครั้งหนึ่ง กลับจากจันทบุรีได้แวะเข้าพักที่วัดอโศกา
ราม หลังจากนั้นแล้วจึงเดินทางกลับไปจังหวัดสกลนคร โดยมีคณะศิษย์ทั้งหลายจากกรุงเทพฯ บ้าง 
จากจังหวัดใกล้เคียงบ้าง พากันติดตามไปรับการอบรมธรรมจากท่านหลายคน พร้อมทั้งคณะทายก 
ทายิกาที่เป็นศิษย์ประจ่าอยู่ก่อนก็ยกขบวนเข้ารับการอบรมด้วยเป็นจ่านวนมาก เป็นเหตุให้ท่านต้อง
มีภาระในการรับแขกมากยิ่งขึ้น แต่ท่านก็มไิด้ย่อท้อหรือเบื่อหน่าย ใครจะไปนมัสการเมื่อใดท่าน
ต้อนรับเสมอหน้ากันหมด บางครั้งแขกมากมายทั้งกลางวันและกลางคืน จนท่านจะหาเวลาลุกไปสรง 

น้่าก็ยังยาก กว่าแขกจะกลับหมดก็ตก ๓ ทุ่มเศษ จึงได้มีโอกาส เคยมีพระภิกษุลูกศิษย์แนะน่าให้
รับแขกเป็นเวลา แต่ท่านไม่ยอม อ้างว่าจะท่าให้คนเหล่านั้นเสียเวลาท่ามาหากิน ต้องมารอกัน
เสียเวลาเป็นชั่วโมง ๆ โดยเปล่าประโยชน์  
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

ในพรรษาปี พ.ศ. ๒๔๙๖ พระอาจารย์ฝั้นคงจ่าพรรษาอยู่ที่วัดป่าภูธรพิทักษ์ตามเดิม ระหว่างนั้น 
ทางด้านฆราวาสญาตโิยมยิ่งเพิ่มจ่านวนมากขึ้น ผู้ที่ไปนมัสการกม็ีมาก ทั้งใกล้และไกล แต่ท่านก็ยัง
เข้มแข็งในปฏิปทาตามปกติ ตอนกลางพรรษาปีนั้น พระอาจารย์ฝั้นได้ปรารภกับศิษย์ทั้งปวงอยู่เสมอ
ว่า ท่านได้นิมิตเห็นถ้่าอยู่ถ้่าหนึ่ง อยู่ทางทศิตะวันตกของเทือกเขาภูพาน ในถ้่านั้นมีแสงสว่างเท่า ๆ 
กับตะเกียงเจ้าพายุ ๒ ดวง อากาศกด็ี สงบและวิเวก เมื่อขึ้นไปอยู่ในถ้่านั้นแล้วก็เหมือนกับอยู่ในโลก  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อีกโลกหนึ่งทีเดียว ทา่นปรารภอยู่เสมอด้วยว่า ออกพรรษาแล้วจะต้องไปดูให้ได้ พอออกพรรษา พระ
อาจารย์ฝั้นก็ตัดสินใจออกเดินทางไปยังถ้่าตามที่นิมิตไว้ แต่มิไดต้รงไปยังถ้่าดังกล่าวเสียทีเดียว ท่าน
ได้ออกเดินทางไปกับพระภิกษุสามเณรอย่างละรูป ไปพักที่วัดป่าอุดมสมพร เพื่อพาคณะญาติโยม
บ่าเพ็ญกุศลทักษิณานุปทานอุทิศแก่บุพการีทั้งหลาย เสร็จแล้วออกเดินทางไปพักที่วัดป่าบ้านกู่ เพื่อ
บ่าเพ็ญกุศลครบรอบวันฌาปนกิจของพระอาจารย์กู่ จากนั้นได้เดินทางไปพักที่วัดป่าข้าง ๆ วัดบ้านไอ่ 
๒ คืน แล้วเดินทางตอ่ไปยังบ้านค่าข่า พอไปถึงพวกโยมได้พาไปพักในดงข้างหมู่บ้าน เป็นดงหนาทึบ
มาก ชาวบ้านเรียกกันว่า ดงวัดร้าง เมื่อท่าความคุ้นเคยกับญาติในหมู่บ้านดีแล้ว ท่านก็ถามว่า ภูเขา
แถบนี้มีถ้่าบ้างหรือไม่ พวกโยมตอบว่ามีหลายแห่งทั้งถ้่าเล็กและถ้่าใหญ่ ท่านจึงให้พวกโยมพาขึ้นไปดู
ในวันต่อมา วันนั้นทั้งวันให้ดูถ้่าหลายถ้่า แต่ไม่ตรงกับถ้่าที่นิมิตสักแห่ง จึงกลับไปยังที่พัก ญาติโยมได้
บอกท่านว่า ยังมีอีกถ้่าหนึ่ง อยู่บนยอดเขา เป็นถ้่าใหญ่มาก ชาวบ้านเรียกว่าถ้่าขาม ทุกปีเมื่อถึงวัน
สงกรานต์ ชาวบ้านจะขึ้นไปท่าบุญและสรงน้่าพระบนถ้่านั้นเป็นประจ่า แล้วก็พาท่านไปดูในวันรุ่งขึ้น
การเดินทางเต็มไปด้วยความยากล่าบาก ตอ้งปีนต้องไต่ไปตามไหล่เขาอันเต็มไปด้วยขวากหนาม 
ขณะขึ้นไปพักบนถ้่าขามวันแรก ๆ ท่านและญาติโยมได้ช่วยกันปลูกแคร่นอน ให้เป็นที่พักชั่วคราว
ของท่าน  เมื่อไปถึงถ้่าขามแล้ว พระอาจารย์ฝั้นเดินดูรอบ ๆ บริเวณอยู่สักครู่ ก็ออกปากขึ้นทันทีว่า 

“เออ ถ้่านี้แหละที่เรานิมิตเห็นตอนกลางพรรษา” พูดแล้วท่านกใ็ห้พวกโยมจัดหาไม้มาท่าเป็นแคร่
นอนขึ้นในถ้่ารวม ๒ ที่ ความจริงท่านตั้งใจจะพักค้างคืนในคืนนั้นเลย แต่เนื่องจากไมไ่ด้เตรียมบริขาร
และเสบียงอาหารไปด้วย จึงจ่าต้องกลับลงมาก่อน ระหว่างทางที่ลงมานั้น ท่านได้ใหพ้วกโยมตัดทาง
ลงมาด้วย จะได้ขึ้นโดยสะดวกในวันหลัง เช้าวันรุ่งขึ้น หลังจากฉันจังหันเสร็จแล้ว ท่านก็เดินทางขึ้น
ไปยังถ้่าขามพร้อมด้วยญาติโยมและเสบียงกรัง เพราะถ้่านั้นอยู่ห่างจากหมู่บ้านมาก การสัญจร
บิณฑบาตไม่สะดวก ต้องอาศัยลูกศิษย์ท่าอาหารเอง จึงต้องเตรียมเสบียงกรังขึ้นไปด้วย 
พระอาจารย์ฝั้นได้ขึ้นไปพักอยู่บนถ้่าขาม พร้อมด้วยพระภิกษุสามเณรผู้เป็นศิษย์เมื่อประมาณเดือน
มีนาคม พ.ศ. ๒๔๙๗ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

แคร่นอนพักชั่วคราวและบนลานหินขณะพระอาจารย์ฝั้นขึ้นไปวิเวกเป็นครั้งแรก  
ทีบ่ริเวณถ้้าขามเม่ือ พ.ศ. ๒๔๙๖ 

 

เมื่อขึ้นไปพักใหม่ ๆ มีความขัดข้องในเรื่องน้่ากินน้่าใช้ พวกโยมก็แนะน่าว่ามีน้่าบ่อซึมอยู่ที่ภูเขาอีกลูก
หนึ่งทางตะวันออก ห่างจากถ้่าขามไปประมาณ ๔ กิโลเมตร เมื่อไม่มีแหล่งน้่าใดใกล้กว่า จึง
จ่าเป็นต้องใช้น้่าจากบ่อซึมดังกล่าว โดยใช้กระบอกไม้ไผ่เป็นภาชนะบรรจุน้่า สะพายใส่บ่าทั้งสองข้าง
กลับไปยังถ้่าขาม หากใช้ถังหรือปีบบรรจุจะหกเสียหายแทบหมด เพราะต้องหาบระหกระเหินเป็น
ระยะทางไกลมาก 
 

ในช่วงที่ขึ้นไปใหม่ ๆ การใช้น้่าต้องกระท่าอย่างประหยัด พระเณรต้องเดินไปสรงน้่าไกลถึง ๔ 
กิโลเมตรเศษ เสร็จแล้วจึงสะพายกระบอกน้่ากลับขึ้นมาบนถ้่าขามอีก กว่าจะถึงที่พักเหงื่อก็โทรมร่าง
ราวกับว่ายังไม่ได้อาบน้่ามาเลย อยู่ในสภาพเช่นนั้นมาประมาณครึ่งเดือน พระอาจารย์ฝั้นก็บอก 

พระภิกษุลูกศิษย์ว่า บนเขาหลังถ้่าขามนี้มีอ่างน้่าอยู่เหมือนกัน แต่ดินถมลงไปจนเต็มหมด หากขุดดิน
ออกคงเก็บน้่าฝนได้มากอยู่ ท่านบอกว่าไดน้ิมิตเห็นอ่างที่ว่ามา ๒ – ๓ วันแล้ว จากนั้นก็พากันเดิน
ส่ารวจ ในที่สุดก็ได้เห็นปากอ่างซึ่งมีหญ้าปกคลุมอยู่เต็ม พระอาจารย์ฝั้นได้ให้พระภิกษุลูกศิษย์โกย
ดินขึ้น พอโกยดินลึกลงไปประมาณเมตรเศษ ๆ ก็มีน้่าซึมออกมา จึงปลอ่ยไว้ให้น้่าซึมออกมาเป็นน้่า
บ่อ อาศัยตักใช้ไปไดห้ลายวัน พอน้่าแห้งก็โกยดินกันใหม่ให้ลึกลงไปกว่าเก่า ก็มีน้่าซึมออกมาให้ใช้อีก 
เป็นอยู่เช่นนั้นประมาณเดือนเศษ พอขุดลึกลงไปโพรงอันกว้างใหญ่ ๒ – ๓ โพรงซึ่งอยู่ใต้ดินก็ทะลุถึง
กันเข้าเอง เป็นเหตุให้กลายสภาพเป็นอ่างขนาดใหญ่ ขนาดลงไปยืนแล้วยื่นมือขึ้นมาไม่ถึงปากหลุม  

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เป็นอ่างเก็บน้่าฝนได้อย่างดีจนกระทั่งทุกวันนี้ และต่อมาอีกปี ก็ได้ระเบิดหินท่าเป็นสระน้่าขึ้นอีก ๓ 
สระ บนหลังเขา จึงมีน้่าใช้มาตลอดจนถึงปัจจุบัน ทางด้านหลังถ้า่ ซึ่งเต็มไปด้วยต้นลั่นทมขาว ดอก
สะพรั่งส่งกลิ่นหมอฟุ้งไปทั่วบริเวณ พระอาจารย์ฝั้นได้ให้พวกญาติโยมปัดกวาดท่าความสะอาด
จนกระทั่งมีสภาพเรียบร้อยน่าดูขึ้น 
 

ถึงวันวิสาขบูชาเดือน ๖ พระอาจารย์ฝั้นได้น่าญาติโยมท่าพิธีเวียนเทียน เสร็จแล้วเทศนาอบรมสั่ง
สอนตลอดทั้งคืน ท่านนั่งเทศน์ใต้ต้นลั่นทมจนสว่างคาตา มีชาวบ้านขึ้นไปร่วมงานมากเป็นพิเศษ ธูป
เทียนบูชาสว่างไสวไปหมดทั้งภูเขา ต่อมาพระอาจารย์ฝั้นได้ให้ญาติโยมช่วยกันท่าที่พักมีหลังคาและ
ฝากั้น เพื่ออาศัยจ่าพรรษาที่ถ้่าขามในปีนั้น แต่การจ่าพรรษาจะให้พระภิกษุสามเณรอยู่กันน้อยรูป
ที่สุด เพราะล่าบากเกี่ยวกับอาหารการฉัน หมู่บ้านก็อยู่ไกล บิณฑบาตไปไม่ถึง ท่านปรารภด้วยว่า ได้
พบสถานที่อันเหมาะแก่การบ่าเพ็ญเพียรอย่างสมบูรณ์แล้ว ท่านเองไม่ลงไปจ่าพรรษาข้างล่างอย่าง
แน่นอน แล้วท่านก็เลือกที่พักส่าหรับจ่าพรรษา คือ กุฏิของท่านที่อยู่บนถ้่าขามในปัจจุบัน ชาวบ้าน
เรียกว่าถ้่าเสือ เมื่อขึ้นไปพักใหม่ ๆ เสือตัวนี้ยังขึ้นลงเข้าออกอยู่เป็นประจ่า ต่อมาเมื่อท่านไปท่าที่พัก
ขวางทางเข้า มันจึงหลบหนี ไม่กล้่ากรายเข้ามาอีกเลย เป็นอันว่าในปีพ.ศ. ๒๔๙๗ พระอาจารย์ฝั้นได้
จ่าพรรษาอยู่บนถ้่าขาม โดยมีพระภิกษุอีก ๓ รูป กับสามเณรอีก ๓ รูปร่วมจ่าพรรษาอยู่ด้วย แม้จะ
อดอยากอย่างไรก็มิได้ถือเป็นอุปสรรค เพราะที่นั่นไกลจากหมู่บ้าน อดอยากอย่างไรก็มิได้ถือเป็น
อุปสรรค เพราะที่นั่นไกลจากหมู่บ้าน ต้องเดินเท้าเปล่าจากถนนใหญ่ไปอีกเป็นระยะทางถึงกว่า ๒๐ 
กิโลเมตรการบิณฑบาตจึงไม่อาจกระท่าได้ 
 
 
 

แต่ในพรรษานั้นมีชาวไร่ ๓ ครอบครัวขึ้นไปท่าไร่พริกบนภูเขาอีกลูกหนึ่ง และมีศรัทธานิมนต์พระไป
บิณฑบาตเป็นประจ่า จึงไม่ถึงกับอดอยากกันเท่าไรนัก ส่วนพระอาจารย์ฝั้นนั้น ท่านได้ตกลงใจไม่ฉัน
ข้าว ฉันแต่หน่อไม้กับผลไม้เท่าที่มีเท่านั้น หน่อไม้ก็ฉันกับน้่าปลาตลอดทั้งพรรษา เมือ่ออกพรรษา
แล้ว ท่านก็ยังฉันแต่หน่อไม้และผลไม้ต่อมาอีกเป็นเวลาถึงเดือนเศษ รวมแล้วเป็นเวลาถึง ๔ เดือน
เศษที่ท่านไม่ได้ฉันข้าวเลยแม้แต่เมล็ดเดียว ก็น่าแปลก ปกติเมื่อหมดฤดูกาลแล้ว หน่อไม้จะไม่งอก 
แต่ปีนั้นมีหน่อไม้ให้ท่านฉันตลอดปี 

 
 



 
 
 
 
 

 

 
 

พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ๗ 
 

จากหนังสือ ภาพ ชวีประวัติและปฏิปทาของ พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 

 
เมื่อออกพรรษาแล้ว ท่านได้พาญาติโยมซึ่งเสร็จจากการท่านาไปท่าสระน้่าบนหลังถ้่า และตัดเส้นทาง
ลงมาบิณฑบาต โดยวิธีนัดพบกันกลางทาง กล่าวคือทางพระเดินจากถ้่าลงมา ชาวบ้านออกจากบ้าน
ไปใส่บาตร เมื่อใส่บาตรแล้วก็แยกย้ายกันกลับ 
 
ถึงฤดูแล้งปีพ.ศ. ๒๔๙๘ พระอาจารย์ฝั้นปรารภกับบรรดาญาติโยมที่ไปปฏิบัติท่านว่า ผู้คนที่ไปปฏิบัติ
ท่าน เพิ่มจ่านวนขึ้นทุกวัน ศาลาโรงธรรมที่มีอยู่ไม่แข็งแรงและไม่เพียงพอแก่การพักอาศัย สมควรที่
จะสร้างศาลาโรงธรรมอันเป็นที่พักให้ถาวรขึ้น ญาติโยมทั้งหลายก็เห็นพ้องด้วย จึงช่วยกันจัดหา
อุปกรณ์การก่อสร้าง โดยตกลงให้พระอาจารย์ฝั้นเป็นผู้อ่านวยการสร้างด้วยตัวของท่านเอง 
การล่าเลียงอุปกรณ์ก่อสร้างขึ้นไปบนภูเขาครั้งนั้น เต็มไปด้วยความยากล่าบากเป็นอย่างยิ่ง ทั้งพระ
ทั้งเณรพร้อมด้วยชาวบ้าน ต้องใช้ก่าลังกายแบกหามวัสดุต่าง ๆ ขึ้นไป เสาบางต้นยาวตั้ง ๑๑ – ๑๒ 
เมตร แต่ถึงกระนั้นก็ไม่มีใครย่อท้อ ระหว่างนั้นชาวบ้านได้ทราบข่าวว่า พระอาจารย์ฝั้นจะสร้างศาลา
โรงธรรม ก็พร้อมใจกันขึ้นไปช่วยอย่างคับคั่ง จนกระทั่งการขนอุปกรณ์การก่อสร้างส่าเร็จลงโดยไม่มี
ใครเห็นแก่ความเหนื่อยยาก เมื่อถึงวันยกเสา ชาวบ้านทั้งใกล้และไกล ได้ขึ้นไปช่วยอย่างพร้อมเพรียง
และในที่สุด การยกเสาขึ้นตั้งโดยการควบคุมของพระอาจารย์ฝั้น ก็ส่าเร็จไปได้อย่างน่าอัศจรรย์ ที่ว่า
น่าอัศจรรย์ก็เพราะว่า พื้นที่ที่จะปลูกสร้างศาลาโรงธรรมนั้นไม่เสมอกัน สูง ๆ ต่่า ๆ และระเกะระกะ
ไปด้วยก้อนหิน เสาทุกต้นที่ขึ้นตั้งบนก้อนหิน จึงสั้นบ้างยาวบ้าง เมื่อพระอาจารย์ฝั้นสั่งให้ตัดและบาก 

เสาส่าหรับรับคานเรียบร้อยแล้วทุกต้น จึงให้ยกขึ้นตั้งหมดทุกเสา ปรากฏว่า เสาทุกเสาตั้งได้ที่ทกุต้น 
โดยไม่ต้องแก้ไขหรือขยับเขยื้อนเลย มิหน่าซ้่า ทั้ง ๆ ที่ตัง้เสาขึ้นบนหิน เสาทุกต้นก็แน่นปั๋ง ราวกับฝัง
ลึกในดินเป็นเมตร ๆ ชาวบ้านที่ขึ้นไปช่วยต่างกลัวกันว่า เสาจะล้มทับ แต่พระอาจารย์ฝั้นปลอบว่า 
ไม่เป็นไร ตั้งใจท่าไปเถอะ และไม่ยอมให้ชาวบ้านตีค้่ายันเพื่อกันล้ม ท่านบอกชาวบ้านว่า ถ้าไม่เชื่อ
ผลักดูก็ได้ว่ามันจะล้มไหม ชาวบ้านบางคนได้เข้าไปผลักดูเขย่าดู เมื่อเห็นว่าตั้งอยู่บนหินได้อย่างแน่น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หนาทุกต้นก็ได้แต่ประหลาดใจ แต่ละคนไม่กล้าพูดอะไร ได้แต่มองหน้ากันไปมา เมื่อตั้งเสาเสร็จก็ตก
เย็น พวกญาติโยมบางคนก็ลงจากเขากลับบ้าน แต่ส่วนใหญ่พักค้างกันอยู่บนเขา เพื่อช่วยงานต่อไป
ในวันรุ่งขึ้น 
 
คืนนั้น พระอาจารย์ฝั้นได้ลงไปท่าวัตรสวดมนต์แล้วเทศนาสั่งสอน และแนะน่าให้พวกชาวบ้านภานา
พุทโธกันเข้าไว้ อย่าหลับนอนให้มากนัก เมื่อแนะน่าเสร็จก็ให้ไปพักผ่อนกันได้ พอตกดึกเงียบสงัด 
บรรดาญาติโยม ๓ – ๔ คนที่พักอยู่ในถ้่า ตา่งได้ยินเสียงผู้คนนับร้อย ๆ คุยกันก้องถ้่าไปหมด แต่ยัง
ไม่ได้ศัพท์ว่าพูดเรื่องอะไร แรก ๆ ก็คิดว่าชาวบ้านบางคนลุกขึ้นมาคุยกัน แต่เมื่อมองไปรอบ ๆ ก็เห็น
ทุกคนนอนหลับ จึงรู้สึกเอะใจและนึกกลัวขึ้นมาทันที จะนอนก็นอนไม่หลับ ได้แต่จับกลุ่มสดับ
เหตุการณ์จนกระทั่งตี ๕ เศษ จึงได้ลุกไปถามพระภิกษุรูปหนึ่งดูว่าเป็นเสียงอะไรกันแน่ แต่พระภิกษุ
รูปนั้นไม่ยอมตอบ เพียงแต่แนะน่าให้ไปถามพระอาจารย์ฝั้นเอาเอง แล้วท่านก็ชวนชาวบ้าน ๓ – ๔ 
คนนั้นไปเดินจงกรมด้วยกันบนหลังถ้่า เช้าวันนั้น พระอาจารย์ฝั้นขึ้นไปบนศาลา ก็ทักทายกับพวก
ญาติโยมทันทีว่า เป็นยังไงบ้าง เมื่อคืนนั่งกลัวจนนอนไม่หลับทีเดียวหรือ ได้ยินพวกเทพเขามา
อนุโมทนาสาธุการกันหรือเหล่า เขามาอนุโมทนากันตั้งมากมาย พวกโยม ๓ – ๔ คน ที่ผ่านเหตุการณ์
มาเมื่อคืน ได้แต่มองหน้ากันอย่างประหลาดใจ ท่าไมพระอาจารย์ฝั้นจึงทราบได้ว่า เมื่อคืนกลัวกัน
มากจนหลับไม่ลงก็ไม่ทราบ 
 
ในที่สุด ศาลาโรงธรรมหลังถาวร ภายใต้การอ่านวยการสร้างของพระอาจารย์ฝั้นก็ส่าเร็จลง ในการนี้
ได้มีการสร้างกุฏิที่พกัอาศัยของพระอาจารย์ฝั้นขึ้นใหม่ด้วย พร้อมทั้งท่าสระน้่าใหญ่บนหลังถ้่าเพื่อ
เป็นที่เก็บน้่าฝนมาจนกระทั่งปัจจุบัน นับว่าได้อ่านวยประโยชน์แก่บรรดาศิษยานุศิษย์ และบรรดา
ญาติโยมทั้งหลายเป็นอย่างยิ่ง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

พระประธานในศาลาโรงธรรมบนถ้้าขามและศาลาน้ียังเป็นที่ฉันจังหันรวมของภิกษุสามเณร 
 

มีเรื่องน่าบันทึกไว้ในที่นี้อีกเรื่องหนึ่ง กล่าวคือ ก่อนจะลงมือสร้างศาลาโรงธรรมดังกล่าว ได้เกิด
ปัญหาแก่บรรดาญาติโยมทั้งหลายขึ้นมาว่า องค์พระประธานซึ่งเจ้าภาพจัดส่งไว้ที่บ้านค่าข่านั้น ท่า
อย่างไรจึงจะอัญเชิญขึ้นไปให้ถึงถ้่าขามได้ เพราะระยะนั้น ถนนส่าหรับขึ้นลงยังไม่มี ทางคนเดินแม้จะ
มีอยู่ แต่จะขึ้นลงแต่ละทีก็แสนล่าบากมากอยู่แล้ว แต่พระอาจารย์ฝั้นได้บอกบรรดาญาติโยมทั้งหลาย
ว่าไม่ยาก ให้พากันหามขึ้นไปเลย โดยมีคนถางทางน่าหน้าขึ้นไปก่อน ฝ่ายที่หามพระประธานก็ให้
หามตามไปเรื่อย ๆ หากจะตัดทางให้เสร็จก่อนแล้วหามพระประธานขึ้นไป ก็จะเสียเวลาไปอย่างน้อย
ถึง ๕ วัน จึงจะตัดทางได้ส่าเร็จ อีกประการหนึ่ง พระอาจารย์ฝั้นจะต้องจากถ้่าขามไปในงานประชุม  

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประจ่าปีของคณะศิษย์พระอาจารย์มั่น ที่วัดป่าสุทธาวาส ไม่มีเวลาพอจะรอได้ ชาวบ้านก็สนอง
เจตนาของท่าน ด้วยการแบ่งก่าลังออกเป็นสองชุด ชุดแรกให้ถางทางขึ้นไปก่อน ชุดหลังหามพระ
ประธานตามขึ้นไป เมื่อลงมือกันเข้าจริง ๆ ชุดที่ถางทางขึ้นไปก่อน ท่างานไม่ทัน เพราะเป็นป่ารก 
เต็มไปด้วยขวากหนาม ชุดที่หามพระประธานขึ้นไปไม่อาจหยุดรอได้ เพราะพระประธานหนักมาก 
จะวางลงหรือยกขึ้นแต่ละครั้งล่าบากเป็นที่สุด เนื่องจากสภาพพืน้ที่สูงชันและเต็มไปด้วยก้อนหิน
ระเกะระกะ จึงจ่าเป็นต้องแซงชุดที่ถางทางขึ้นไปก่อน เมื่อแซงไปแล้ว ก็บุกต่อไปโดยไม่หยุดยั้ง 
เพราะทางชันขึ้นตลอดเวลา ชุดที่ถางทางลว่งหน้า จึงพากันวางมีด ช่วยกันผลัดเปลี่ยน ท่าหน้าที่หาม
ร่วมขบวนไปด้วย จนในที่สุดก็อัญเชิญพระประธานขึ้นไปถึงถ้่าขามได้ส่าเร็จภายในระยะเวลาเพียง
ไม่กี่ชั่วโมง 
 
น่าสังเกตว่า ในขณะที่ชาวบ้านช่วยกันหามพระประธานขึ้นไปนั้น ผู้คนชุลมุนวุ่นวายถึงขนาดล้มลุก
คลุกคลานอยู่ตลอดเวลา หลายต่อหลายคนล้มลงไปในดงขวากหนาม น่าจะได้รับบาดเจ็บหรือมี 
บาดแผลกันบ้าง แต่นา่อัศจรรย์เป็นอย่างยิ่ง ทุกคนปลอดภัยไม่มีใครได้รับบาดเจ็บเลยสักคน 
และในปีนั้นเอง มีข้อน่าสังเกตอีกประการหนึ่งว่า ได้มีคณะศิษย์ทางกรุงเทพฯ พากันข้ึนถ้่าขามไป
นมัสการพระอาจารย์ฝั้นเป็นจ่านวนมาก แม้การขึ้นถ้่าขาม จะเป็นไปด้วยความยากล่าบาก ยังอุตส่าห์
ขึ้นไปจนถึง ที่จ้างเกวียนนั่งไปจนถึงเขาแล้วเดินขึ้นก็มี ที่ขึ้นไปแล้วต้องพักเหนื่อยค้างคืนก็มีมาก ทาง
รถยนต์ที่สร้างขึ้นไปจนถึงถ้่าขามในทุกวันนี้นั้น ก็เกิดจากนายช่างวิศวกรท่านหนึ่ง อุปสมบทแล้วขึ้น
ไปจ่าพรรษาอยู่บนถ้่าขามในปีพ.ศ. ๒๕๐๗ เมื่อจวนจะออกพรรษา ได้เกิดศรัทธาจะท่าทางรถยนต์ขึ้น
ลงถ้่าขามให้ได้ จึงออกส่ารวจทางหลังถ้่า แล้วท่าทางลงมาจนส่าเร็จ ยังผลให้รถยนต์วิ่งขึ้นลงได้จน
ปัจจุบัน 
  
ในพรรษาปีพ.ศ. ๒๔๙๘ พระอาจารย์ฝั้นคงจ่าพรรษาอยู่บนถ้่าขามพร้อมด้วยพระภิกษุ ๔ รูปกับ
สามเณรอีก ๓ รูป เท่ากับพรรษาก่อน ในฤดูแล้งปีนั้น มีการท่าสระน้่าเป็นงานหลัก สระน้่าบนถ้่าขาม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
อ่างเก็บน้้าบนถ้้าขาม 

 

นั้นปรากฏว่าต้องท่าถึงสองครั้ง เมื่อท่าเสร็จครั้งแรกเก็บน้่าเต็มสระแล้วเกิดช่ารุด ผนงัแตกร้าว น้่า
ไหลซึมออกไปหมด จึงต้องจัดท่ากันใหม่อีกครั้งหนึ่ง โดยขยับเนื้อที่เข้าไปอีก ครั้งนี้ท่าผนังเป็น
คอนกรีตเสริมเหล็ก จึงแน่นหนาถาวรมาจนกระทั่งปัจจุบัน และในปีต่อมาพระอาจารย์ฝั้นได้ท่าสระ
น้่าอีกแห่งบนพื้นที่สูงขึ้นไป จึงมีทั้งหมดรวมสองสระ 
       
ตลอดเวลาที่ผ่านไป พระอาจารย์ฝั้น ฯ ยังคงน่าสานุศิษย์บ่าเพ็ญความเพียรอย่างคงเส้นคงวา ส่าหรับ
อาหารการบิณฑบาตยังคงขัดสนอยู่เช่นเคย แต่บรรดาพระภิกษุสามเณรที่อาศัยอยู่กับพระอาจารย์
ฝั้นฯ ก็มิไดย้่อท้อต่อความล่าบาก ชาวบ้านก็เอาใจใส่เป็นอย่างดี โดยเดินทางไปใส่บาตรที่เชิงเขา 
ส่วนพระและเณรก็เดินลงจากเขา รับบิณฑบาตแล้วก็เดินกลับขึ้นไป หว่าจะได้ลงมือฉันก็ตกเข้าไป
เกือบ ๙ นาฬิกาครึ่ง ขณะเดียวกันนั้น ก็ไดม้ีการจัดสร้างกุฏิ ส่าหรับพระและเณรอยู่อาศัยเพิ่มขึ้น
เรื่อย ๆ ด้วยแรงศรัทธาของบรรดาสานุศิษย์ เพราะตลอดเวลาทีผ่่านไปมีพระและเณรขึ้นไปอาศัย
และจ่าพรรษามากขึ้นเป็นล่าดับ มีข้อน่าสังเกตอีกประการหนึ่งว่า ขณะที่พระอาจารย์ฝั้นฯ ขึ้นไปพัก
บนถ้่าขามใหม่ ๆ นั้น บริเวณเชิงเขาเต็มไปด้วยป่ารก เป็นดงช้างดงเสือ และสัตว์ป่านานาชนิด แต่
ปัจจุบันได้เป็นป่ากล้วย และไร่สวนไปมากมาย เหตุที่เป็นเช่นนั้นก็เพราะพระอาจารย์ฝั้น ฯ ได้เป็นผู้
แนะน่าให้ชาวบ้านบุกเบิก เพื่อประโยชน์ในการครองชีพ และในทางเศรษฐกิจของชาวบ้านแถบ 

 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นั้นเอง เรื่องมีอยู่ว่า วันหนึ่งขณะที่พระอาจารย์ฝั้น ฯ ได้แนะน่าสัง่สอนให้ญาติโยมมีความ 

ขยันหมั่นเพียรในการท่ามาหากิน ท่านได้แนะน่าให้ปลูกกล้วยปลูกอ้อยให้มากขึ้นด้วย จะได้มีอยู่มีกิน
ไม่อดอยากยากแค้น โยมคนหนึ่งได้ค้านขึ้นว่า หมู่บ้านแถบนี้พื้นที่ไม่อุดมสมบูรณ์ ปลูกอะไรก็ไม่ขึ้น
เสียแรงเปล่า ๆ ต่อให้เทวดาหน้าไหนมาปลูกก็ไม่ได้ผล พระอาจารย์ฝั้น ฯ จึงถามว่าได้ลองปลูกดูแล้ว
หรือยัง โยมผู้นั้นตอบว่า ยัง พระอาจารย์ฝัน้ ฯ จึงสั่งสอนว่า เพราะพวกเราพากันขี้เกียจเช่นนี้แหละ
ถึงได้พากันอดอยาก ขาดแคลนกันมาเรื่อย มัวแต่พูดมัวแต่คิดว่าท่าไม่ได้ ทั้ง ๆ ที่ไม่เคยลงมือท่าเลย 
แล้วจะรู้ผลได้อย่างไรว่าปลูกขึ้นหรือไม่ขึ้น หากปลูกไม่ขึ้นจริง ๆ แล้วบรรดาต้นไม้ต่าง ๆ เหล่านี้มัน
จะอยู่ได้อย่างไร ถึงภูเขานี้เองก็เถอะ ถ้าปลูกลงไปมันก็ขึ้นได้เหมือนกัน แล้วพระอาจารย์ฝั้นก็สั่งให้
ญาติโยมหาหน่อกล้วยขึ้นไปปลูกดูบนภูเขา เพื่อลองดูว่ามันจะขึ้นได้หรือไม่ พร้อมกันนั้น ก็พาญาติ
โยมรวมทั้งโยมที่ค้านท่านไปปรับพื้นที่ตรงที่เป็นป่ากล้วยทุกวันนี้ด้วยกันทุกคน ต่อ ๆ มา พวกโยมก็
แบกหน่อกล้วยขึ้นไปปลูกวันละต้นสองต้น ในที่สุดกล้วยที่ปลูกกเ็จริญงอกงามจนเป็นป่ากล้วยอยู่ใน
ปัจจุบัน และไร่สวนในบริเวณถ้่าขาม ก็เกิดขึ้นอย่างมากมายตามกันมา นับว่าพระอาจารย์ฝั้น ฯ ได้
เป็นผู้บุกเบิกน่าความเจริญไปสู่หมู่บ้านนั้นอย่างแท้จริง 
 
ในพรรษาปี พ.ศ. ๒๔๙๙ พระอาจารย์ฝั้น ฯ ลงไปจ่าพรรษาอยูท่ี่วัดป่าภูธรพิทักษ์ เพราะบรรดา
สานุศิษย์ทั้งหลายได้ออ้นวอนขออาราธนาท่านลงไปจ่าพรรษาอยู่ที่นั่น ออกพรรษาแลว้ท่านก็กลับขึ้น
ไปบนถ้่าขามและน่าสานุศิษย์ในการบูรณะ กับก่อสร้างถาวรวัตถุเพิ่มขึ้นตามล่าดับ ในพรรษา พ.ศ. 
๒๕๐๐ มีพระและเณรจ่าพรรษาอยู่กับท่านรวม ๗ รูป เหมือนปีก่อน ปีต่อมาก็ยังคงจ่านวนเดิม แต่ใน
ปี พ.ศ. ๒๕๐๒ มีพระและเณรจ่าพรรษาเพิ่มขึ้นเป็น ๙ รูป ปี พ.ศ. ๒๕๐๓ เพิ่มเป็น ๑๕ รูป จนเกิน
ก่าลังของผู้ที่จะให้ความอุปัฏฐาก ยังความล่าบากแก่พระและเณรในกลางพรรษาเป็นอันมาก ใน
พรรษาต่อมาท่านจึงตัดจ่านวนลง คือในป ีพ.ศ. ๒๕๐๔ มีพระและเณรจ่าพรรษาลดลงเหลือ ๙ รูป 
และปีพ.ศ. ๒๕๐๕ ลดลงอีกเหลือ ๖ รูป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 

พระราชนิโรธรังสีคัมภีรปัญญาวิศิษฏ์ (เทสก์ เทสรังสี) วัดหินหมากเป้ง 
อ.ศรีเชียงใหม่ จ.หนองคาย (ภาพขวามือถ่ายประมาณ พ.ศ. 2534) 

 

เมื่อออกพรรษาปี พ.ศ. ๒๕๐๕ แล้ว พระอาจารย์ฝั้น ฯ ได้ลงไปพักที่วัดป่าอุดมสมพร ในฤดูแล้งของ
ปี พ.ศ. ๒๕๐๕ ท่านได้น่าญาติโยมพัฒนาเส้นทางจากโรงเรียนบ้านม่วงไข่ไปบ้านหนองโดกโดยช่วย
ดูแลเป็นก่าลังใจแก่ชาวบ้านอย่างใกล้ชิด เป็นเวลาถึง ๕ – ๖ วัน การตรากตร่าคร่่าเคร่งงานในขณะ
สังขารก่าลังร่วงโรยเช่นนี้ เป็นเหตุให้ท่านป่วยหนักถึงขนาดต้องเข้าพักรักษาตัวในโรงพยาบาลจังหวัด
สกลนคร หลังจากนั้นประมาณ ๒ สัปดาห์ เมื่ออาการทุเลาลงแล้ว จึงกลับไปพักฟื้นที่วัดป่าภูธร
พิทักษ ์และได้จ่าพรรษาอยู่ที่วัดนั้นในปี พ.ศ. ๒๕๐๖ อีกพรรษาหนึ่ง เพราะขณะนั้นท่านมีอายุมาก
แล้ว และมีโรคภัยเบียดเบียนด้วย คณะแพทย์และสานุศิษย์เห็นว่าการเดินขึ้นลงที่ถ้่าขามต้องออก
ก่าลังมาก อาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพของท่านได้ จึงวิงวอนให้ท่านพักจ่าพรรษาอยู่ที่วัดป่าภูธร
พิทักษ์ไปพลางก่อน อย่างไรก็ตาม ถึงแม้ทา่นจะจ่าพรรษาอยู่ที่วัดนั้นเพื่อเป็นการพักฟื้น แต่บรรดา
ญาติโยมทั้งใกล้และไกลก็ยังพากันไปนมัสการอยู่ไม่ขาด ท่านเองก็เมตตาต้อนรับ และเทศนาอบรมสั่ง
สอนโดยมิเห็นแก่ความเหน็ดเหนื่อย นับเป็นอันตรายต่อสุขภาพของท่านเป็นอย่างยิ่ง นอกจากนี้ ท่าน
ยังมีภารกิจในการอบรมพระภิกษุสามเณร โดยเฉพาะพวกภิกษุผู้บวชใหม่ไปพร้อมกันด้วย ทั้งยังได้น่า
การพัฒนาวัด โดยขุดลอกขยายสระหนองแวงให้กว้างและลึกจนเป็นรูปสระใหญ่ สร้างโบสถ์น้่าขึ้นใน 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

หลวงปู่ขาว อนาลโย พระนักปฏิบัติวิปัสสนากรรมฐานสายของพระอาจารย์มั่น ภูริทัตโต 
วัดถ้้ากลองเพลอ้าเภอเมือง จังหวัดหนองบัวล้าภู 

 

แบบได้ประโยชน์ใช้สอยและถูกต้องตามพระวินัยบัญญัติ โดยหลีกเลี่ยงความวิจิตรพิสดารในการ
ตกแต่งอย่างสิ้นเชิง สา่หรับกุฏิที่พักก็ได้สรา้งขึ้นใหม่เท่าที่มีความจ่าเป็นเท่านั้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในป ี๒๕๐๗ พระอาจารย์เทสก์ เทสรังส ีผูซ้ึ่งจากไปเทศนาอบรมสั่งสอนประชาชนทางภาคใต้
ติดต่อกันมาถึง ๑๕ ปี ได้เดินทางกลับมาทางภาคอีสาน และได้แวะเข้าไปเยี่ยมเยียนพระอาจารย์ฝั้น 
ที่พรรณานิคมด้วย วันหนึ่งท่านได้เดินขึ้นไปบนถ้่าขาม พอเห็นสภาพบนถ้่าขามเข้าแล้วท่านก็ชอบใจ 
จึงได้พักวิเวกและจ่าพรรษาอยู่บนนั้น ปรากฏว่าในระหว่างพรรษาท่านสามารถบ่าเพ็ญความเพียร
อย่างเต็มที่ เพราะพระภิกษุสามเณรที่ร่วมพรรษาด้วย ล้วนเป็นสานุศิษย์ของพระอาจารย์ฝั้น แต่ละ
รูปได้รับการอบรมจากพระอาจารย์ฝั้นอย่างดีมาแล้วทั้งนั้น จึงไม่เป็นภาระที่ท่านจะต้องหนักใจหรือ
สืบต่อการอบรมแต่ประการใด ความเหมาะสมในการวิเวกบ่าเพ็ญความเพียรบนถ้่าขามนั้น พระ
อาจารย์ขาว อนาลโย ก็พอใจเช่นเดียวกัน กล่าวคือในการพาคณะศิษย์ของท่านขึ้นไปพัก เพื่อเยี่ยม
เยียนพระอาจารย์เทสก์ ในวันหนึ่ง ท่านถึงกับเอ่ยปากขอแลกสถานที่กับพระอาจารย์เทสก์ โดยขอให้
พระอาจารย์เทสก์ไปอยู่ดูแลวัดถ้่ากลองเพลแทนท่าน ส่วนท่านเองจะขออยู่บนวัดถ้่าขามเอง แต่ไม่
ส่าเร็จ 
 
ในปีต่อ ๆ มา พระอาจารย์ฝั้นยังคงไป ๆ มา ๆ ระหว่างวัดป่าอุดมสมพร วัดป่าภูธรพิทักษ์ และวัดป่า
ถ้่าขาม แต่ไม่ว่าท่านจะไปพ่านักอยู่ที่ใด บรรดาผู้คนจะพากันไปกราบไหว้นมัสการท่านอย่างเนือง
แน่น ทุกคนได้รับการต้อนรับจากท่านอย่างเสมอหน้า ไม่มีเด็กไม่มีผู้ใหญ่ ไม่มีคนมีคนจน ไม่มีเจ้านาย
หรือบ่าวไพร่ ทุกคนได้รับความเมตตาปรานีเสมอกันหมด ตลอดเวลาที่ผ่านไป ท่านไม่เคย 

กระตือรือร้นในอันที่จะต้อนรับใครผู้ใดเป็นพิเศษ ทั้งไม่เคยย่อท้อในการเอาธุระแนะน่าสั่งสอนอบรม
เทศนาแก่ผู้คนทุกหมู่ทุกเหล่า 
 
ท่านเป็นนักสร้างคน คือสร้างคนให้เป็นคนที่สมบูรณ์ ท่านได้แก้ไขผู้ประพฤติเป็นพาลเกเรเบียดเบียน
ข่มเหงรังแก สร้างความเดือดร้อนแก่ผู้อื่นโดยการใช้อ่านาจหน้าที่ในทางมิชอบ ตลอดจนผู้ติด
อบายมุขต่าง ๆ ให้บังเกิดความส่านึกตนและละเว้นจากการประพฤติมิชอบเป็นผลส่าเร็จมามากต่อ
มาก เมตตาบารมีธรรมของท่าน กว้างใหญ่ใหญ่ไพศาลขึ้นทุกที แต่ละปีที่ล่วงไป ผู้คนที่หลั่งไหลไป
นมัสการท่านเพิ่มจ่านวนขึ้นเรื่อย ๆ อย่างไม่มีวันจบสิ้น จนกระทั่งในระยะหลัง ๆ บรรดาสานุศิษย์ 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

                 
โบสถ์น้้าในหนองแวง  

กุฏิที่ญาติโยมศรัทธาสร้างถวายเมื่อคราวท่านอาพาธและมรณภาพท่ีกุฏินี้ 
 
 
 
 
 
 

และนายแพทย์ได้กราบวิงวอนท่านครั้งแล้วครั้งเล่า ให้บรรเทาการรับแขกลงเสียบ้าง ท่านจะได้มีเวลา
พักผ่อนมากยิ่งขึ้น เพราะนับวันที่ผ่านไปสังขารของท่านได้ทรุดโทรมลงไปมาก ทั้งยังล้มป่วยลงบ่อย 
ๆ อีกด้วย แต่ท่านไม่ยอมกระท่าตาม ซึ่งทุกคนก็ตระหนักดีในเหตุผลว่าเป็นการขัดต่อเมตตาธรรมที่
ท่านยึดถือปฏิบัติมาตลอด 

 
 

 

ความตรากตร่าในการแผ่บารมีธรรมของท่านนี้เอง เป็นมูลเหตุส่าคัญให้ท่านเกิดอาพาธอย่างฉับพลัน 
เมื่อวันที ่๑๕ กันยายน ๒๕๑๙ จึงได้เข้ารับการรักษาที่โรงพยาบาลสกลนคร แต่อาการของท่านไม่ดี
ขึ้น จึงได้เข้ารับการรักษาที่โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ในกรุงเทพมหานครอีกระยะหนึ่ง โดยอยู่ในพระ
บรมราชานุเคราะห์ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ ๙ และสมเด็จพระนางเจ้าฯ 
พระบรมราชินีนาถ รักษาตัวอยู่ได้ระยะหนึ่ง พระอาจารย์ฝั้นก็ขอกลับวัด กลับมาคราวนี้ คณะศิษย์ได้ 
ร่วมกันสร้างกุฏิหลังใหม่ให้ท่านพักอาศัย โดยยกพื้นขึ้นมาบนสระหนองแวง ข้างโบสถ์น้่าและท่ารั้ว 

กั้นเพื่อมิให้ผู้คนเข้าไปรบกวนท่านด้วย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
๔ ม.ค. ๒๕๒๐ ท่านพระอาจารย์ฝั้นได้มรณภาพด้วยอาการอันสงบ 

 

แต่อาการของท่านก็ยงัไม่ดีขึ้น มีแต่ทรงกับทรุดอยู่ตลอดเวลา จนกระทั่งถึงวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๒๐ 
ได้เกิดอาการโรคแทรกซ้อนขึ้นอย่างรุนแรง และกะทันหัน ท่านจึงต้องทิ้งขันธ์ธาตุของท่านไปด้วย
อาการสงบ เมื่อเวลา ๑๙.๕๐ น. ของวันเดียวกัน ข่าวมรณภาพแพร่สะพัดไปอย่างรวดเร็ว สานุศิษย์
และญาติโยมทั้งหลายต่างหลั่งไหลไปคารวะศพของท่าน แต่ละคนพบกันด้วยสีหน้าอันหม่นหมอง 
หลายต่อหลายคนบรรยายความรู้สึกในขณะนั้นด้วยน้่าตา เพราะไม่ทราบจะบรรยายถึงความเศร้า
เสียใจให้สมบูรณ์ดีไปกว่านั้นได้อย่างไร 

 
ณ บัดนี้ พระภิกษุผู้เป็นสาวกของพระผู้มีพระภาคเจ้ารูปหนึ่ง ... พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ผู้ปฏิบัติดี 
ปฏิบัติตรง ปฏิบัติดี ปฏิบัติชอบ รู้แจ้งเห็นจริงในพระสัทธรรม ได้กระท่าที่สุดแห่งทุกข์ ละสังขารขันธ์
พ้นโลกดับสูญไปแล้ว จะเหลืออยู่ก็แต่ร่องรอยแห่งเมตตาบารมีธรรมอันสูงส่งของท่าน ซึ่งจะจารึกอยู่
ในความทรงจ่าของบรรดาสานุศิษย์ และพุทธศาสนิกชนโดยทั่วไปอย่างไม่มีวันลืมเลือน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 

ประมวลเหตุการณ์และภาพ 

 

งานพระราชทานเพลิงศพพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 

 

วัดป่าอุดมสมพร อ.พรรณานคิม จ.สกลนคร 

 

วันนั้น.... ๒๑ มกราคม ๒๕๒๑ บริเวณวัดป่าอุดมสมพร อ่าเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนคร ซึ่ง
กว้างขวางเป็นจ่านวนหลายสิบไร่ กลับดูคับแคบลงไปอย่างไม่น่าเชื่อ การจราจรของยวดยานที่ผ่าน
เข้าออกในบริเวณวัดติดขัด แม้เจ้าหน้าที่ต่ารวจจะวางแผนรับสถานการณ์ไว้แล้วเป็นอย่างดี กย็ังต้อง
แก้ไขอุปสรรคเฉพาะหน้า กันอย่างชุลมุน 

 
 
 

ส่าหรับคลื่นมนุษย์ ซึ่งประกอบด้วยประชาชนทุกเพศทุกวัยหลายเชื้อชาติหลายศาสนาซึ่งหลั่งไหลเข้า
สู้บริเวณวัดนับเป็นจ่านวนแสน ๆ นั้นเล่า ตา่งก็เบียดเสียดเยียดยดัยิ่งกว่าจ่านวนผู้คนในงานมหกรรม 

ใหญ ่ๆ แม้บรรยากาศ จะเต็มไปด้วยความอึดอัด จนกระทั่งหลายคนเป็นลม และหน่วยพยาบาลจาก
โรงพยาบาลจังหวัดสกลนครต้องออกแจกจ่ายยาดมอยู่ตลอดเวลา แต่อุปสรรคเหล่านั้น มิได้บั่นทอน
ศรัทธาของคลื่นมนุษย์เหล่านั้นลงได้เลย เพราะว่าวันนั้น...๒๑ มกราคม ๒๕๒๑ เป็นวันก่าหนดการ
งานพระราชทานเพลิงศพ พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ปูชนียภิกษุรูปเดียว ที่บารมีธรรมของท่าน
สามารถครองใจผู้คนทุกทิศานุทิศ แต่ละคนที่หลั่งไหลเข้าสู่บริเวณงานจนมีลักษณะเป็นคลื่นมนุษย์ใน
วันงานนั้น ต่างก็มุ่งมั่นในปณิธานเดียวกัน ในอันที่จะแสดงความอาลัยขอให้ได้มีโอกาสร่วมบ่าเพ็ญ
กุศล และส่งวิญญาณของท่านสู่สรวงสวรรค์ด้วยดอกไม้จันทน์สักดอกหนึ่งเป็นอย่างน้อย 
 

ก่าหนดการงานพระราชทานเพลิงศพพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร เป็นวันที่ ๒๑ ม.ค.ก็จริง แต่
คณะกรรมการงานพระราชทานเพลิงศพทั้งฝ่ายสงฆ์และผ่ายฆราวาส คาดการณ์ล่วงหน้าไว้ไม่ผิดเลย
ว่า บรรยากาศจะต้องเริ่มคึกคักมาก่อนหน้านั้นเป็นเวลาหลายวันแน่ๆ เพราะพุทธบริษัทและ
พระภิกษุสามเณรจากจังหวัดต่างๆ ทั่วประเทศ จะต้องทยอยมาร่วมงานในลักษณะละลอกแล้ว
ระลอกเล่า ปัญหาเกี่ยวกับการพักแรมและข้าวปลาอาหาร จึงเป็นปัญหาใหญ่ ที่จะต้องต้อนรับหรือ
รับมือไว้ให้อยู่ ให้สมควรแก่ศรัทธาของผู้รอนแรมมาจากสารทิศต่าง ๆ ในที่สุดคณะกรรมการจัดงานก็
มีมติให้สร้างที่พักและโรงทานขึ้นล่วงหน้าอย่างเร่งรีบ 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
ฝูงชนที่มาร่วมงานนับจ้านวนหมื่น   ส่วนหน่ึงของโรงทานที่ผู้มีจิตศรัทธาน้ามาร่วมงาน   

  
                 พระภิกษุสวดให้พรก่อนฉัน          ที่พักชั่วคราวของพระภิกษุที่มาร่วมงาน 
 

ที่พักประกอบด้วยที่พักสงฆ์และฆราวาส ซึ่งจัดแยกไปต่างหากไมใ่ห้ปะปนกัน และเนื่องจากไม่อาจจัด
ให้อยู่อาศัยในกุฏิสงฆ์ซึ่งมีจ่านวนจ่ากัดได้ คณะกรรมการจึงจัดสร้างที่พักชั่วคราวโดยมีหลังคาคุ้มแดด
ฝนให ้ส่วนพื้นดินก็จัดท่า “ฟาก” ส่าหรับรองนั่งนอนไว้ให้เสร็จ ที่พักดังกล่าวได้ปลูกสร้างขึ้นใน
บริเวณด้านหลังของตัววัด แต่ละหลังทั้งกว้างและทั้งยาว ซ้่ายังแบ่งออกเป็นห้องใหญ่ๆ ส่าหรับพุทธ
บริษัทแต่ละจังหวัดที่เข้ามาพักแรมอีกด้วย ส่าหรับน้่าใช้นั้น หน่วยราชการและเอกชนหลายรายได้น่า
ถังน้่ามาตั้งไว้ให้หลายสิบแห่ง โดยเติมน้่าให้เต็มถังอยู่ทุกวันจนกระทั่งถึงวันงาน ส่วนโรงทานซึ่ง
จ่าเป็นส่าหรับผู้พักแรมและผู้ไปร่วมงานโดยทั่วไป ก็ได้ปลูกสร้างเป็นเรือนโรงหลังคาจาก ขึ้นทางหลัง
วัดสองแถว และทางด้านหน้าอีกหนึ่งแถว แต่ละแถวกันไว้เป็นช่วงๆ. ส่าหรับให้คณะบุคคลหรือ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เอกชนผู้มีจิตศรัทธา ไปประกอบอาหารเพื่อแจกจ่ายเป็นทาน อันนับเป็นการร่วมกุศลอุทิศถวายแด่
พระอาจารย์ฝั้น อาจาโรผู้ละสังขารขันธ์ไปแล้วอีกทางหนึ่ง 

 
 
 
 

ในที่สุดเหตุการณ์ก็เป็นไปดังคาดหมายตั้งแต่วันที่ ๑๕ ม.ค. มีพุทธบริษัทและพระภิกษุสามเณรจาก
จังหวัดไกลๆ ทยอยกนัเข้าไปพักแรมและยิ่งเพิ่มจ่านวนขึ้นทุกวัน จนถึงวันที่ ๑๘ ม.ค. จ่านวน
พระภิกษุสามเณรเพิ่มขึ้นเป็น ๖๐๐ กว่ารูป พุทธบริษัทเพิ่มจ่านวนขึ้นนับเป็นจ่านวนพัน เมื่อคืนวันที่ 
๒๐ ม.ค. ก่อนวันงานพระราชทานเพลิงศพหนึ่งวัน พระภิกษุสามเณรเพิ่มจ่านวนขึ้นไปเป็น ๑,๔๐๐ 
รูป พุทธบริษัทจากจังหวัดต่างๆ หลั่งไหลเข้าพักแรมนับเป็นจ่านวนหมื่น ๆ โดยเฉพาะในวันงาน
จ่านวนพระภิกษุสามเณรเฉพาะที่ลงบัญชีทวีจ่านวนขึ้นเป็นกว่า ๒,๐๐๐ รูป ส่วนพุทธบริษัทนั้น
มากมายจนสุดคณานับ 

 
 
 
 

ส่าหรับพระภิกษุสามเณรที่เข้าไปพักแรมก่อนวันงาน จนถึงเช้าวันงานนั้น ทุกเช้าไม่จ่าเป็นต้องไป
บิณฑบาตนอกวัด แต่ละเช้า บรรดาชาวบ้านจากต่าบลและอ่าเภอต่างๆ จะน่าภัตตาหารมาถวายเป็น
จ่านวนหลายร้อยราย บ้างก็เดินกันมาก่อนไก่โห่ บ้างก็เช่ารถรวมกันมาเป็นหมู่ๆ ทางวัดจึงจ่าต้องจัด
ระเบียบการใส่บาตรขึ้น เป็นพิเศษ ทุกๆ เช้าพุทธบริษัทนับร้อย ๆ ยืนเรียงกันสองฟากถนนตรงสาม
แยกข้างศาลาโรงธรรม อันเป็นที่ตั้งศพบ่าเพ็ญกุศล แล้วให้พระภิกษุสามเณรแยกกันออกรับ
บิณฑบาต เป็นสามสาย ปรากฏว่าทุกเช้าแม้พระภิกษุสามเณรจะเพิ่มจ่านวนจนเป็นพัน พุทธบริษัท
ทั้งหลายก็ใส่บาตรกันจนล้นบาตรไปทุกรูป โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเช้าวันงานพระราชทานเพลิงศพ คือ
วันที่ ๒๑ ม.ค.. แม้พระภิกษุสามเณรจะเพิ่มจ่านวนเป็น ๒,๐๐๐ กว่ารูปเข้าไปแล้วแต่ละรูปก็ยังล้น
บาตรอยู่เช่นเดิม เพราะพุทธบริษัทที่ไปใส่บาตร ได้ทวีจ่านวนขึ้นเป็นเงาตามตัว 
 
ยิ่งไปกว่านั้น ก่อนลงมือฉันในโรงฉัน พุทธบริษัทอีกจ่านวนไม่น้อยยังถวายภัตตาหารพิเศษในที่ฉัน
อาหารอีกด้วย ภัตตาหารของแต่ละรูปที่วางอยู่ตรงหน้าจึงมากมายก่ายกองจนเป็นที่กงัวลของทั้งฝ่าย
พระและฝ่ายฆราวาสไปด้วยกัน. ฝ่ายพระนัน้จ่าต้องฉันให้ถ้วนทั่วทุกอย่าง ให้สมแก่ศรัทธาของฝ่าย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

          พระอาจารย์วัน อุตฺตโม หลวงปู่สิม พุทธาจาโร และพระอาจารย์จวน กุลเชฏโฐ 

 
พระอาจารย์อ่อน ญาณสิริ พระอาจารย์สาม อภิณฺจโณ พระอาจารย์อุ่น กลฺยาณธมโม 

 

ฆราวาส ฝ่ายฆราวาสนั้นเล่า ต่างก็เฝ้าดูมิให้คลาดสายตา ว่าพระท่านฉันภัตตาหารที่ตนได้ถวายไป
แล้วหรือยัง ท่านหลงลืมไปบ้างหรือเปล่า เพราะพระภิกษุบางรูปมีภัตตาหารรวมทั้งนอกบาตรใน
บาตรเป็นจ่านวนมากมายไม่น้อยกว่า ๓๐ อย่าง เมื่อใดพระท่านฉันภัตตาหารที่ตนไดถ้วายไปแล้ว แม้
เพียงค่าเดียวผู้ถวายก็โล่งอกและปลาบปลื้มจนสุดที่จะพรรณนา 

 
 

ส่าหรับข้าวก้นบาตรของพระภิกษุองค์ส่าคัญบางรูป เช่นพระอาจารย์สิม พุทธาจาโร วัดถ้่าผาปล่อง 
พระอาจารย์จวน กุลเชฏโฐ วัดเจติยาคิรีวิหาร (ภูทอก) พระอาจารย์วัน อุตฺตโม วัดถ้่าอภัยด่ารงธรรม
(ภูเหล็ก)  ฯลฯ เป็นตน้ บรรดาลูกศิษย์ลูกหาและพุทธศาสนิกชนส่วนหนึ่งจะพากันเฝ้าแหนไว้เป็น
พิเศษ เมื่อใดท่านฉันเสร็จเมื่อนั้นก็จะขอจากท่านไปแบ่งรับประทานทั่วๆ กัน เพื่อเป็นสิริมงคล 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 

 

สมเด็จพระญาณสังวรฯ แสดงพระธรรมเทศนา ๑ กัณฑ์ 
 

 
เจ้าหน้าท่ีส้านักพระราชวังเชิญศพ พระอาจารย์ฝั้น ลงจากศาลาโรงธรรม 

 

พระเถรานุเถระชั้นผู้ใหญ่ที่ไปร่วมงานพระราชทานเพลิงศพพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ได้แก่ สมเด็จ
พระสังฆราชฯ สมเด็จพระญาณสังวร (วัดบวรนิเวศวิหาร) และสมเด็จพระมหาวีรวงศ์ (วัดราชผาติกา
ราม) ส่าหรับสมเด็จพระสังฆราชฯนั้น พระองค์ท่านได้เสด็จจากกรุงเทพฯไปจังหวัดสกลนคร 

ตั้งแต่ ๒๐ ม.ค. ๒๑ โดยไปพักแรมอยู่ที่วัดประสิทธิวนาราม (วัดบ้านต้าย) อ่าเภอสว่างแดนดิน รุ่งขึ้น
วันงานจึงได้เสด็จไปยังวัดป่าอุดมสมพร เพื่อทรงร่วมในพิธีสงฆ์ ส่วนพระเถระผู้ใหญ่รูปอื่นๆได้แก่  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พระพุทธ พจนวราภรณ ์(วัดราชบพิธฯ) พระพรหมมุน ี(วัดนรนารถฯ) พระธรรมบัณฑิต (วัดสัม
พันธวงศ์) พระธรรมวราภรณ์ (วัดราชาธิวาส) พระเทพบัณฑิต วัดศรีเมือง (หนองคาย) พระเทพวรา
ลังการ (เลย) พระเทพเมธาจารย์ วัดโพธิสมภรณ ์(อุดรธานี) พระราชธรรมานุวัติ วัดประชานิยม 
(กาฬสินธุ์) พระศรีธรรมวงศาจารย์ วัดสุทธจินดา (นครราชสีมา) ฯลฯ ส่วนพระคณาจารย์รูปส่าคัญ
ผ่ายวิปัสสนาธุระที่ไปร่วมงานครั้งนี้ มี พระนิโรธรังสีคัมภีรปัญญาจารย์ (อาจารย์เทสก์) วัดหินหมาก
เป้ง หลวงปู่บุญมา ฐิตธมฺโม วัดสิริสาลวัน (อุดรธานี) หลวงบู่อ่อน ญาณสิริ วัดป่านิโครธาราม 
(อุดรธานี) พระรัตนากรวิสุทธิ วัดบูรพาราม (สุรินทร์) พระอาจารย์ซามา อุจุตฺโต (เลย) พระอาจารย์
สิม พุทธาจาโร วัดถ้่าผาปล่อง (เ.ชียงใหม)่ พระอาจารย์มหาบัว ญาณสมปนฺโน วัดป่าบ้านตาด 
(อุดรธานี) พระอาจารย์สาม อภิญฺจโน วัดไตรวิเวก (สุรินทร์) พระครูวิโรจน์ฯ วัดพระธาตุเขาน้อย
(ราชบุร)ี พระอาจารย์วัน อุตฺตโม วัดถ้่าอภัยด่ารงธรรม (สกลนคร) พระอาจารย์จวน กุลเชฏฺโฐ วัดเจ
ติยาคีรีวิหาร (หนองคาย) พระอาจารย์สิงห์ทอง ธมฺมวโร วัดป่าแก้วชุมพล (สกลนคร) พระอาจารย์
แบน ธนากโร วัดดอยธรรมเจดีย์. (สกลนคร) พระอริยเวที วัดป่ารังษีปาลิวัลย์ (กาฬสินธุ์) พระ
อาจารย์สมชาย ฐิตวิรโิย วัดเขาสุกิม (จันทบุรี)... ฯลฯ เป็นต้น 

 
ทางด้านโรงทานส่าหรับพุทธบริษัทที่ไปพักแรมและพุทธบริษัทโดยทั่วไปนั้น ได้เปิดบางแห่งตั้งแต่
วันที่ ๑๕ ม.ค. และทยอยเปิดเพิ่มขึ้นเรื่อยจนกระทั่งถึงวันงาน ผู้มีจิตศรัทธาไปเปิดโรงทานแจกจ่าย
อาหารดังกล่าวเห็นจะได้กุศลแรงไม่แพ้ผู้ร่วมบ่าเพ็ญกุศลด้านอื่นๆ เพราะทางวัดไม่ปรารถนาให้เข้า
ลักษณะงานนักขัตฤกษ์ จึงห้ามมิให้พ่อค้าแม่ค้า เข้าไปจ่าหน่ายสินค้าทุกประเภทในบริเวณวัด แต่ละ
คนจึงได้อาศัยโรงทานดังกล่าวโดยไม่จ่ากัดจ่านวนมื้อ  

 
 
 
 

ผู้มีจิตศรัทธาไปเปิดโรงทานมีอยู่มากมายหลายสิบราย อาทิ คณะศิษย ์๗๕ และน้องๆ, คณะคุณกันท
รัตน์, คณะศิษย์ ทอ., คณะศานตินิเวศน์, คณะศูนย์ ๑ ภาคพิเศษ, คณะวัดป่าภูธรพิทักษ์, คณะ
ศาสตราจารย์นายแพทย์อวยฯ, คณะบุนยะรัตน์จันทบุรี, คณะบ้านกุดไห, คณะเขาน้อยสามผาน
,คณะแพร่งภูธร -ป. โภชนา, บริษัทสหสันต์อุดรธานี, นายเอนก สิทธิประศาสน์ รองอธิบดีกรมการ 

 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 

 
หลวงปู่เทสก์ เดินน้าศพพระอาจารย์ฝั้นสู่จิตกาธาน 

 

 

ปกครอง, คณะวัดบวรนิเวศวิหาร, คณะคุณหลุย สุวรรณเวช, คณะบ้านต้าย, นายช่างประมวล วงษ์ดี, 
คณะจังหวัดเชียงใหม่, คณะดอนเขือง, โรงครัวจังหวัดอุดรธานี, คณะอ่าเภอกุดบาก, คณะครัว
นครพนม และโรงครัวหนองคาย ฯลฯ เปน็ต้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ก่อนวันงานพระราชทานเพลิงศพหนึ่งวัน คือวันที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๒๑ เจ้าหน้าที่ส่านักพระราชวัง 
ได้ขึ้นไปตบแต่งบริเวณปริมณฑลซึ่งเป็นที่ตั้งจิตกาธาน จิตกาธานดังกล่าวแล้วนี้ตั้งอยูบ่นเขาย่อมๆ 
ลูกหนึ่ง ในบริเวณวัด เมื่อแรกเริ่มคณะกรรมการจัดงานศพตั้งใจจะจ่าลองภูเขาให้มีสภาพเหมือนถ้่า
ขาม ซึ่งเป็นส่านักสงฆ์ที่พระอาจารย์ฝั้นพ่านักบ่าเพ็ญภาวนาอยู่ในระยะหลัง แต่จ่าลองให้เหมือนไม่
ทันการ ทางส่านกัพระราชวังจึงออกแบบให้ใหม่เป็นพิเศษ  ขณะก่าลังตบแต่งบริเวณมณฑลอยู่นั้น
ประชาชนนับหมื่นได้ทยอยไปเดินดูรอบๆ เขา ส่วนใหญ่อดใจอยู่ไม่ได้ถึงกับออกปากชมกันหนาหูว่า
สวยงามที่สุดในบรรดาที่เคยพบเห็นกันมา วันนั้นพุทธบริษัทจ่านวนไม่น้อยได้แย่งกันผา่ท่อนไม้จันทน์ 
ส่าหรับเป็นฟืนพระราชทานเพลิงในวันรุ่งขึ้นกองรักษาการณ์ ในบริเวณวัดมีเจ้าหน้าที่ต่ารวจมา
ปฏิบัติหน้าที่คึกคักขึ้นกว่าวันก่อน พอถึงเวลา ๑๖.๐๐ น. มีพิธีบ่าเพ็ญพระราชกุศลพระราชทานใน
การออกเมรุบนศาลา โรงธรรม ซึง่ตั้งศพบ่าเพ็ญกุศลมาแต่ต้น พระภิกษุ ๑๐รูป สวดพระพุทธมนต์ มี
พระธรรมเทศนา ๑ กัณฑ์ พระสงฆ์ ๔ รูป สวดธรรมกถา มีพระพิธีธรรมแล้วสวดพระอภิธรรม 

 
 
 
 

 
พุทธบริษัทได้ช่วยกันผ่าท่อนไม้จันทน์ 

 
 
 
 



 
 
 

 
ค่่าวันเดียวกันนั้น คือวันที่ ๒๐ ม.ค.พระภิกษุจากวัดต่างๆ ทั้งใกลแ้ละไกลได้ผลัดกันขึ้นธรรมาสน์ใน
โรงฉันภัตตาหาร เพื่อแสดงพระธรรมเทศนาจนกระทั่ง ๒๔.๐๐ น.จึงยุติ ปรากฏว่ามีพุทธบริษัทนับ
จ่านวนพันไปนั่งฟังพระธรรมเทศนาอย่างคับคั่งตั้งแต่หัวค่่า เมื่อเลิกแล้วจึงทยอยกันกลับไปนอนยัง
โรงที่พัก 
 
ในคืนนั้นอีกเหมือนกัน เจ้าหน้าที่ฝ่ายแจกหนังสือเล่มเล็ก ซึ่งทางวัดป่าอุดมสมพร จัดพิมพ์แจกเป็น
อนุสรณ์ในงานพระราชทานเพลิงศพพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ได้แยกย้ายกันออกแจกตามโรงที่พัก
และถนนหลายสายภายในบริเวณวัด ผู้เฒ่าผู้แก่ที่นอนหลับไปแล้วต่างก็ถูกปลุกขึ้นรับแจกอย่างทั่วถึง 
เมื่อทราบวา่เป็นหนังสืออนุสรณ์และเห็นภาพสี่สีพระอาจารย์ฟั่นที่พวกตนเคารพนับถือภายในเล่ม 

ต่างก็ยกหนังสือขึ้นพนมเหนือศีรษะ เป็นการสักการะพระอาจารย์ฝั้นไปตามๆ ปรากฏว่าเพียง
ประมาณสองชั่วโมงหนังสือดังกล่าวได้ถูกแจกจ่ายจนถึงมือชาวบ้านจากสารทิศต่างๆ ถึงหมื่นกว่าเล่ม
ทั้งนี้ มิได้รวมถึงการแจกจ่ายในวันงานอีกประมาณ ๓ หมื่นกว่าเล่ม 
 
 
 
 
 

ถึงวันงานพระราชทานเพลิง... คือวันที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๒๑ แต่เช้าตรู่ได้มีพุทธบริษัทจากอ่าเภอและ
จังหวัดใกล้เคียงไปใส่บาตรพระภิกษุสามเณรเหมือนวันก่อน เช้าวันนี้คับคั่งเป็นพิเศษ เพราะพระภิกษุ
สามเณรได้เพิ่มจ่านวนขึ้นถึง ๒,๐๐๐ กว่ารูปดังกล่าวแล้วข้างต้น เวลา๐๘.๐๐ น. พระสงฆ์ ๑๐ รูป ที่
สวดพระพุทธมนต์แต่วันวานรับพระราชทานฉัน 
 
พอถึงเวลาประมาณ ๑๐.๐๐ น. พระ-สงฆ ์๑๐ รูปได้บังสุกุล แลว้เจ้าหน้าที่ส่านักพระราชวังได้เชิญ
ศพพระอาจารย์ฝั้น อาจาโรลงจากศาลาโรงธรรม จากนั้นเชิญศพจากศาลาโรงธรรมไปเวียนเมรุ เพื่อ
เชิญขึ้นตั้งบนจิตกาธาน โดยมีพระภิกษุเดินตามศพนับร้อยรูป พร้อมด้วยพุทธบริษัททั้งหลายร่วม
ขบวนศพด้วยอย่างคับคั่ง เชิงเขาด้านหน้าของเมรุ คณะกรรมการจัดงานศพได้สร้างโต๊ะยาวส่าหรับให้
ประชาชนวางดอกไม้จันทน์ไว้ด้วย ถึงระยะนี้เจ้าหน้าที่ได้เริ่มเข้มงวดให้ประชาชนอยู่นอกเชือกกั้น 

ตามแนวริมถนนรอบๆ เขา ชาวบ้านทุกเพศทุกวัยต่างก็นั่งกับพืน้ดินเพื่อรอเวลาพระราชทานเพลิงอยู่
อย่างยัดเยียด แต่ก็โดยสงบ มิได้มีเหตุร้ายหรือเหตุกระทบกระทั่งใดๆ เกิดขึ้นเลย 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรื่องปรารภที่อุบัติขึ้นในตอนนี้ดูจะเป็นเรื่องเดียวกันหมด คือประชาชนคับคั่งเป็นแสนๆ เช่นนี้
เจ้าหน้าที่จะเปิดโอกาสให้ขึ้นไปเผาศพพระอาจารย์ฝั้น ที่เขาเคารพบูชา ให้ได้สมปรารถนาที่อุตส่าห์
รอนแรมมาหรือไม่ หากเจ้าหน้าที่เปิดโอกาสให้ ความชุลมุนวุ่นวายจะอุบัติขึ้นเพียงไหน ตนจะหน้า 

มืดเป็นลมหรือล้มลงจนถูกเหยียบจากคลื่นมนุษย์ที่ก่าลังหลั่งไหลขึ้นไปหรือเปล่า และถ้ามีโอกาสจริง 
ถึงสองยามจะได้เผากันถ้วนทั่วทุกตัวคนหรือไม่ 
 
 

คณะกรรมการจัดงานศพดูจะค่านึงถึงปัญหานี้อยู่แล้ว จึงได้เปิดโอกาสให้ประชาชนน่าดอกไม้จันทน์ 
ไปวางสักการะบนโต๊ะยาวที่จัดไว้ให้ดังกล่าวข้างต้น เพื่อบรรเทาความหนักใจไปชั่วระยะเวลาหนึ่ง
เสียก่อน แม้กระนั้นก็ยังมีผู้คนอีกเป็นหม่ืนๆ ที่ไม่ยอมออกไปวาง โดยหวังว่าจะได้มีโอกาสขึ้นไปวาง
ให้ถึงจิตกาธานเลยทีเดียว 

 

ครั้นได้เวลาประมาณ ๑๔.๓๕ น.พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พร้อมด้วยสมเด็จพระนางเจ้า ฯ 
พระบรมราชินีนาถ และสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาเจ้าฟ้ามหาจักรีสิรินธร ได้เสด็จ ฯ ถึงวัดป่าอุดม 

สมพร ปกติรถยนต์พระที่นั่งจะเข้าเทียบยังพลับพลาที่ประทับซึ่งจัดถวายไว้ข้างเมรุ แต่ทั้งสาม
พระองค์ได้โปรดเกล้าฯให้หยุดรถลงตรงปากทางเข้าด้านหน้าเมรุ แล้วเสด็จ ฯ โดยปราศจากลาดพระ
บาทไปตามทางเขา เพื่อให้ประชาชนที่แน่นขนัดอยู่สองข้างทางได้เฝ้ารับเสด็จอย่างใกล้ชิดยิ่งขึ้นไป
อีก นับเป็นพระมหากรุณาธิคุณอย่างล้นพ้น เมื่อเสด็จขึ้นประทับบนพลับพลาและได้เวลาอันสมควร
แล้ว ทั้งสามพระองค์ได้เสด็จฯขึ้นสู่เมรุทรงทอดผ้าไตร พระสงฆ์ ๑๐ รูป บังสุกุล แล้วพระราชทาน
เพลิงศพ 

 
 
 

ที่น่าประทับใจเป็นอย่างยิ่งก็คือ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้าฯ 
พระบรมราชินีนาถทรงลดพระองค์ลงกราบศพพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร บนพระสุหนี่ปูลาดที่พื้นสนาม
หน้าจิตกาธาน ภาพประทับใจเช่นนี้บรรดาประชาชนที่เฝ้าอยู่นับแสนต่างก็ส่านึกโดยทัว่กัน ว่ามี
โอกาสพบเห็นได้ยากยิ่ง เมื่อได้เวลาอันสมควร ทั้งสามพระองค์ได้เสด็จกลับตามทางเดิม ทรง
ปฏิสันถารต่อประชาชนที่เฝ้าอยู่สองข้างทางโดยมิได้ทรงถือพระองค์ จนกระทั่งเสด็จขึ้นประทับบน
รถยนต์พระที่นั่งกลับออกไปจากวัด เพื่อประทับเครื่องบินพระที่นั่งกลับพระต่าหนักภูพิงค์ราชนิเวศน์ 
ที่เชียงใหม่ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ในหลวงรัชกาลท่ี 9 พร้อมด้วยสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ 
และสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ได้เสด็จพระราชด้าเนิน 

วัดป่าอุดมสมพร เพื่อพระราชทานเพลิงศพเป็นการส่วนพระองค์ 
 
 
 

 
เมื่อเสด็จ ฯ กลับแล้ว บรรดาพระภิกษุสงฆ์แม่ชี และ ประชาชน ได้ขึ้นเผาตามล้าดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

สมเด็จพระญาณสังวร ฯ ทรงประทับทอดพระเนตรการเผาจริง 

 

 

พระอาจารย์วิริยังค์ และพระอาจารย์หลอด เฝ้าดูการเผาจริง 
 
 
 
 

เมื่อเสด็จ ฯ กลับแล้ว บรรดาพระภิกษุสงฆ์และแม่ชีได้ขึ้นเผาตามล่าดับส่าหรับประชาชนนั้น 
เจ้าหน้าที่ได้อนุญาตให้ข้ึนเผาได้ โดยให้ขึ้นไปวางดอกไม้จันทน์บนถาดนอกลวดหนามกั้นชั้นในเท่านั้น 
ปรากฏว่าผู้คนหลั่งไหลขึ้นไปอย่างแน่นขนัด เจ้าหน้าที่เกรงว่าจะเกิดเหยียบกันถึงขนาดบาดเจ็บล้ม
ตาย จึงจ่าต้องสกดักัน้และห้ามขึ้นเผาบนเมรุ ทั้งๆ ที่ประชาชนได้ขึ้นไปเผากันไม่ทั่วถึง ๑๘.๐๐ น. 
เป็นเวลาเผาจริง ท่ามกลางฝูงชนนับหมื่นๆ ที่รายล้อมแสดงความอาลัยอยู่รอบๆ เมร ุจนกระทั่งเวลา 

ประมาณ ๐๑.๐๐ น. ของวันใหม่ไฟจึงได้มอดลง 

 
 



 
 
 
 
 
 

 
พระเทพบัณฑิต บังสุกุลในพิธีสามหาบ 

 
พระอาจารย์เทสก์ บังสุกุลในพิธีสามหาบ 

 
พระอาจารย์ดูลย์ บังสุกุลในพิธีสามหาบ 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

น่าสังเกตว่า ตลอดคนืนั้นได้มีการเฝ้าอัฐิพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร บนจิตกาธานอย่างเข้มแข็ง กล่าวคือ
นอกจากเจ้าหน้าที่ต่ารวจจะรายล้อมชั้นในไว้ชั้นหนึ่งแล้ว ยังมีเจ้าหน้าที่ฝ่ายจังหวัดรายล้อมไว้อีก
ชั้นหนึ่งส่วนชั้นนอกซึ่งเป็นรอบๆ เมรุชั้นล่าง ประชาชนนับพัน ๆ ยังรายล้อมเฝ้าสังเกตการณ์อยู่ด้วย
เป็นชั้นสุดท้าย ทั้งนี้เพราะอัฐิของพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร เป็นยอดปรารถนาที่ทุกๆ ฝ่ายต่างก็อยาก
ได้ไปกราบไหว้บูชาบรรยากาศรอบ ๆ เมรุในคืนนั้นจึงมีสภาพไม่ผิดอะไรกับการ “คุมเชิง”  ซึ่งกัน
และกัน 
 

 
เช้าตรู่วันรุ่งขึ้น คือวันที่ ๒๒ มกราคม บนจิตกาธานยังมีควันกรุ่นอยู่ ส่วนเจ้าหน้าที่ต่ารวจและ
เจ้าหน้าที่ อ.ส. ตลอดจนบรรดาประชาชนต่างก็ยังรายล้อมอยู่ในสภาพเดิม 
พิธีสามหาบได้กระท่ากันแต่เช้าพระภิกษุที่บังสุกุลในตอนนี้ได้แกพ่ระเทพบัณฑิต เจ้าคณะธรรมยุต
ภาค ๙ พระนิโรธรังสีคัมภีรปัญญาจารย์ (เทสก์ เทสรังสี) และพระรัตนากรวิสุทธิ (ดูลย์ อตุโล) เจ้า
คณะธรรมยุตจังหวัดสุรินทร์ 
 
 

หลังจากพิธีสามหาบเสร็จสิ้นลงแล้วก็ถึงวาระของการเก็บอัฐิ โดยเจ้าหน้าที่ฝ่ายจังหวัดและเจ้าหน้าที่
ต่ารวจ ตลอดจนพระสงฆ์บางรูป ได้ช่วยกนัเก็บอัฐิบรรจุในเจดีย์หินอ่อน จากนั้นจึงเก็บอังคารบรรจุ
ลงในหีบไม้มะค่าโมงลั่นกุญแจ แล้วอัญเชิญทั้งอัฐิและอังคารขึ้นรถน่าไปไว้บนศาลาโรงธรรม ต่อมา
ทางวัดได้จัดเก็บไว้อย่างแข็งแรงในตู้เซฟที่วัดหามาถึง ๒ ใบ ที่กุฏิพระอาจารย์ฝั้น ในวัดป่าอุดมสมพร
เมื่อเชิญอัฐิและอังคารไปแล้ว ประชาชนที่ขึ้นไปมุงสังเกตการณ์รอบๆ เมร ุตั้งแต่เริ่มเก็บอัฐิ ได้
พยายามขอร้องเจ้าหน้าที่ต่ารวจซ่ึงรายล้อมอยู่ชั้นใน ให้ช่วยหยิบดอกไม้บ้าง หยวกกล้วยบ้าง หรือ
อะไรอื่นๆ ที่พอจะน่าไปกราบไหว้บูชาได้ เจ้าหน้าที่ต่ารวจได้หยิบหยวกกล้วยส่งออกมาให้ท่อนหนึ่ง
พอได้มาต่างก็ฉีกแบ่งกันคนละเล็กละน้อย นายต่ารวจชั้นผู้ใหญ่ท่านหนึ่ง เกรงว่าจะเป็นการไม่
เหมาะสม จึงสั่งระงับเสียโดยทันที แม้กระนั้นก็ยังมีผู้ส่งผ้าเช็ดหน้าบ้าง หมวกบ้างให้เจ้าหน้าที่ต่ารวจ
ช่วยน่าไปซับน้่าตรงเชิงเมรุให้ ส่าหรับหยวกกล้วยก็ดี ดอกไม้ที่ประดับเมรุก็ดี ฯลฯ เจ้าหน้าที่ได ้

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

จัดการรวบรวมเผาอีกครั้งหนึ่งในล่าดับต่อนา เพื่อป้องกันมิให้เกิดการจลาจลในการแย่งชิงกันขึ้นอัฐิ
ของพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ทางจังหวัดและทางวัดป่าอุดมสมพร ได้ตกลงกันจะบรรจุไว้ในสถูป โดย
จะสร้างสถูปขึ้นไว้บนพิพิธภัณฑ์พระอาจารย์ฝั้น ขณะนี้ทางคณะกรรมการฯ ได้ออกแบบพิพิธภัณฑ์ 
และสถูปไว้เรียบร้อยแล้ว 

 
 
 
 
 

ส่วนสถานที่ที่จะสร้างพิพิธภัณฑ์และสถูป ขณะบันทึกเรื่องนี้ยังมิได้ตกลงกันแน่นอนว่าจะสร้างขึ้น
ตรงไหน อาจบนเขาย่อม ๆ ซึ่งเป็นที่พระราชทานเพลิงศพ อาจเป็นสถานที่หนึ่งที่ใดในบริเวณวัดป่า
อุดมสมพร และก็อาจจะขึ้นไปจัดสร้างบนถ้่าขาม อันเป็นสถานที่ซึ่งพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร พ่านัก
ภาวนาอยู่ในวาระสุดท้าย ก่อนละสังขารขันธ์ของท่านไปก็ได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
เจ้าหน้าท่ีส้านักพระราชวังเก็บอัฐิ 

 

บรรจุอัฐิเก็บไว้ในหีบไม้มะค่าโมง เก็บรักษาไว้ที่กุฏิ 
 

 
เจ้าหน้าท่ีต้ารวจก้าลังเก็บเศษจีวรที่มิได้ไหม้ไฟลงบรรจุในถุง 

 
 
 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

เหรียญพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 

 

วัดป่าอุดมสมพร จ.สกลนคร 

 
 
 
 

เหรียญพระอาจารย์ฝั้น รุ่นแรก ปี พ.ศ. 2507 
 

เหรียญพระอาจารย์ฝั้น รุ่นแรก ปี พ.ศ. 2507 สร้างในงานยกเสาโบสถ์น้่า วัดป่าอุดมสมพร อ่าเภอ
พรรณนานิคม จ.สกลนคร โดยมี น.อ.เกษม งามเอก เป็นผู้ด่าเนินการ 
 
ลักษณะเป็นเหรียญรูปไข่ ขอบเหรียญด้านหน้าและหลังเป็นเส้นสันนูน ด้านหน้าตรงกลางเป็นรูป
เหมือนพระอาจารย์ฝั้นครึ่งองค์ หันหน้าไปทางขวา ด้านล่างมีอักษรไทยว่า พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร 
ด้านหลังบนสุดจารึกชื่อ วัดป่าถ้่าขาม สกลนคร ช่วงกลางเป็นพระคาถา หัวใจพญานกยูงทอง ถัดลง
มามีเลขไทยระบุปีที่สร้างคือ ๒๕๐๗ ส่วนด้านล่างระบุรุ่น รุ่นแรก ศิษย์ ทอ.สร้างถวาย เหรียญรุ่น
แรกนี้ จะมีเอกลักษณ์แม่พิมพ์เฉพาะเพื่อการพิจารณา เรียกกันว่า "ศูนย์มีจุด" คือ เลข "๐" ตรง พ.ศ. 
"๒๕๐๗" จะมี "จุด" อยู่ด้านใน ส่วนด้านล่างติดขอบเหรียญมีหมายเลข 219 
 

 

  
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

เหรียญพระอาจารย์ฝั้น รุ่นแรก ปี พ.ศ. 2507 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  
 

เหรียญพระอาจารย์ฝั้น รุ่นแรก ปี พ.ศ. 2507 

http://www.amuletheritage.com/p-8.html 
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เหรียญพระอาจารย์ฝั้น รุ่นแรก ปี พ.ศ. 2507 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เหรียญฉลุพระอาจารย์ฝั้น รุ่นพิเศษ ปี พ.ศ. 2515 
 

เหรียญฉลุพระอาจารย์ฝั้น อาจาโร วัดป่าอุดมสมพร จ.สกลนคร เนื้อโลหะทอง รุ่นพิเศษ ปี พ.ศ. 
2515 

 
 
 
 

 
เหรียญฉลุพระอาจารย์ฝั้น รุ่นพิเศษ ปีพ.ศ. ๒๕๑๕ 
http://www.amuletheritage.com/p-8.html  
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